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Скорочення та абревіатури, що використовуються в тексті 
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ВООЗ – Всесвітня організація охорони здоров’я 

ВПО – внутрішньо переміщена особа 

ГО – громадська організація 

ДН – домашнє насильство 

ЗМІ – засоби масової інформації 

ІПСШ – інфекції, що передаються статевим шляхом 

НЖ/НД – насильство щодо жінок і дівчат 

КМУ – Кабінет Міністрів України 

НГЛ – Національна гаряча лінія з попередження домашнього насильства, торгівлі людьми та 

ґендерної дискримінації ГО «Ла Страда-Україна» 

ООН – Організація Об’єднаних Націй 

ОБСЄ – Організація з безпеки і співробітництва в Європі 

СНПК – сексуальне насильство, пов’язане з конфліктом  
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ВСТУП 

 

Актуальність запропонованих матеріалів і програми тренінгу зумовлена потребою 

розбудови системної ефективної взаємодії та співпраці всіх суб’єктів, які здійснюють заходи 

в сфері запобігання та протидії домашньому насильству, а також підвищення рівня 

обізнаності та готовності як самих постраждалих, так і фахівців/фахівчинь і 

представників/представниць місцевих громад реагувати й повідомляти про випадки 

насильства, діяти відповідно до норм законодавства України щодо реагування, виявлення та 

перенаправлення осіб, які постраждали від різних видів насильства, з особливою увагою до 

жінок і дівчат, які потерпіли через ґендерно зумовлене, зокрема домашнє насильства в 

умовах воєнного стану в країні. 

З початком військової агресії рф та анексії Криму в 2014 році і особливо після 

повномасштабного вторгнення росії в Україну почастішали випадки ґендерно зумовленого 

насильства, зокрема сексуального насильства, пов’язаного з конфліктом (СНПК). Як 

зазначається в Стратегії запобігання та протидії сексуальному насильству1, розробленої за 

підтримки структури Організації Об’єднаних Націй з питань ґендерної рівності та 

розширення прав і можливостей жінок (ООН Жінки) в Україні та Моніторингової місії ООН 

з прав людини в Україні, до початку конфлікту в Україні (2014 року) повідомлення про 

випадки сексуального та ґендерно зумовленого насильства були неповними з цілої низки 

причин: стигми та культури мовчання; недосконалої нормативно-правової бази щодо 

реагування на сексуальне та ґендерно зумовлене насильство; обмеженого доступу жертв до 

правосуддя та спроможності органів влади розслідувати злочини, переслідувати та притягати 

до відповідальності кривдників; порушених механізмів перенаправлення, включно з 

обмеженими послугами медичної та психосоціальної підтримки для жертв та потерпілих.  

Війна посилює ґендерно зумовлене насильство, особливо стосовно жінок та дівчат, 

через дискримінацію, що вже існувала раніше, та нерівноправність владних відносин у 

суспільстві. Спостерігається збільшення випадків домашнього насильства в сім’ях 

демобілізованих. Жінки більше зазнають ґендерно зумовленого насильства, яке часто 

відбувається в умовах воєнного конфлікту. Толерантне ставлення суспільства до насильства, 

перекладання вини за насильство на самих постраждалих у більшості випадків не спонукає 

жінок і дівчат повідомляти про пережите чи звертатися по допомогу, змушує приховувати 

такі випадки від оточуючих.  

У листопаді 2019 року Офісом Координатора проєктів ОБСЄ в Україні було 

представлене дослідження «Добробут і безпека жінок. Україна»2. Воно мало 

репрезентативний характер, під час його проведення опитано 2 048 жінок. Головні 

результати дослідження засвідчили, що: 

- більшість жінок стурбовані проблемою насильства над жінками, зокрема 64% з них 

вважають це поширеним явищем;  

- лише половина жінок вважає себе певною мірою поінформованою про те, що робити 

в разі насильства, і менше половини жінок (47%) вважають себе мало поінформованими чи 

такими, що взагалі не знають, як діяти в таких ситуаціях; 

                                                             

1 Стратегія запобігання та протидії сексуальному насильству, пов’язаному з конфліктом, в Україні. Розроблена за 

підтримки структури Організації Об’єднаних Націй з питань ґендерної рівності та розширення прав і можливостей 
жінок (ООН Жінки) в Україні та Моніторингової місії ООН з прав людини в Україні за погодженням з Офісом 

віцепрем’єр-міністерки з питань європейської та євроатлантичної інтеграції, Міністерством закордонних справ та 
Міністерством юстиції України. URL:  https://ukraine.un.org/sites/default/files/2020-09/crsv%20strategy%20ua_0.pdf  

2 URL:https://www.osce.org/uk/secretariat/440318?download=true  

https://www.osce.org/uk/secretariat/440318?download=true
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- переважна більшість жінок, які постраждали від насильства з боку нинішнього або 

попереднього партнера чи іншої особи, не повідомляли до поліції про пережитий ними 

найсерйозніший інцидент фізичного й/або сексуального насильства. 

Впродовж вересня-листопада 2022 року консультанти/-ки Національної гарячої лінії з 

попередження домашнього насильства, торгівлі людьми та ґендерної дискримінації (далі 

НГЛ) проводили опитування3 серед абоненток, які зверталися на НГЛ, з метою ідентифікації 

актуальних потреб жінок і дівчат, які постраждали від насильства за ознакою статі, зокрема 

домашнього насильства, в контексті повномасштабного вторгнення російської федерації в 

Україну. Опитування проводилось у рамках реалізації Проєкту «Підтримка жінок, миру та 

безпеки в Україні», який реалізується Центром економічного відновлення в консорціумі з ГО 

«Ла Страда-Україна», ГО «Поруч» та Інститутом конструктивної журналістики та нових 

медіа за підтримки Посольства Великої Британії в Україні.  

Серед 212 опитаних 186 жінок зазначили, що постраждали від домашнього 

насильства, 15 – від різних насильницьких дій сексуального характеру.  

75,5% респонденток повідомили, що зазнавали домашнього насильства ще до 

повномасштабного вторгнення росії в Україну. 53% респонденток підкреслили, що ситуація 

почала погіршуватися після початку повномасштабної війни. 

7% респонденток зауважили, що до повномасштабного вторгнення росії в Україну 

страждали від іншого виду ґендерно зумовленого насильства. 31% респонденток 

поінформували, що ситуація почала погіршуватися після початку повномасштабної війни. 

88% респонденток зверталися через пережите домашнє насильство, 7% звернень 

стосувалися пережитого сексуального насильства різних видів, зокрема СНПК (один 

випадок). 

39% респонденток зазначили, що випадок насильства вплинув на дитину/дітей. 

53,5% респонденток визнали, що не зверталися з заявами до поліції з початку 

повномасштабної війни в Україні. 45% респонденток звертались до поліції за фактом 

насильства. 

73,5% респонденток повідомили, що не зверталися до інших структур щодо факту 

насильства з початку повномасштабної війни в Україні, 25% респонденток – зверталися. 

Звернення були до наступних органів та служб: гарячих ліній/телефонів довіри (14%), БПД 

(7%), медичних установ (6%), суду (6%), громадських організацій (6%), соціальних служб 

(5%), органів прокуратури (3%), мобільних бригад (3%), служби в справах дітей (3%), 

центрів соціально-психологічної допомоги (2%), притулків для постраждалих (0,5%). 

11% респонденток, які зверталися по допомогу, задоволені якістю отриманих послуг, 

9,5% залишилися незадоволеними. 

13,5% респонденток визнали, що після звернення по допомогу ситуація з насильством 

не змінилася, 5% зауважили, що навіть погіршилася. Лише 3% зазначили, що ситуація 

поліпшилася. 

Серед проблемних питань, які порушували респондентки, можна виокремити 

наступні: 

1. Стереотипне ставлення, неналежна ідентифікація випадків насильства; 

2. Відсутність дієвої системи протидії домашньому насильству, що призводить до 

повторення його випадків; 

3. Відсутність довіри у постраждалих осіб до системи запобігання та протидії 

домашньому насильству; 

                                                             

3 Аналіз результатів опитування постраждалих від насильства за ознакою статі, зокрема домашнього насильства, 

жінок і дівчат, які звертаються на Національну гарячу лінію з питань запобігання домашньому насильству, торгівлі 
людьми та ґендерної дискримінації. URL: https://la-strada.org.ua/download/analiz-rezultativ-opytuvannya-postrazhdalyh-

vid-nasylstva 

https://la-strada.org.ua/download/analiz-rezultativ-opytuvannya-postrazhdalyh-vid-nasylstva
https://la-strada.org.ua/download/analiz-rezultativ-opytuvannya-postrazhdalyh-vid-nasylstva


 

7 

4. Неналежна увага з боку поліції під час реагування на випадки домашнього 

насильства; 

5. Відсутність системи реагування на випадки домашнього насильства, коли 

кривдниками/кривдницями є особи, які мають психічні розлади; 

6. Відсутність налагодженої системи захисту постраждалих осіб, які є особами з 

інвалідністю або з психічними вадами; 

7. Вчинення випадків насильства в сім’ях внутрішньо переміщених осіб (ВПО); 

8. Неналежна увага до випадків домашнього насильства щодо дітей; 

9. Вплив війни на випадки домашнього насильства. 

Як доводять результати опитування, в умовах повномасштабного вторгнення рф в 

Україну спостерігається збільшення випадків домашнього насильства в сім’ях 

демобілізованих та внутрішньо переміщених осіб, а також щодо дітей. Випадки такого 

насильства негативно позначаються на дітях. Також виявлено, що війна суттєво вплинула на 

якість надання послуг постраждалим від насильства. Зокрема деякі респондентки вказували 

на ознаки бездіяльності та стереотипного, упередженого ставлення з боку відповідних служб, 

применшення ними тяжкості вчинюваного насильства, а також згадували складнощі в 

ідентифікації випадків ґендерно зумовленого, зокрема домашнього насильства в період 

воєнного стану в Україні.  

Аналізуючи коментарі респонденток та проблемні питання, які вони зачіпають, 

важливо зазначити наступне:  

- мали місце непоодинокі випадки неналежної ідентифікації форм домашнього 

насильства; те, що законодавство кваліфікує як домашнє насильство, уповноважені суб’єкти 

кваліфікують як конфлікти в родині, майнові непорозуміння тощо (наприклад, респондентки 

пояснювали: «Нема сенсу. Вони разом із дільничним психологічне, економічне, емоційне 

домашнє насильство кваліфікують як майнові непорозуміння і «не вбачають», «не 

розгледіли», не можуть вплинути, бо їм так сказали»); 

- існують випадки стереотипного ставлення до ролі жінки та чоловіка в родині, 

наприклад: якщо подружжя вінчане, це є перепоною для розірвання шлюбу, жінка має 

терпіти та залишатись у шлюбі; 

- деякі постраждалі жінки зазначали, що мали досвід звернення до поліції, надалі 

справа розглядалась у суді, однак суд присуджував адміністративне стягнення у вигляді 

штрафу, що є неефективним. Адже випадки насильства повторювались, а постраждалі особи 

зневірювались у тому, що зможуть отримати захист, якщо знову заявлять про випадок 

насильства. Зрештою потерпілі особи роками страждають від насильницьких дій кривдника. 

Наприклад, одна респондентка повідомила, що написала 30 заяв до поліції, але до кривдника 

були застосовані лише штрафи, що не мало жодного результату;  

- деякі респондентки виказували щиру недовіру до системи протидії домашньому 

насильству, зазначали, що нема сенсу кудись звертатись, оскільки не вірять; 

- дуже багато респонденток повідомили про неналежне реагування поліції на випадки 

насильства, що виявилось одним із значних бар’єрів для протидії домашньому насильству; 

- особи, які зазнають насильства в сім’ях ВПО та насильства щодо дітей мають певну 

вразливість тож фактично не звертаються до уповноважених органів і вважають за краще 

просто це терпіти; 

- так само війна вплинула на збільшення випадків насильства: постраждалі особи 

зазнають насильства через дії чоловіків-військовослужбовців або через воєнні дії 

постраждалі особи втратили житло та змушені проживати з кривдниками; 

- мали місце випадки не реагування на домашнє насильство, скоєного чоловіками, які 

служать у ЗСУ; в одному випадку, зі слів постраждалої жінки, правоохоронці присоромили її 

за те, що вона заявила до поліції на особу, яка боронить країну від ворога; в іншому випадку  
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поліція зафіксувала, що військовий погрожував зброєю жінці, але жодної реакції справа не 

мала. 

Тому актуальним завданням для розвитку громад, а також освітнього простору є 

формування в суспільстві негативного ставлення до насильницької моделі стосунків. 

Навчання фахівців, працівників органів місцевого самоврядування, інших представників 

громад щодо застосування алгоритмів виявлення та перенаправлення осіб, які постраждали 

від різних видів насильства, зокрема домашнього насильства під час війни, сприятиме 

своєчасній профілактиці та зниженню впливу наслідків насильства на потерпілих, а також 

розширенню доступу постраждалих від ґендерно зумовленого, особливо домашнього 

насильства, до соціально-психологічних послуг у громаді. 

Видання містить методичні матеріали, ґрунтовний аналіз нормативно-правових 

документів у сфері запобігання та протидії насильству, програми та інструментарій для 

проведення тренінгів для фахівців та батьків, а також просвітницької діяльності на 

місцевому рівні/рівні громад та закладів освіти. Особлива увага приділяється ґендерним 

аспектам та їхньому взаємозв’язку з насильством, зокрема в умовах воєнного стану в країні. 

Методичні рекомендації адресовані фахівцям/фахівчиням освітньої та соціальної 

сфери, викладачам установ післядипломної педагогічної освіти та закладів вищої освіти, 

працівникам/працівницям органів місцевого самоврядування, фахівцям/фахівчиням 

громадських організацій, надавачам соціальних послуг у громадах, волонтерам/волонтеркам, 

а також представникам/представницям місцевих громад, іншим суб’єктам, які здійснюють 

заходи в сфері запобігання та протидії домашньому насильству. 
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Розділ 1. 

Навчально-методичний тренінг  

для тренерів/тренерок 

«Мобілізація зусиль громади щодо ідентифікації та реагування на випадки ґендерно 

зумовленого насильства, з особливою увагою до домашнього насильства під час війни» 

Мета тренінгу: підготувати тренерів та тренерок для проведення діяльності, 

спрямованої на посилення спроможності фахівців/фахівчинь та інших 

представників/представниць громад щодо ідентифікації, розуміння та реагування на випадки 

ґендерно зумовленого насильства, з особливою увагою до домашнього насильства під час 

війни. 

Завдання тренінгу: 

- опрацювання понять «дискримінація», «насильство», «ґендер», «стать», «ґендерно 

зумовлене насильство», «домашнє насильство», «форми домашнього насильства»; 

- опрацювання ґендерних аспектів та їхнього взаємозв’язку з насильством, зокрема в 

умовах воєнного стану в країні; 

- опрацювання новел законодавства, що стосуються запобігання та протидії 

домашньому насильству; 

- підвищення рівня обізнаності щодо форм, причин і наслідків домашнього насильства; 

- формування навичок ідентифікації постраждалих від домашнього насильства; 

- опрацювання механізму взаємодії та перенаправлення постраждалих від домашнього 

насильства; 

- роз’яснення впливу упереджень та стереотипів на поведінку людини, формування 

розуміння соціальної нерівності як джерела дискримінації та відторгнення;  

- розвиток умінь та формування розуміння особливостей організації та здійснення 

профілактичної та превентивної роботи на місцевому рівні/рівні громад, зокрема щодо 

запобігання та протидії ґендерно зумовленому насильству, з особливою увагою до 

домашнього насильства в умовах війни/воєнного стану. 
 

1.1. Організаційно-методичні рекомендації для тренерів/тренерок 

Рекомендована тривалість тренінгу: два дні (12 астрономічних год робочого 

часу/16 академічних год). 

Рекомендований щоденний таймінг: чотири сесії по 1,5 год (90 хв) з трьома 

перервами 

Рекомендоване методичне забезпечення тренінгу 

Презентація. Тренінг супроводжується презентаціями, які складаються відповідно до 

тексту тренінгу. 

Робочі матеріали для учасників(-ць). На тренінгу учасники та учасниці 

користуються матеріалами Робочого зошиту та/або додатковими Робочими матеріалами, що 

сприяє якісному та ефективному опрацюванню та засвоєнню матеріалів тренінгу, 

розвитку/формуванню умінь та навичок, передбачених темою тренінгу.   

Додаткові методичні матеріали для використання під час тренінгу: 

 Запобігання та протидія проявам насильства: діяльність закладів освіти. Навчально-

методичний посібник/Андрєєнкова В. Л., Байдик В. В., Войцях Т. В., Калашник О. А. 

та ін. Київ: ФОП Нічога С. О., 2020. 196 с. URL: http://surl.li/bzmuu  

 Дієвий механізм взаємодії та реагування суб’єктів територіальної громади на випадки 

http://surl.li/bzmuu
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домашнього насильства: Рекомендації для територіальних громад/Андрєєнкова В., 

Бондар В., Легенька М., Столбун Н., Харьківська Т., Черепаха К./Упорядниці 

Андрєєнкова В. Л., Харьківська Т. А. Київ, 2022. ГО «Ла Страда-Україна», 80 с. URL: 

http://surl.li/frngm 

Рекомендації тренеру/тренерці для організації роботи учасників/учасниць на 

онлайн-тренінгу 

Рекомендовано використовувати Zoom або іншу онлайн-платформу з можливістю 

організації роботи малих груп у сесійних залах. 

При організації роботи малих груп у сесійних залах Zoom необхідно надати дозвіл 

демонстрації екрану для всіх учасників/учасниць (для роботи з Google документами або 

іншими електронними робочими матеріалами). 

Оголошуйте завдання та інструкції до виконання вправ до того, як розміщувати в чаті 

посилання на Google документ для роботи.  

Після розміщення посилання в чаті переконайтеся, що учасники/учасниці зберегли його 

для себе/зайшли за ним, і після цього відкривайте сесійні зали.  

Для забезпечення інтерактивної взаємодії та залучення кожного/кожної 

учасника/учасниці до опитувань, роботи з матеріалами у малих групах, «мозкового штурму», 

колективного обговорення тощо в процесі тренінгу використовуйте можливості Zoom 

(опитування, дошка, чат, сесійні зали, емоційні реакції, «піднята рука», демонстрація екрану, 

аудіо та відео комунікація), а також  Mentimeter (https://www.mentimeter.com), Padlet 

(https://uk.padlet.com), Jamboard (https://jamboard.google.com), Google Docs, Google Forms  

(Google документи) або інші доступні вам платформи для гейміфікації навчання.   

Заздалегідь підготуйте посилання на Google документи та інші платформи для організації 

роботи в групах.  

Рекомендоване попереднє завдання для учасників/учасниць тренінгу 

Рекомендовано за 3-5 днів до тренінгу надіслати учасникам/учасницям для попереднього 

ознайомлення та опрацювання: 

- презентаційні матеріали про діяльність ГО «Ла Страда-Україна»; 

- програму тренінгу (приклад в Додатку 1); 

- нормативно-правові документи з питань запобігання насильству, забезпечення рівних прав і 

можливостей жінок та чоловіків. А саме: 

1. Конвенцію Ради Європи про запобігання насильству стосовно жінок і домашньому 

насильству та боротьбу із цими явищами (Стамбульську конвенцію) URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_001-11#n2 

2. Закон України «Про ратифікацію Конвенції Ради Європи про запобігання насильству 

стосовно жінок i домашньому насильству та боротьбу із цими явищами» URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2319-IX#Text 

3. Закон України «Про запобігання та протидію домашньому насильству» URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2229-19#Text 

4. Закон України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» від 

8 вересня 2005 року, №2866-IV URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2866-15#Text 

5. Закон України  «Про засади запобігання та протидії дискримінації в Україні» від 6 

вересня 2012 року, №5207-VІ (зі змінами та доповненнями від 13 травня 2014 року, 

№1263-VП)); 

6. Державну соціальну програму запобігання та протидії домашньому насильству та 

насильству за ознакою статі на період до 2025 року (постанова Кабінету Міністрів 

https://www.mentimeter.com/
https://uk.padlet.com/
https://jamboard.google.com/
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_001-11#n2
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2319-IX#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2229-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2866-15#Text
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України від 24 лютого 2021 року, №145) URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/145-

2021-%D0%BF#Text 

7. постанову Кабінету Міністрів України від 22 серпня 2018 року, №658 «Про 

затвердження Порядку взаємодії суб’єктів, що здійснюють заходи у сфері запобігання 

та протидії домашньому насильству і насильству за ознакою статі» URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/658-2018-%D0%BF#Text 

8. постанову Кабінету Міністрів України від 1 червня 2020 року, №585 «Про 

забезпечення соціального захисту дітей, які перебувають у складних життєвих 

обставинах» URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/585-2020-%D0%BF#Text 

9. Резолюцію Ради Безпеки ООН 1325 «Жінки, мир, безпека»; 

10. розпорядження Кабінету Міністрів України від 28 жовтня 2020 року, №1544-р «Про 

затвердження Національного плану дій з виконання Резолюції Ради Безпеки ООН 

1325 «Жінки, мир, безпека» на період до 2025 року» URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1544-2020-%D1%80#Text 

11.  наказ Міністерства соціальної політики України від 10 серпня 2015 року, №912 

(зареєстрований в Міністерстві юстиції України 29 вересня 2015 року за 

№1155/27600) «Про затвердження Державного стандарту соціальної послуги 

профілактики» URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1155-15#Text 

  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/145-2021-п#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/145-2021-п#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/658-2018-п#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/585-2020-п#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1155-15#Text
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1.2. Програма та описовий текст тренінгу 

Програма для тренера/тренерки 

№ Тема 

 

Форми роботи Роздатковий/р

обочий 

матеріал 

Час Примітки 

1. 

День 1.  

(360 хв навчального часу, 60 хв для перерв) 

Сесія 1. Основні поняття курсу. Ґендерні аспекти, їхній взаємозв’язок із 

насильством 

Сесія 2. Причини, прояви, наслідки домашнього насильства. Суб’єкти дії 

законодавства про запобігання та протидію домашньому насильству 

Сесії 3-4. Виявлення та ідентифікація постраждалих від домашнього 

насильства. Самоідентифікація. Міфи та стереотипи про домашнє насильство  

1.1. Вступна частина. Мета 

та завдання тренінгу. 

Правила роботи на 

тренінгу. Знайомство 

та очікування. 

Інформаційне 

повідомлення. 

Самопрезентація. 

Слайди 
презентації. 

30 хв  

1.2. Ґендерні аспекти, їхній 

взаємозв’язок із 

насильством. 

Масштаби ґендерно 

зумовленого 

насильства, зокрема 

домашнього 

насильства. 

Інформаційне 

повідомлення, 

презентація, 

колективне 

обговорення. 

«Мозковий 

штурм». 

Вправа «Ґендер і 

стать». 

Слайди 
презентації. 

Фліпчарт. 

Опитувальник 

«Ґендер і 

стать»/Google 

форма або Zoom-

опитування. 

20 хв 

 

 

1.3. Визначення основних 

понять курсу. 

Інформаційне 

повідомлення. 

Презентація. 

Колективне 

обговорення. 

Слайди 
презентації. 

20 хв  

1.4. Причини, прояви, 

наслідки домашнього 

насильства. 

Вправа «Дерево 

домашнього 

насильства». 

Інформаційне 

повідомлення. 

Презентація. 

Робота в 4-х 

групах/сесійних 

залах. 

Колективне 

обговорення. 

Слайди 
презентації. 

Фліпчартні 
аркуші/Google 

документи з 

таблицею для  

роботи в групах, 
сесійні зали. 

20 хв  

 Перерва 15 хв  

1.5. Причини, прояви, 

наслідки домашнього 

насильства. Вправа 

Робота в 4-х 

групах/сесійних 

залах. 

Фліпчартні 
аркуші/Google 

документи з 

45 хв  
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«Дерево домашнього 

насильства» 

(продовження). 

Презентація. 

Колективне 

обговорення. 

завданнями для 
роботи в групах. 

1.6. Сфера дії 

законодавства про 

запобігання та 

протидію домашньому 

насильству. 

Інформаційне 

повідомлення. 

Індивідуальна 

робота, робота в 

група/сесійних 

залах. 

Презентація. 

Колективне 

обговорення. 

Фліпчартні 
аркуші/сесійні 

зали, Google 
документи з 

завданнями для 

роботи в групах, 

ст. 3 Закону 

України «Про 
запобігання та 

протидію 

домашньому 
насильству». 

45 хв  

 Перерва 30 хв  

1.7. Міфи та стереотипи 

про домашнє 

насильство. 

Коло домашнього 

насильства. 
 

Інформаційне 

повідомлення. 

Презентація. 

Індивідуальна 

робота з 

опитувальником. 

Перегляд 

відеоматеріалів. 

Колективне 

обговорення. 

Відео «Я 

отримала 
сьогодні 

квіти...»4 

Опитувальник/Z

oom-опитування 
«Міфи та 

стереотипи про 

домашнє 
насильство». 

30 хв  

1.8. Виявлення та 

ідентифікація 

постраждалих від 

домашнього 

насильства. 

Самоідентифікація.  

Психологічна 

характеристика 

постраждалої особи. 

Інформаційне 

повідомлення. 

Презентація. 

Робота в 4-х 

групах/сесійних 

залах. 

Колективне 

обговорення. 

Роздатковий 
матеріал 

«Ідентифікація 

особи, яка 
постраждала від 

домашнього 

насильства». 
Фліпчарт, 

маркери, 

аркуші/Google  

документи з 
завданнями для 

роботи в групах. 

«Портрет 
постраждалої 

особи». 

60 хв  

 Перерва 15 хв  

1.9. Практикум із розвитку 

умінь/навичок 

ідентифікації ситуацій 

домашнього 

Інформаційне 

повідомлення. 

Презентація. 

Робота в 4-х 

Роздатковий 
матеріал 

«Розпізнай 

ситуацію 

50 хв  

                                                             

4 URL: https://www.youtube.com/watch?v=gU5P7yPi2Hw  

https://www.youtube.com/watch?v=gU5P7yPi2Hw
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насильства. Критерії та 

маркери. Робота з 

кейсами. 

групах/сесійних 

залах. 

Кейс-навчання. 

Колективне 

обговорення. 

домашнього 
насильства 

(кейси та 

таблиця)»/Google 
документи з 

завданнями для 

роботи в групах. 

1.10. Презентація діяльності 

Національних гарячих 

ліній ГО «Ла Страда-

Україна». 

Інформаційне 

повідомлення. 

Презентація. 

Перегляд 

відеоматеріалів. 

Слайди 

презентації. 
20 хв  

1.11. Підбиття підсумків 

першого дня тренінгу. 

Рефлексія. Слайди 

презентації. 
20 хв  

2. 

День 2.  

(360 хв навчального часу, 60 хв для перерв) 

Сесія 1. Міжнародно-правові стандарти та національне законодавство з 

питань забезпечення ґендерної рівності, запобігання та протидії домашньому 

насильству. Повноваження суб’єктів територіальних громад, які здійснюють 

заходи в сфері запобігання та протидії домашньому насильству 

Сесії 2-3. Взаємодія суб’єктів, які здійснюють заходи в сфері запобігання та 

протидії домашньому насильству 

Сесія 4. Алгоритми дій у випадку виявлення фактів домашнього насильства. 

Організація профілактичної та превентивної роботи із попередження 

домашнього насильства  

2.1. Привітання. 

Актуалізація набутих 

знань. Завдання 2-го 

дня. 

Рефлексія 

«Метафора про 

день вчорашній». 

Інформаційне 

повідомлення. 

Слайди 
презентації. 

15 хв  

2.2. Міжнародно-правові 

стандарти та 

національне 

законодавство з питань 

забезпечення ґендерної 

рівності, запобігання 

та протидії 

домашньому 

насильству. 

Відповідальність за 

вчинення домашнього 

насильства. 

Інформаційне 

повідомлення, 

презентація, 

перегляд 

відеоматеріалів, 

колективне 

обговорення. 

Робочі матеріали 

«Нормативно-

правові акти». 

Інфографіка 
«Закон України 

«Про запобігання 

та протидію 
домашньому 

насильству». 

Відео «Згода на 

секс: просто як 
чай»5. 

30 хв  

2.3. Повноваження 

суб’єктів, які 

здійснюють заходи в 

Інформаційне 

повідомлення, 

презентація. 

Робочі матеріали 

з посиланнями 
на статті 

45 хв  

                                                             

5 URL: https://www.youtube.com/watch?v=pVIs7h95GFQ  

https://www.youtube.com/watch?v=pVIs7h95GFQ
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сфері запобігання та 

протидії домашньому 

насильству. 

Робота в 

групах/сесійних 

залах. 

Колективне 

обговорення. 

відповідних 
нормативно-

правових актів. 

Фліпчарт, 

аркуші, маркери 

/Google 
документи з 

завданнями для 

груп, сесійні 

зали. 

 Перерва 15 хв  

2.4. Механізм взаємодії та 

реагування суб’єктів, 

які здійснюють заходи 

в сфері запобігання та 

протидії домашньому 

насильству. 

Інформаційне 

повідомлення. 

Колективне 

обговорення. 

Слайди 
презентації. 

 

15 хв  

2.5. Алгоритм дій 

фахівців(-чинь) у 

випадку виявлення 

факту домашнього 

насильства. 

Робота з кейсами 

(історіями). 

Інформаційне 

повідомлення. 

Презентація. 

Робота в 

групах/сесійних 

залах. 

Кейс-навчання. 

Колективне 

обговорення. 

Роздатковий 
матеріал «Рекоме

ндації для 

територіальних 
громад». 

Кейси ситуацій 
домашнього 

насильства. 

Фліпчарт, 

аркуші, маркери 

/Google 

документи з 
завданнями для 

груп, сесійні 

зали. 

75 хв  

 Перерва 30 хв  

2.6. Алгоритм дій особи, 

котра постраждала від 

домашнього 

насильства Практичне 

опрацювання. Робота з 

кейсами. 

Інформаційне 

повідомлення. 

Презентація. 

Робота в 

групах/сесійних 

залах. 

Кейс-навчання. 

Колективне 

обговорення. 

Роздатковий 

матеріал 
«Загальний 

алгоритм дій при 

потраплянні в 
ситуацію 

домашнього 

насильства (для 
дорослої 

особи)». 

Кейси ситуацій 

домашнього 

насильства. 

Фліпчарт, 

аркуші, 
маркери/Google 

документи з 

60 хв  
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завданнями для 
груп, сесійні 

зали. 

2.7. Організація 

профілактичної та 

превентивної роботи з 

попередження 

домашнього 

насильства. Стандарти, 

форми та методи 

роботи з різними 

цільовими групами. 

Практикум із розробки 

Плану заходів 

просвітницької 

кампанії. 

Інформаційне 

повідомлення. 

Робота в 5-ти 

групах/сесійних 

залах із 

нормативною 

базою та 

розробка Плану 

заходів. 

 

Слайди 

презентації. 

Роздатковий 

матеріал 
«Стандарт 

соціальної 

послуги 

профілактики». 

Фліпчарт, 

стікери/Google 

документи з 

завданнями для 

груп, сесійні 

зали. 

30 хв  

 Перерва 15 хв  

2.8. Організація 

профілактичної та 

превентивної роботи з 

попередження 

домашнього 

насильства 

(продовження). 

Робота в 5-ти 

групах/сесійних 

залах. 

Представлення та  

колективне 

обговорення 

напрацювань 

груп. 

Колективне 

обговорення. 

Фліпчарт, 

стікери/Google 

документи з 

завданнями для 

груп. 

30 хв  

2.9. Планування 

подальших дій після 

тренінгу. Вправа 

«Шість кроків». 

 

Інформаційне 

повідомлення. 

Презентація. 

Індивідуальна 

робота/робота в 

групах. 

Колективне 

обговорення. 

Слайди 

презентації. 

Роздатковий 

матеріал «Шість 

кроків». 

Фліпчарт, 

стікери (сесійні 

зали, Padlet або 

Jamboard). 

30 хв  

2.10. Питання-відповіді. 

Самоаналіз досягнутих 

результатів та 

очікувань. Підбиття 

підсумків тренінгу. 

Інтерактивний 

діалог. 

Самоаналіз. 

Підсумкова 

рефлексія. 

Слайди 

презентації. 

Jamboard для 

рефлексії. 

30 хв  
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ОПИСОВИЙ ЗМІСТ ТРЕНІНГУ 

(варіант для тренера/тренерки) 

 

1-й день  

 

Сесія 1. Ґендерні аспекти, їхній взаємозв’язок із насильством 

(90 хв навчального часу) 

 

1.1. Вступна частина. Привітання учасників і учасниць тренінгу. 

Представлення мети та завдань тренінгу. Правила роботи. Знайомство та очікування 

Мета: організувати роботу групи, ввести в тему тренінгу; сприяти створенню 

атмосфери довіри та доброзичливості для конструктивної роботи.  

Методи роботи: інформаційне повідомлення тренера/тренерки, самопрезентація 

учасників/учасниць. 

Час: 30 хв. 

Обладнання та необхідні матеріали: мультимедійний проєктор, ноутбук, 

презентація. 

Інформаційне повідомлення тренера/тренерки  

Привітання учасників і учасниць тренінгу. Представлення мети і завдань 

тренінгу. Тренер/тренерка представляється, вітає учасників/учасниць. Оголошує мету та 

завдання тренінгу, тематичні блоки, програму роботи. 

  

До уваги тренера/тренерки! 

Вступне слово має бути привітним і лаконічним. 

За необхідності поінформуйте учасників/учасниць, у рамках якого проєкту 

проходить тренінг та про очікування від них/їхньої діяльності після проходження 

навчання. 

Якщо тренінг проходить в онлайн-форматі, коротко поясніть/нагадайте правила 

користування Zoom під час тренінгу, одночасно демонструючи інструкції на слайді.  

 

 

Правила роботи. Після оголошення мети, завдань і програми тренінгу 

тренер/тренерка пропонує групі ухвалити «Угоду групи», одночасно демонструючи на слайді 

пункти угоди про правила роботи та спілкування під час тренінгу. Представляючи пункти 
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Угоди, слід наголосити на важливості їхнього дотримання для ефективної взаємодії в групі 

та досягнення мети навчання. 

Після обговорення пунктів Угоди тренер/тренерка пропонує прийняти їх за 

допомогою оплесків (для онлайн-формату – за допомогою реакцій в чаті або на «віконечку» 

учасників в Zoom).  

 

До уваги тренера/тренерки! 

Для онлайн-тренінгу можуть бути запропоновані для обговорення та прийняття такі 

пункти «Угоди групи»: 

 активність та включеність у груповий процес; 

 комунікативна взаємодія (чат, голосовий режим); 

 повага до багатоманітності; 

 піднята рука = хочу сказати; 

 увімкнений мікрофон за потреби; 

 активна веб-камера;  

вільна нога» (в разі потреби). 

 

Знайомство та очікування. Тренер/тренерка пропонує учасникам/учасницям 

познайомитися та озвучити свої очікування від участі в тренінгу за таким алгоритмом: 

1. Хто я? (ім’я, прізвище); 

2. Звідки я? (місце роботи, посада); 

3. Для чого я тут? (кілька слів про очікувані важливі здобутки для себе особисто 

та/або для професійної діяльності). 

1.2. Ґендерні аспекти, їхній взаємозв’язок із насильством. Масштаби ґендерно 

зумовленого насильства, зокрема домашнього насильства  

Мета: сформувати розуміння впливу ґендерних аспектів та їхнього взаємозв’язку з 

насильством, зокрема в умовах війни; ознайомити учасників/учасниць із актуальними 

статистичними даними щодо масштабів ґендерно зумовленого насильства як соціального 

явища. 

Методи роботи: інформаційне повідомлення, презентація, «мозковий штурм», 

індивідуальна робота з опитувальником, колективне обговорення. 

Час: 30 хв. 

Обладнання та необхідні матеріали: мультимедійний проєктор, ноутбук, 

презентація; опитувальник «Ґендер і стать» (для очного тренінгу)/Google форма або Zoom-

опитування (для онлайн-тренінгу).  

Інформаційне повідомлення тренера/тренерки 

Тренер/тренерка надає інформацію учасникам/учасницям щодо ґендерних аспектів, 

пропонує розглянути визначення понять «ґендер» і «стать». Для засвоєння та закріплення 

змісту цих понять пропонує дати відповіді в опитувальнику «Ґендер і стать» (індивідуальна 

робота). Після виконання всіма учасниками демонструє слайд із вірними відповідями та 

організовує колективне обговорення. 
 

 



 

19 
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Ілюструючи вплив та взаємозв’язок ґендерних аспектів з насильством як соціальним 

явищем, зокрема з домашнім насильством, тренер/тренерка наводить приклад про результати 

досліджень та статистику зареєстрованих звернень до Національної поліції України з 

приводу домашнього насильства.  

За інформацією ПРООН, від фізичного домашнього насильства в Україні страждає 

близько 2-ох мільйонів осіб. Статистика говорить, що в понад 80% – це насильство чоловіків 

щодо жінок. Щороку від домашнього насильства гинуть 600 українських жінок 

(уповноважений Верховної Ради з прав людини Дмитро Лубінець)6.    

З кожним роком кількість звернень до поліції щодо вчинення домашнього насильства 

збільшується. За даними Національної поліції, у 2019 році було зареєстровано 142 тисячі 

заяв про вчинення правопорушень, пов’язаних з домашнім насильством, у 2020 році – понад 

208 тисяч, що на 47% перевищує статистику попереднього року. В 2021 році кількість таких 

звернень становила майже 326 тисяч. За 2022 рік в ЄО зареєстровано 244 381 заяву і 

повідомлення про кримінальні правопорушення та інші події, пов’язані з домашнім 

насильством.   

Водночас впродовж першого півріччя 2022 року (січень-червень 2022 року) порівняно 

з першим півріччям 2021 року (січень-червень 2021 року) спостерігаємо тенденцію змен-

шення кількості звернень про вчинення домашнього насильства.   

Так, за згаданий період  до правоохоронних органів надійшло на 27,5% менше пові-

домлень про вчинення домашнього насильства. Аналогічно впродовж першого півріччя 2022 

року порівняно з першим півріччям 2021 року зареєстровано на 52% менше кримінальних 

проваджень за ст. 126-1 ККУ  – «Домашнє насильство».  На 43% зменшилася кількість вине-

                                                             

6 URL: https://www.slovoidilo.ua/2022/11/25/novyna/suspilstvo/ombudsmen-rozpoviv-skilky-ukrayinok-shhoroku-
hynut-cherez-domashnye-nasylstvo 

https://www.slovoidilo.ua/2022/11/25/novyna/suspilstvo/ombudsmen-rozpoviv-skilky-ukrayinok-shhoroku-hynut-cherez-domashnye-nasylstvo
https://www.slovoidilo.ua/2022/11/25/novyna/suspilstvo/ombudsmen-rozpoviv-skilky-ukrayinok-shhoroku-hynut-cherez-domashnye-nasylstvo
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сених термінових заборонних приписів. Серед факторів впливу – бойові дії, тимчасова оку-

пація окремих територій України та вимушене переміщення. В ході дослідження було вияв-

лено, що в переважній більшості постраждалими від домашнього насильства в Україні є жін-

ки (96%), а кривдниками – чоловіки. При цьому сімейні/родинні стосунки між кривдником та 

постраждалою є різними. Вони можуть перебувати в статусі подружжя, колишнього под-

ружжя, батьків, дітей, онуків тощо7.  

Ситуації сексуального насильства, пов’язаного з війною, – ще один виклик для Укра-

їни. Не забуваймо, що війна триває з 2014 року, і за цей період так само були випадки сексу-

ального насильства. Але зараз масштаби набагато більші. 

Ситуація з кількістю повідомлень про цей вид насильства така сама, як і з домашнім 

або ґендерно зумовленим насильством, – зафіксовані цифри навіть близько не відображають 

реальної кількості постраждалих.  

Однак у ситуації сексуального насильства все ускладнюється тим, що постраждалі не 

наважуються про нього говорити через страх за своє життя, страх осуду, страх стати 

об’єктом пліток, які часто поширюються в невеличких містах чи селах, через поширені в су-

спільстві стереотипи,  через віктімблеймінг – звинувачення жертви: «не евакуювалася», «не 

так подивилася», «не так одяглася» тощо. 

Також проблемою є те, що далеко не всі постраждалі, свідки та й різні структури й 

суб’єкти реагування вміють ідентифікувати сексуальне насильство. Зазвичай сексуальним 

насильством за замовчуванням вважається зґвалтування. Але ж насправді це поняття значно 

ширше, воно включає і примусове оголення, і дії сексуального характеру, не пов’язані з про-

никненням, і примушування спостерігати за сексуальним насильством стосовно іншої люди-

ни тощо. Не знаючи цього, постраждалі й не подумають заявити про те, що з ними сталося8. 

 

 

Тренер/тренерка пропонує учасниками/учасницям обміркувати та дати відповіді на 

запитання («мозковий штурм»): «Чому для громади важливо виявляти та реагувати на 

випадки домашнього насильства?». Вислуховує та узагальнює відповіді 

учасників/учасниць. Потім наводить статистичні дані досліджень, які дають розуміння «ціни 

насильства»9 як на рівні кожної окремої особистості, місцевих громад, так і держави загалом. 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             

7 URL: https://www.slovoidilo.ua/2022/11/25/novyna/suspilstvo/ombudsmen-rozpoviv-skilky-ukrayinok-shhoroku-
hynut-cherez-domashnye-nasylstvo 
8 URL: https://la-strada.org.ua/articles/genderno-zumovlene-ta-domashnye-nasylstvo-pid-chas-povnomasshtabnoyi-

vijny.html 
9 Економічні наслідки насильства щодо жінок в Україні. URL: http://surl.li/fqwdi  

http://surl.li/fqwdi
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Після обговорення тренер/тренерка ознайомлює учасників/учасниць із визначеннями 

основних понять тренінгу та звертає увагу на основні маркери відмінностей, що містяться в 

цих визначеннях. 
 

До уваги тренера/тренерки! 

розділі 1 Додатку «Робочі матеріали для тренера/тренерки та учасників/учасниць». 

Рекомендуємо ознайомити учасників/учасниць із такими поняттями: «насильство», 

«ґендерне насильство», «ґендерно зумовлене насильство», «види ґендерно 

зумовленого насильства», «дискримінація», «дискримінація за ознакою статі». 

Зверніть увагу учасників/учасниць на те, що домашнє насильство є одним із видів 

ґендерно зумовленого насильства. Надайте інформацію учасникам/учасницям про 

нормативні документи, що регулюють питання запобігання та протидії домашньому 

насильству, а також захисту та надання допомоги постраждалим від домашнього 

насильства. Ознайомте їх із змістом основних термінів, визначених ст. 1 Закону 

України «Про запобігання та протидію домашньому насильству»10. А також із 

переліком осіб, на яких поширюється сфера дії законодавства про запобігання та 

протидію домашньому насильству (ст. 3 Закону). 

 

 

1.4. Причини, прояви, наслідки домашнього насильства. Вправа «Дерево 

домашнього насильства» 

Мета: закріпити/активізувати знання учасників/учасниць про види насильницької 

поведінки та критерії їхніх відмінностей. 

Методи роботи: індивідуальна робота, інформаційне повідомлення, робота в 

групах/сесійних залах, колективне обговорення. 

Час: 20 хв. 

Обладнання та необхідні матеріали: фліпчартні аркуші, маркери (для очного 

тренінгу)/Google документи з завданнями для груп та сесійні зали для кожної групи (для 

онлайн тренінгу); мультимедійний проєктор, ноутбук, презентація; Закон України «Про 

запобігання та протидію домашньому насильству», додаток «Робочі матеріали для 

тренера/тренерки та учасників/учасниць». 

Тренер/тренерка згуртовує учасників/учасниць у 4 групи та надає інструкції для 

виконання вправи «Дерево домашнього насильства». 

 

До уваги тренера/тренерки! 

Робота над вправою продовжиться після перерви. Поясніть учасникам/учасницям, що 

в першій частині роботи над вправою їм потрібно детально ознайомитися з 

матеріалами, що містять визначення термінів форм домашнього насильства та опис 

проявів і ознак домашнього насильства. А саме: 

- з визначенням термінів «економічне, психологічне, сексуальне та фізичне 

насильство» (ст. 1 Закону України «Про запобігання та протидію домашньому 

насильству»); 

з розділами 4 та 9 в додатку «Робочі матеріали для тренера/тренерки та 

                                                             

10 URL: http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/2229-19  

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/2229-19
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учасників/учасниць». 

Після ознайомлення потрібно розпочати роботу з графічним зображенням «дерева 

домашнього насильства» (для очного тренінгу)/з таблицею «Дерево домашнього 

насильства» в Google документі відповідно до означеної в завданні для групи форми 

домашнього насильства. 

Вправа «Дерево домашнього насильства»  

Мета: сформувати/розвинути розуміння причин і наслідків домашнього насильства, 

здатність ідентифікувати та розрізнити форми насильства, а також постраждалих від 

домашнього насильства відповідно до проявів та ознак різних форм домашнього насильства. 

Робота в 4 групах 

Завдання  

1. Опрацюйте в групах роздатковий матеріал. Обговоріть причини, що зумовлюють 

існування домашнього насильства як соціального явища. Знайдіть відповідні (для означеної в 

завданні групи форми домашнього насильства) прояви домашнього насильства (конкретні дії 

кривдника), а також ознаки, за якими можна ідентифікувати особу, постраждалу від цієї 

форми домашнього насильства. Обговоріть та визначте можливі наслідки як для 

постраждалої особи (які виявляються в поведінці або мають інші прояви у постраждалих –  

психологічні, фізіологічні, у взаєминах тощо), а також наслідки для її сім’ї чи родини, 

громади, суспільства та держави загалом. 

2. На аркуші «дерево»/заповніть таблицю в Google документі (в назві означте форму, 

наприклад, «Дерево фізичного насильства»), де: 

 корені – це причини (особистісні та суспільні); 

 стовбур – це прояви (конкретні дії кривдника);  

 гілки – це конкретні ознаки, за якими можна ідентифікувати постраждалу особу; 

 листя та плоди – це наслідки. 

3. Оберіть представників/представниць від групи та презентуйте напрацювання групи на 

загал. 

Варіант таблиці для онлайн тренінгу 

Дерево (форма) домашнього насильства 

Листя та плоди (наслідки) 

(дивіться розд. 4 в Додатку «Робочі 

матеріали для тренера/тренерки та 

учасників/учасниць»). 

 

Гілки (ознаки, за якими можна 

ідентифікувати постраждалу особу) 

(дивіться розд. 9 в Додатку «Робочі 

матеріали для тренера/тренерки та 

учасників/учасниць»). 

 

Стовбур (прояви, конкретні дії кривдника) 

(дивиться ст. 1 Закону України «Про 

запобігання та протидію домашньому 

насильству»). 

 

Корені (причини – особистісні та 

суспільні). 
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1 група – психологічне домашнє насильство. Як можна ідентифікувати особу, 

постраждалу від психологічного домашнього насильства? 

2 група – фізичне домашнє насильство. Як можна ідентифікувати особу, постраждалу 

від фізичного домашнього насильства? 

3 група – економічне домашнє насильство. Як можна ідентифікувати особу, 

постраждалу від економічного домашнього насильства? 

4 група – сексуальне насильство. Як можна ідентифікувати особу, постраждалу від 

сексуального домашнього насильства? 

 
 

ПЕРЕРВА (15 хв) 

 

Сесія 2. Причини, прояви, наслідки домашнього насильства. Сфера дії законодавства 

про запобігання та протидію домашньому насильству 

(90 хв навчального часу) 

 

1.5. Причини, прояви, наслідки домашнього насильства. Вправа «Дерево 

домашнього насильства» (продовження) 

Мета: закріпити/активізувати знання учасників/учасниць про види насильницької 

поведінки та критерії їхніх відмінностей. 

Методи роботи: інформаційне повідомлення, робота в групах/сесійних залах, 

презентація, колективне обговорення. 

Час: 45 хв. 

Обладнання та необхідні матеріали: фліпчартні аркуші, маркери (для очного 

тренінгу)/Google документи з завданнями для груп та сесійні зали для кожної групи (для 

онлайн тренінгу); мультимедійний проєктор, ноутбук, презентація; Закон України «Про 

запобігання та протидію домашньому насильству», Додаток «Робочі матеріали для 

тренера/тренерки та учасників/учасниць». 
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Учасники/учасниці продовжують роботу в 4-х групах для виконання вправи «Дерево 

домашнього насильства». Презентують свої напрацювання. 

По завершенні презентації напрацювань у групах тренер/тренерка організовує 

колективне обговорення з наступних запитань. 
Чи виникали труднощі в процесі роботи? Якщо так, то які саме і з яких причин? 

Що є спільного, а що відмінного у представлених «деревах»?  

На що в процесі роботи ви особисто звернули увагу? Що було важливим особисто 

для вас або для вашої групи? 

Які ваші важливі висновки за результатами вправи? 
 

1.6. Сфера дії законодавства про запобігання та протидію домашньому 

насильству 

Мета: ознайомити учасників/учасниць із переліком осіб, які підпадають під дію 

Закону України «Про запобігання та протидію домашньому насильству». 

Методи роботи: інформаційне повідомлення, індивідуальна робота, робота в 4-х 

групах/сесійних залах, презентація, колективне обговорення. 

Час: 45 хв. 

Обладнання та необхідні матеріали: фліпчартні аркуші, маркери (для очного 

тренінгу)/Google документи з завданнями для груп та сесійні зали для кожної групи (для 

онлайн тренінгу); мультимедійний проєктор, ноутбук, презентація; Закон України «Про 
 

 

Тренер/тренерка виводить на екран слайди презентації з переліком осіб, які, 

відповідно до ст. 3 Закону України «Про запобігання та протидію домашньому насильству», 

підпадають під сферу дії законодавства про запобігання та протидію домашньому 

насильству. 

Завдання для учасників/учасниць: опрацюйте відповідний підпункт ст. 3 Закону 

України «Про запобігання та протидію домашньому насильству» та змоделюйте одну 

ситуацію (випадок домашнього насильства), де постраждалою особою є дитина, та одну 

ситуацію, де постраждалою є доросла особа, враховуючи норми ст. 3 Закону. 

Потім тренер/тренерка згуртовує учасників/учасниць у 4 групи.  

Завдання: презентуйте свої індивідуальні напрацювання в мінігрупах. Обговоріть, за 

якими ознаками можна ідентифікувати змодельовані ситуації як домашнє насильство з 

урахуванням положень ст. 3 Закону України «Про запобігання та протидію домашньому 

насильству». Створіть спільний кейс ситуацій (описів випадків домашнього насильства) для 

вашої групи.  

Презентуйте свої напрацювання на загал. 

Колективне обговорення. 

 
 

ПЕРЕРВА (30 хв) 

 
 

Сесії 3-4. Міфи та стереотипи про домашнє насильство. Виявлення та ідентифікація 

постраждалих від домашнього насильства. Самоідентифікація  

(180 хв навчального часу) 

 

1.9. Міфи та стереотипи про домашнє насильство. Коло домашнього насильства 
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Мета: розвинути вміння та здатність розпізнавати міфи та стереотипи про домашнє 

насильство, надати інформацію про циклічність насильницьких стосунків, сформувати 

розуміння своєчасного припинення/розірвання моделей насильницької взаємодії.  

Методи роботи: інформаційне повідомлення, презентація, індивідуальна робота з 

опитувальником, перегляд відеоматеріалів, колективне обговорення. 

Час: 30 хв. 

Обладнання та необхідні матеріали: мультимедійний проєктор, ноутбук, 

презентація; опитувальник/Zoom-опитування «Міфи та стереотипи про домашнє 

насильство»; відео «Я отримала сьогодні квіти...» 11. 

Тренер/тренерка пропонує учасникам/учасницям низку різноманітних тверджень. 

Завдання: визначити, які з них, на їхню думку, є істинними, а які відображають міфи 

та стереотипи суспільства про домашнє насильство.  

Відповіді в опитувальнику:  

так – якщо вважаєте твердження істинним; 

ні – якщо вважаєте міфом чи стереотипом. 

Рекомендовані для обговорення твердження  

1. Жінки провокують насильство і заслуговують на нього. 

2. Жінки, які піддаються насильству, завжди можуть піти від кривдника. 

3. Чоловіки-кривдники поводяться агресивно та брутально з усіма. 

4. Чоловіки, які вдаються до насильства, є невдахами і не можуть подолати власні 

проблеми в житті. 

5. Чоловік припинить насильство, «коли ми одружимося». 

6. Більшість дітей зазнають насильства від незнайомців. 

7. Насильство над дітьми – це лише ті випадки, коли дитину б’ють. 
 

Відтак тренер/тренерка організовує колективне обговорення отриманих результатів 

опитування. Вислуховує думки учасників/учасниць. За потреби наводить аргументи, які 

підтверджують, що всі запропоновані до обговорення твердження відображають міфи та 

стереотипи суспільства про домашнє насильство. Невміння критично оцінювати та 

розвінчувати ці міфи або стереотипи в повсякденному житті чи професійній діяльності є 

однією з причин, яка зумовлює замовчування фактів домашнього насильства, ненадання 

своєчасної кваліфікованої допомоги постраждалим, безкарність кривдників. 
 

Після обговорення запропонованих тверджень тренер/тренерка пропонує до 

перегляду відео «Я отримала сьогодні квіти...».   

Після перегляду організовує колективне обговорення наступних запитань. 

Як ви почуваєтеся після перегляду відео?  

Якими були ваші емоції, почуття або думки під час перегляду? 

Чи змінилися б зараз ваші відповіді щодо запропонованих попередньо тверджень? 

Що ви зрозуміли про домашнє насильство як різновид взаємодії між членами сім’ї чи 

родини? Як розвиваються такі стосунки? В чому особливість цього явища? 
 

Потім тренер/тренерка розповідає учасникам/учасницям про теорію Ленор Уолкер, що 

описує домашнє насильство як повторюваний зі збільшенням частоти цикл дій («Циклічне 

коло насильства»). Організовує колективне обговорення умов, які допоможуть тим, хто 

                                                             

11 URL: https://www.youtube.com/watch?v=gU5P7yPi2Hw  

https://www.youtube.com/watch?v=gU5P7yPi2Hw
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задіяний у схемах таких стосунків, розірвати/припинити їх із найменшим ризиком для себе 

та оточуючих. 
  

До уваги тренера/тренерки! 

Для інформаційного повідомлення використовуйте методичні матеріали, розміщені в 

Додатку 8. 
 

 
 
 

1.8. Виявлення та ідентифікація постраждалих від домашнього насильства. 

Самоідентифікація. Психологічна характеристика постраждалої особи 

 

Мета: розвинути вміння ідентифікації та самоідентифікації постраждалих від 

домашнього насильства, розглянути психологічні характеристики, притаманні постраждалим 

особам. 

Методи роботи: інформаційне повідомлення, презентація, робота в 4-х 

групах/сесійних залах, колективне обговорення. 

Час: 60 хв. 

Обладнання та необхідні матеріали: мультимедійний проєктор, ноутбук, фліпчарт, 

презентація; роздатковий матеріал  «Ідентифікація особи, що постраждала від домашнього 

насильства», фліпчартні аркуші, маркери/Google документи з завданнями для груп «Портрет 

постраждалої особи». 

 

Тренер/тренерка надає учасникам/учасницям інформацію про зміст термінів 

«ідентифікація» та «самоідентифікація».  

 

На допомогу тренеру/тренерці! 

Ідентифіка́ція (лат. identifico – ототожнювати) – ототожнення, прирівнювання, 

уподібнення, розпізнавання. 

Ідентифікація – це процес розпізнавання або виявлення особи відповідно до певних 
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ознак. 
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– ототожнення себе (особою чи групою осіб) з іншою особою, групою осіб, певним 

зразком, образом тощо. 

Самоідентифікація – визначення образу себе, своїх моральних орієнтирів та 

цінностей, які впливають на власну поведінку та рішення. 

Самоідентифікація – це процес саморозпізнавання або самовиявлення себе як особи 

або ситуації навколо себе відповідно до певних ознак. 

 

Питання для обговорення 
Які фактори під час війни ускладнюють/можуть спричинити труднощі виявлення та 

ідентифікації  постраждалих від домашнього насильства та самоідентифікації? 

 

На допомогу тренеру/тренерці! 

Які фактори впливають на те, що зараз дуже складно фіксувати випадки домашнього 

чи ґендерно зумовленого насильства13?  

По-перше, під час війни самі постраждалі менше приділяють уваги цій проблемі. Дуже часто 

жінки, які потерпають від ґендерно зумовленого чи домашнього насильства, думають, що 

їхні проблеми не такі важливі, страшні та серйозні, як те, що відбувається зараз у країні – 

захоплення територій, масові вбивства, постійні ракетні чи артилерійські обстріли, руйну-

вання критичної інфраструктури тощо. 

По-друге, деякі постраждалі не мають фізичної можливості звернутися по допомогу, бо пе-

ребувають під окупацією або в нещодавно деокупованих громадах, де ще не поновили робо-

ту відповідні структури, які мали б реагувати на випадки домашнього насильства чи надава-

ти допомогу постраждалим від нього. Також актуальною для багатьох українців були недавні 

проблеми з електропостачанням, коли постраждалі просто не мали зв’язку, щоб звернутися 

по допомогу. 

По-третє, багато хто не спроможний ідентифікувати домашнє насильство чи ґендерно зумов-

лене насильство як таке. 

Ці фактори стосуються  дій постраждалих. Але є й фактори, що залежать від певних струк-

тур, які мають реагувати на випадки насильства. 

Треба розуміти, що об’єктивно всі сили нашої держави зараз спрямовані на її захист від ро-

сійських окупантів. Але бувають такі випадки, коли постраждалі звертаються до певних 

служб зі своєю проблемою, а у відповідь чують «це не так серйозно, як те, що в країні війна», 

«у нас немає часу на ваші домашні конфлікти», «вирішіть це якось самі» тощо. 

 

 

Тренер/тренерка згуртовує учасників/учасниць в 4 групи: 

                                                             

12URL: http://sum.in.ua/f/samoidentyfikacija  
13 URL: https://la-strada.org.ua/articles/genderno-zumovlene-ta-domashnye-nasylstvo-pid-chas-povnomasshtabnoyi-

vijny.html 

http://sum.in.ua/f/samoidentyfikacija
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1 група – фізична форма домашнього насильства; 

2 група – економічна форма домашнього насильства; 

3 група – сексуальна форма домашнього насильства; 

4 група – психологічна форма домашнього насильства. 

Завдання 

1. Опрацюйте роздатковий матеріал «Ідентифікація особи, що постраждала від 

домашнього насильства» (розд. 9 Додатку «Робочі матеріали для тренера/тренерки та 

учасників/учасниць»), обговоріть психологічні характеристики, притаманні постраждалим 

особам. 

2. Складіть «Портрет постраждалої особи», заповнивши таблицю. Презентуйте 

напрацювання групи на загал. 

 

Емоційний стан  

Поведінка  

Фізичні ознаки  

Тощо  

 

 

По завершенні презентації напрацювань у групах тренер/тренерка організовує 

колективне обговорення наступних запитань. 
Чи виникали труднощі в процесі роботи? Якщо так, то які саме і з яких причин? 

Що є спільного, а що відмінного у представлених «портретах»?  

На що в процесі роботи ви особисто звернули увагу? Що було важливим особисто 

для вас або для вашої групи? 

Які ваші важливі висновки за результатами вправи? 
 

ПЕРЕРВА (15 хв) 
 

1.9. Практикум із розвитку вмінь/навичок ідентифікації ситуацій домашнього 

насильства. Критерії та маркери. Робота з кейсами 

Мета: розвинути та закріпити вміння ідентифікації ситуацій домашнього насильства 

та їхніх учасників. 

Методи роботи: інформаційне повідомлення, презентація, робота в 4-х 

групах/сесійних залах, кейс-навчання, колективне обговорення. 

Час: 50 хв. 

Обладнання та необхідні матеріали: мультимедійний проєктор, ноутбук, фліпчарт, 

презентація; роздатковий матеріал «Ідентифікація особи, що постраждала від домашнього 

насильства», роздатковий матеріал  «Розпізнай ситуацію домашнього насильства (кейси та 

таблиця для аналізу ситуації)»,  фліпчартні аркуші, маркери/Google документи з завданнями 

для кожної групи. 

 

Тренер/тренерка згуртовує учасників/учасниць у 4 групи. 

Завдання для груп 

1. Опрацюйте кейс (історію) та надайте відповіді на наступні запитання в таблиці. 

Чи можна кваліфікувати цю ситуацію як домашнє насильство? За якими 

критеріями? 

Хто є постраждалою особою від насильства? 

Хто є кривдником(-цею)? 
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Чи є діти-свідки в цій ситуації? Хто саме? 

2. Презентуйте напрацювання групи на загал. 

 

На допомогу тренеру/тренерці! 

Приклади кейсів для роботи в групах 

Група 1 – Ситуація 1 

Дідусю 75 років. Разом із ним у приватному будинку, який йому належить, 

проживає сім’я його сина. Дружина дідуся померла 3 роки тому, після її смерті його 

життя перетворилося на пекло. Син поставив йому ліжко в коморі, де є одне 

малесеньке віконце. Дідусь не має можливості виходити з цієї комори без дозволу, 

навіть вийти в туалет або скористатися ванною він може лише тоді, коли йому 

дозволять. Карточка для отримання пенсії також у сина і він отримує пенсію, купити 

щось собі дідусь не може. Син, невістка та діти ставляться до нього зневажливо, 

постійно ображають та лаються нецензурною лайкою.  
 

Група 2 – Ситуація 2 

Дівчинка 12 років живе в прийомній сім’ї впродовж 6 місяців. Прийомна мати потра-

пила до лікарні після чергового бомбардування, а дівчинка залишилася наодинці з 

прийомним батьком. У цей час він почав вживати алкоголь, адже йому важко було 

справлятися з обов’язками. Батько почав дорікати дівчинці, що вона байдуже ста-

виться до проблем у родині. Під час дорікання, перебуваючи в стані алкогольного 

сп’яніння, батько штовхнув дитину та відчув сексуальний потяг до неї. Здійснивши 

акт сексуального насильства, прийомний батько погрозами змусив дівчинку мовчати. 

Оточуючі побачили зміни в поведінці дитини. 

 

Група 3 – Ситуація 3 

Молоді люди проживають разом, але не одружені. Жінка вагітна і не працює 

(втратила роботу через воєнні дії). Працевлаштуватися їй складно, бо  не хочуть 

брати вагітну. Чоловік працює. Він перестав давати гроші жінці, продукти купляє 

лише ті, які сам вважає за потрібне. Говорить, що зараз війна і не можна витрачати 

зайві гроші на те, чого вона хоче. Дівчина почала почуватися пригніченою, 

приниженою, часто плаче.  
 

Група 4 – Ситуація 4 

Валентина та Олександр у шлюбі 10 років. Подружжя має двох дітей (хлопчик 

8-ми років та дівчинка 2-х років).  У сім’ї постійно відбуваються сварки через те, що 

Олександр зловживає алкогольними напоями. Під час  таких сварок Олександр 

змушує свою дружину вступити з ним у статевий зв’язок, стверджуючи, що це її 

обов’язок перед ним як дружини. Щоб зламати опір дружини, він завдає Валентині 

кілька ударів, а потім ґвалтує. Валентина не може кричати та чинити супротив, 

оскільки поряд перебувають діти. Розповідати комусь про ці випадки вона 

соромиться. 

 

По завершенні презентації напрацювань у групах тренер/тренерка організовує 

колективне обговорення наступних запитань. 

Чи виникали труднощі в процесі роботи? Якщо так, то які саме і з яких причин? 

Чи достатньо для вас було інформації для ідентифікації ситуацій як домашнього 

насильства? Якої саме? 
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На що в процесі роботи ви особисто звернули увагу? Що було важливим особисто 

для вас або для вашої групи? 

Які ваші важливі висновки за результатами вправи? 

 

 

1.10. Презентація діяльності Національних гарячих ліній та Національної 

тренерської мережі ГО «Ла Страда-Україна» 

Мета: ознайомити з діяльністю ГО «Ла Страда-Україна» та можливостями співпраці в 

питаннях запобігання та протидії домашньому насильству. 

Методи роботи: інформаційне повідомлення, презентація, перегляд відеоматеріалів, 

інтерактивний діалог. 

Час: 20 хв. 

Обладнання та необхідні матеріали: проєктор, ноутбук, презентація; відеоматеріали 

«Національна гаряча лінія з попередження домашнього насильства, торгівлі людьми та 

ґендерної дискримінації ГО «Ла Страда-Україна»( URL: 

https://www.youtube.com/watch?v=bqjal4U26MU) та “Національна гаряча лінія для дітей та 

молоді”, ГО “Ла Страда-Україна” (URL: https://www.youtube.com/watch?v=LWkF2I9NFwg  )  
 

 
 

 
 

https://www.youtube.com/watch?v=bqjal4U26MU
https://www.youtube.com/watch?v=LWkF2I9NFwg
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1.11. Підбиття підсумків першого дня тренінгу. Рефлексія 

Мета: узагальнити та відрефлексувати напрацювання першого дня тренінгу.  

Методи роботи: рефлексія.  

Час: 20 хв. 

Обладнання та необхідні матеріали:  проєктор, ноутбук, презентація.  

Тренер/тренерка пропонує учасникам/учасницям підбити підсумки першого дня 

тренінгу та поділитися важливими для них враженнями, думками, відкриттями, 

усвідомленнями тощо. 

 

 

2-й день 
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Сесія 1.  Міжнародно-правові стандарти та національне законодавство з питань 

забезпечення ґендерної рівності, запобігання та протидії домашньому насильству 

(90 хв навчального часу) 

 

2.1. Привітання. Актуалізація набутих знань. Завдання 2-го дня 

Мета: організувати роботу групи, актуалізувати отримані знання; сприяти створенню 

атмосфери довіри та доброзичливості для конструктивної роботи. 

Методи роботи: рефлексія «Метафора про день вчорашній», інформаційне 

повідомлення. 

Час: 15 хв. 

Обладнання та необхідні матеріали: проєктор, ноутбук, презентація.  

Тренер/тренерка вітає учасників/учасниць, актуалізує «Угоду групи» та пропонує їм 

згадати, про що йшлося в перший день тренінгу, а також поділитися важливими 

додатковими усвідомленнями чи роздумами. Учасникам/учасницям пропонується 

висловитися в формі метафори про день вчорашній. 

Відтак тренер/тренерка оголошує програму роботи на другий день тренінгу. 

 

2.2. Міжнародно-правові стандарти та національне законодавство з питань 

забезпечення ґендерної рівності, запобігання та протидії домашньому насильству.  

Відповідальність за вчинення домашнього насильства  

Мета: опрацювати з учасниками/учасницями міжнародно-правові стандарти та 

національне законодавство з питань забезпечення ґендерної рівності, запобігання та протидії 

домашньому насильству.  

Методи роботи: інформаційне повідомлення, презентація, перегляд відеоматеріалів, 

колективне обговорення. 

Час: 30 хв. 

Обладнання та необхідні матеріали: проєктор, ноутбук, презентація; розд. 5 

робочих матеріалів «Міжнародно-правові стандарти та національне законодавство з питань 

забезпечення ґендерної рівності, запобігання та протидії домашньому насильству»; відео 

«Згода на секс: просто як чай».  

Тренер/тренерка ознайомлює учасників/учасниць із основними положеннями 

міжнародних та національних нормативно-правових документів у сфері запобігання та 

протидії домашньому насильству та відповідальності за його вчинення. 
 

На допомогу тренеру/тренерці! 

Для інформаційного повідомлення використовуйте матеріали, розміщені в розд. 5 

«Міжнародно-правові стандарти та національне законодавство з питань забезпечення 

ґендерної рівності, запобігання та протидії домашньому насильству» та 

6 «Відповідальність за вчинення домашнього насильства» Додатку «Робочі матеріали 

для тренера/тренерки та учасників/учасниць».  

Додаткові методичні матеріали та відеоматеріали ви можете знайти: 

- на офіційному сайті ГО «Ла Страда-Україна» URL: https://la-strada.org.ua/ (розділ 

«Бібліотека»);  

- на YouTube каналі La Strada Ukraine URL:  

https://la-strada.org.ua/
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https://www.youtube.com/@lastradaukraine5568/featured 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

До уваги тренера/тренерки! 

При розгляді питання щодо юридичної, зокрема кримінальної відповідальності за 

вчинення сексуального домашнього насильства, зверніть увагу учасників/учасниць на 

те, що згода вважається добровільною, якщо вона є результатом вільного 

волевиявлення особи з урахуванням супутніх обставин. 

Для глибшого розуміння поняття «добровільна згода на секс», зокрема й в подружніх 

https://www.youtube.com/@lastradaukraine5568/featured
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стосунках, запропонуйте учасникам/учасницям переглянути відео «Згода на секс: 

просто як чай» URL: https://www.youtube.com/watch?v=pVIs7h95GFQ  

 
 

2.3. Повноваження суб’єктів, які здійснюють заходи в сфері запобігання та 

протидії домашньому насильству 

Мета: поінформувати та закріпити знання учасників/учасниць про повноваження 

суб’єктів, які здійснюють заходи в сфері запобігання та протидії домашньому насильству. 

Методи роботи: інформаційне повідомлення, презентація, робота в 4-х 

групах/сесійних залах, опрацювання нормативних документів, колективне обговорення. 

Час: 45 хв. 

Обладнання та необхідні матеріали: мультимедійний проєктор, ноутбук, фліпчарт, 

презентація; робочі матеріали з посиланнями на статті відповідних нормативно-правових 

актів; фліпчартні аркуші, маркери/Google документи з завданнями для кожної групи. 

 

Тренер/тренерка надає інформацію про  суб’єктів, які здійснюють заходи в сфері 

запобігання та протидії домашньому насильству (ст. 6 Закону України «Про запобігання та 

протидію домашньому насильству»). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Потім тренер/тренерка згуртовує учасників/учасниць у 4 групи. 

Завдання для груп:  презентуйте повноваження відповідного суб’єкту, що здійснює 

заходи в сфері запобігання та протидії домашньому насильству. Для цього опрацюйте 

відповідні статті Закону України «Про запобігання та протидію домашньому насильству» 

 

1 група – Надання допомоги та права постраждалої особи – ст.ст. 20, 21 Закону. 

2 група – Повноваження загальних та спеціалізованих служб підтримки постраждалих 

осіб – ст. 14 Закону; Повноваження органів управління освітою, навчальних закладів 

та установ системи освіти в сфері запобігання та протидії домашньому насильству – 

ст. 11 Закону.  

https://www.youtube.com/watch?v=pVIs7h95GFQ
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3 група - Повноваження уповноважених підрозділів органів Національної поліції 

України в сфері запобігання та протидії домашньому насильству – ст. 10 Закону; 

Повноваження служби у справах дітей –п. 2 ст. 9 Закону.  

4 група – Повноваження  заступника голови ТГ, відповідальна/уповноважена особа – 

п. 2 ст. 8 Закону; Повноваження органів, установ і закладів охорони здоров’я в сфері 

запобігання та протидії домашньому насильству – ст. 12 Закону; Повноваження 

центрів із надання безоплатної вторинної правової допомоги в сфері запобігання та 

протидії домашньому насильству – ст.13. 
  

По завершенні презентації напрацювань у групах тренер/тренерка організовує 

колективне обговорення наступних запитань. 
Чи виникали труднощі в процесі роботи? Якщо так, то які саме і з яких причин? 

На що в процесі роботи ви особисто звернули увагу? Що було важливим особисто 

для вас або для вашої групи? 

Які ваші важливі висновки за результатами вправи? 

 

 

ПЕРЕРВА (15 хв) 

 

Сесії 2-3.  

Взаємодія суб’єктів, які здійснюють заходи в сфері запобігання та протидії домашньому 

насильству. Алгоритми дій у випадку виявлення фактів домашнього насильства  

(180 хв навчального часу) 

 

2.4. Механізм взаємодії та реагування суб’єктів, які здійснюють заходи в сфері 

запобігання та протидії домашньому насильству 

Мета: ознайомити учасників/учасниць із механізмом взаємодії та реагування 

суб’єктів, які здійснюють заходи в сфері запобігання та протидії домашньому насильству. 

Методи роботи: інформаційне повідомлення, презентація, колективне обговорення. 

Час: 15 хв. 

Обладнання та необхідні матеріали: мультимедійний проєктор, ноутбук, 

презентація. 

 

На допомогу тренеру/тренерці! 

Для інформаційного повідомлення використовуйте матеріали, розміщені в розд. 7 

«Суб’єкти, що здійснюють заходи в сфері запобігання та протидії домашньому насильству. 

Механізм взаємодії суб’єктів» Додатку «Робочі матеріали для тренера/тренерки та 

учасників/учасниць».  
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2.5. Алгоритм дій фахівців/фахівчинь у випадку виявлення факту домашнього 

насильства 

Робота з кейсами (історіями) 

Мета: закріпити знання та розвинути вміння учасників/учасниць застосовувати 

алгоритм реагування та взаємодії у випадку виявлення факту домашнього насильства. 

Методи роботи: інформаційне повідомлення, презентація, робота в 4-х 

групах/сесійних залах, кейс-навчання, колективне обговорення. 

Час: 75 хв. 

Обладнання та необхідні матеріали: мультимедійний проєктор, ноутбук, фліпчарт, 

презентація; фліпчартні аркуші, маркери/Google документи з завданнями для кожної групи; 

методичний посібник «Дієвий механізм взаємодії та реагування суб’єктів територіальної 

громади на випадки домашнього насильства: Рекомендації для територіальних громад», 

кейси ситуацій домашнього насильства. 

 

До уваги тренера/тренерки! 

Продемонструйте учасникам/учасницям та запропонуйте використовувати під 

час виконання практичного завдання додатковий методичний посібник «Дієвий 

механізм взаємодії та реагування суб’єктів територіальної громади на випадки 

домашнього насильства: Рекомендації для територіальних громад/Андрєєнкова В., 

Бондар В., Легенька М., Столбун Н., Харьківська  Т., Черепаха К./ Упорядниці 

Андрєєнкова В. Л., Харьківська Т. А. Київ, 2022. ГО «Ла Страда-Україна», 80 с.   URL: 

https://la-strada.org.ua/download/diyevyj-mehanizm-vzayemodiyi-ta-reaguvannya-subyektiv-

terytorialnoyi-gromady-na-vypadky-domashnogo-nasylstva  

 
Тренер/тренерка згуртовує учасників/учасниць у 4 групи. 

Завдання: опрацюйте ситуацію та складіть відповідний алгоритм дій 

фахівців/фахівчинь у випадку виявлення факту домашнього насильства. При складанні 

алгоритму реагування надайте відповіді на наступні запитання, виходячи з ваших 

функціональних (посадових) обов’язків. 

 

Яка форма домашнього насильства?   

Хто постраждала особа?  

Хто кривдник?  

Яким чином виявили?  

Які ваші дії реагування як суб’єкта та в 

який термін?  

 

Кого і в який термін будете 

інформувати? 

 

З ким взаємодіятимете?  

До кого будете перенаправляти?  

Які документи будете заповнювати?  

Який надавати супровід?  

Де можете бути залучені (комісії, ради  

https://la-strada.org.ua/download/diyevyj-mehanizm-vzayemodiyi-ta-reaguvannya-subyektiv-terytorialnoyi-gromady-na-vypadky-domashnogo-nasylstva
https://la-strada.org.ua/download/diyevyj-mehanizm-vzayemodiyi-ta-reaguvannya-subyektiv-terytorialnoyi-gromady-na-vypadky-domashnogo-nasylstva
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тощо) 

Інше  

 

 

На допомогу тренеру/тренерці! 

Приклади кейсів для опрацювання алгоритмів реагування та взаємодії 
 

Група 1 

Сергій та Надія прожили в шлюбі 6 років. Вони переїхали з Донецька після 

початку війни, отримали статус ВПО. На момент розлучення їхнім спільним дітям було 

3 та 6 роки. Через відсутність іншого місця проживання вже колишнє подружжя з дітьми 

змушені були і після розлучення проживати в одному помешканні, але в різних 

кімнатах. Впродовж чотирьох років по тому Сергій постійно ображав, погрожував, 

залякував та іншими діями робив життя Надії та двох спільних малолітніх дітей 

нестерпним. Через постійний страх перед батьком, сильні душевні хвилювання, 

напружену атмосферу вдома у дітей почалися психічні розлади.  
 

Група 2 

Вчителька звернула увагу, що підліток після канікул схуд, сильно пригнічений, 

тривожний, часто паморочиться в голові. Згодом помітили, що він  ходить голодний і не 

має коштів на обід. З’ясувалося, що батьки через найменшу непокору карають дитину, 

обмежуючи в кишенькових  коштах, не дають гроші на обід і воду, а також перестають 

купувати нові речі, навіть коли вони дуже необхідні. Також забороняють на період 

покарання користуватися власними коштами, які йому дають бабусі та дідусі. 
Група 3 

Жінка вже 8 років проживає з чоловіком, який чинить стосовно  неї насильство. Вдень 

він поводиться як нормальна людина, але щойно приходить вечір, то перетворюється на 

монстра – примушує її до сексу, а якщо вона не погоджується, починає словесно її 

ображати, інколи дає ляпасу або тягає за волосся.  
 

Група 4 

До вас звернулася громадянка Д., яка розповіла, що її сусідка, громадянка А. 48 років, 

інвалід (обмежена в пересуванні) постійно потерпає через насильство з боку її сина, 

громадянина С., 17 років. Він її б’є, забирає гроші. 

 

По завершенні презентації напрацювань у групах тренер/тренерка організовує 

колективне обговорення наступних запитань. 
Чи виникали труднощі в процесі роботи? Якщо так, то які саме і з яких причин? 

На що в процесі роботи ви особисто звернули увагу? Що було важливим особисто 

для вас або для вашої групи? 

Які ваші важливі висновки за результатами вправи? 
 

ПЕРЕРВА (30 хв) 

 

2.6. Алгоритм дій особи, постраждалої від домашнього насильства. Практичне 

опрацювання. Робота з кейсами 
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Мета: закріпити знання та розвинути вміння учасників/учасниць інформувати 

постраждалих про алгоритми дій у випадку домашнього насильства. 

Методи роботи: інформаційне повідомлення, презентація, робота в 4-х групах/сесійних 

залах, кейс-навчання, колективне обговорення. 

Час: 60 хв. 

Обладнання та необхідні матеріали: мультимедійний проєктор, ноутбук, фліпчарт, 

презентація; фліпчартні аркуші, маркери/Google документи з завданням для кожної групи; 

ліфлет «Загальний алгоритм дій при потраплянні в ситуацію домашнього насильства (для 

дорослої особи)», кейси ситуацій домашнього насильства. 

 

Тренер/тренерка об’єднує учасників/учасниць у 4 групи. 

Завдання 

Опрацюйте ситуацію та складіть відповідний алгоритм дій особи, постраждалої від 

домашнього насильства. Використовуйте робочі матеріали «Інфографіка «Загальний 

алгоритм дій при потраплянні в ситуацію домашнього насильства (для дорослої особи)». 

При складанні алгоритму надайте відповіді на наступні запитання. 
 

Яка форма домашнього насильства?   

Хто постраждала особа?  

Хто кривдник?  

Яким чином виявили? Які ваші 

повноваження як фахівця/фахівчині в 

цій ситуації? 

 

Якими мають бути першочергові дії 

постраждалої особи?  

 

До кого/куди вона/він може звернутися 

по допомогу або захист?  

 

Які документи він/вона має скласти?   

На який супровід/допомогу може 

розраховувати постраждала особа? 

 

Інше  

 
 

До уваги тренера/тренерки! 

Рекомендовані кейси для опрацювання14
 

Група 1 

Сьогодні чоловік прийшов додому напідпитку. Він принижував мене, ображав та 

погрожував, що вижене з будинку. Ми рік, як одружилися і така ситуація сталася 

вперше. Але мені дуже страшно, якщо вона повториться. Що мені робити? 
 

Група 2 

Мій чоловік сьогодні прийшов додому п’яним. Я запитала, чому так трапилося. Він  

                                                             

14 Історії взято зі звернень на Національні гарячі лінії ГО «Ла Страда-Україна» 
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наче оскаженів – почав мене душити. Я виривалася і роздерла йому обличчя. Він дуже 

розгнівався і розбив мені об голову пляшку з під пива. Це побачила наша 12-річна 

донечка і дуже злякалася. Зараз чоловік ліг спати, а я й досі не можу заспокоїти дитину 

та заспокоїтися сама. 
 

Група 3 

Мені так страшно… Навіть не знаю, як пояснити… Можливо, ви мене зможете 

зрозуміти… Мене зґвалтував мій чоловік… Я не хотіла, але він силою… 
 

Група 4 

Мене звати Дмитро. У мене є 2 братика (молодші – 8 і 6 років). Ми усі страждаємо від 

мами. Вона з нас  знущається... Бере нас, наприклад, за вуха і піднімає догори, тримає, 

а потім ставить на підлогу. 

 

По завершенні презентації напрацювань у групах тренер/тренерка організовує 

колективне обговорення наступних запитань. 
Чи виникали труднощі в процесі роботи? Якщо так, то які саме і з яких причин? 

На що в процесі роботи ви особисто звернули увагу? Що було важливим особисто 

для вас або для вашої групи? 

Які ваші важливі висновки за результатами вправи? 
 

2.7. Організація профілактичної та превентивної роботи з попередження 

домашнього насильства. Стандарти, форми та методи роботи з різними цільовими 

групами. Практикум з розробки Плану заходів просвітницької кампанії 

Мета: сприяти формуванню вмінь/розвитку навичок розробки заходів із запобігання 

та протидії домашньому насильству. 

Методи роботи: інформаційне повідомлення, презентація, практикум, робота в 5-ти 

групах/сесійних залах із нормативною базою та розробка Плану заходів, колективне 

обговорення. 

Час: 30 хв. 

Обладнання та необхідні матеріали: проєктор, ноутбук, презентація; розд. 10 

«Організація профілактичної та превентивної роботи з попередження домашнього 

насильства. Форми та методи роботи» робочого матеріалу; фліпчартні аркуші, 

стікери/Google документи з завданнями для груп, сесійні зали. 

 

Тренер/тренерка надає учасникам/учасницям загальну інформацію про вимоги до 

організації профілактичної та превентивної роботи з попередження домашнього насильства, 

ознайомлює з основними положеннями Державного стандарту соціальної послуги 

профілактики (затверджено наказом Міністерства соціальної політики України від 10 серпня 

2015 року №912. Зареєстровано в Міністерстві юстиції України 29 вересня 2015 року за 

№1155/27600) URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1155-15#Text   

Також ознайомлює з основними етапами розробки та впровадження просвітницьких 

чи профілактичних кампаній (громадських ініціатив, проєктів). 

 

До уваги тренера/тренерки! 

Робота над розробкою Плану заходів просвітницької кампанії продовжиться після 

перерви. Поясніть учасникам/учасницям, що на першому етапі роботи їм потрібно 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1155-15#Text
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детально ознайомитися з Державним стандартом соціальної послуги профілактики 

або методичними матеріалами, розміщеними в розд. 10 Додатку «Робочі матеріали 

для тренера/тренерки та учасників/учасниць».  

Потім обговорити загальну концепцію Плану заходів просвітницької кампанії, 

виходячи з цільової аудиторії, визначеної в завданні для групи. Скласти план, 

визначивши тематику, форму та терміни проведення заходів, а також відповідальних 

осіб та необхідні ресурси для реалізації Плану. 

 

  

Тренер/тренерка згуртовує учасників/учасниць у 5 груп/сесійних залів. 

Завдання 

1. Опрацювати розд. 10 «Організація профілактичної та превентивної роботи з 

попередження домашнього насильства. Форми та методи роботи» робочого матеріалу .  

2. Обговорити загальну концепцію (мету, завдання, терміни проведення, тематику та 

форму проведення заходів, відповідальних осіб, команду для реалізації Плану заходів, 

інструменти моніторингу досягнутих результатів тощо) просвітницької кампанії для таких 

цільових груп: 

1 група – здобувачі/здобувачки освіти; 

2 група – фахівці/фахівчині; 

3 група – батьки та інші дорослі особи, мешканці/мешканки місцевих громад; 

4 група – особи, що постраждали від домашнього насильства; 

5 група – кривдники/кривдниці. 

3. Розробити План заходів просвітницької кампанії з попередження домашнього 

насильства для визначених у завданні цільових груп.  

4. Обрати представника/представницю від групи та презентувати розроблений План 

заходів. 

   

ПЕРЕРВА (15 хв) 

 

Сесія 4.  

Організація профілактичної та превентивної роботи з попередження домашнього 

насильства. Планування подальших дій 
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(90 хв навчального часу) 

 

2.9. Організація профілактичної та превентивної роботи з попередження 

домашнього насильства. Практикум з розробки Плану заходів просвітницької кампанії 

(продовження) 

Мета: сприяти формуванню вмінь/розвитку навичок розробки заходів із запобігання 

та протидії домашньому насильству. 

Методи роботи: інформаційне повідомлення, презентація, практикум, робота в 5-ти 

групах/сесійних залах  із нормативною базою та розробка Плану заходів, колективне 

обговорення. 

Час: 30 хв. 

Обладнання та необхідні матеріали: проєктор, ноутбук, презентація; РМ «Стандарт 

соціальної послуги профілактики»; фліпчартні аркуші, стікери/Google документи, сесійні 

зали. 
 

Учасники продовжують роботу над розробкою Плану заходів просвітницької кампанії 

з попередження домашнього насильства для визначених у завданні цільових груп.  

По завершенні роботи обирають представника/представницю від групи та 

презентують розроблений План заходів. 

Тренер/тренерка організовує колективне обговорення представлених Планів заходів 

просвітницьких кампаній. 

 

 

2.10. Планування подальших дій після тренінгу. Вправа «Шість кроків» 

Мета: сформувати розуміння ризиків, потреб і власних можливостей щодо 

подальшого впровадження відновного підходу та здійснення посередництва у вирішенні 

конфліктних ситуацій. 

Методи роботи: інформаційне повідомлення, презентація, індивідуальна робота, 

робота в групах, колективне обговорення.  

Час: 30 хв. 

Обладнання та необхідні матеріали: проєктор, ноутбук, презентація; таблиця 

«Шість кроків»; фліпчарт, стікери/сесійні зали, Padlet або Jamboard. 

Тренер/тренерка пропонує учасникам/учасницям скласти власний план саморозвитку 

та реалізації отриманих знань і вмінь, вдосконалення навичок щодо попередження 

домашнього насильства, зокрема завдяки проведенню просвітницьких і профілактичних 

заходів або розвитку громадських ініціатив. 

Крок 1. Індивідуальна робота з таблицею «Шість кроків» (10 хв). 

Крок 2. Обговорення напрацювань у таблиці в малих групах, створення спільної 

таблиці (35 хв). 

Крок 3. Презентація напрацювань у загальній групі. Колективне обговорення (25 хв). 
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3.10. Запитання-відповіді. Самоаналіз досягнутих результатів та очікувань. 

Підбиття підсумків тренінгу 

Мета: узагальнити отримані знання, проаналізувати рівень реалізації очікувань 

учасників/учасниць, сприяти створенню продуктивної та емоційно безпечної атмосфери для 

завершення тренінгу. 

Методи роботи: інформаційне повідомлення, самоаналіз, самопрезентація, 

інтерактивний діалог, підсумкова рефлексія. 
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Час: 30 хв. 

Обладнання та необхідні матеріали: проєктор, ноутбук, презентація; фліпчарт 

«Очікування», стікери/Jamboard «Ресурсна скринька», предмет-мовник. 

 

Тренер/тренерка пропонує учасникам/учасницям згадати все, що відбувалося впродовж 

двох днів тренінгу, проаналізувати рівень реалізації очікувань (як саме? завдяки чому? чого 

бракувало?) та висловитися по черзі, передаючи одне одному символічний предмет-мовник. 

А також завершити фразу: «Цей тренінг дозволив мені…»  

Можливі запитання для обговорення 

- Який у вас зараз настрій? 

- Які ваші враження від тренінгу? 

- Чи справдилися ваші очікування? Як саме і завдяки чому? 

- Що для вас було найціннішим на тренінгу? 

- Що б ви побажали учасникам/учасницям, тренерам/тренеркам тренінгу? 

 

Вислухавши всіх учасників/учасниць, тренер/тренерка дякує їм за плідну роботу та 

закриває рефлексивне коло, завершуючи запропоновану фразу.  
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Додаток 1 

 

Програма (варіант для тренера/тренерки) 

онлайн-тренінгу «Мобілізація зусиль громади щодо ідентифікації та реагування  

на випадки ґендерно зумовленого насильства,  

з особливою увагою до домашнього насильства під час війни»15для проведення в 

громадах та/або в закладах освіти,  

зокрема в рамках інформаційно-просвітницьких або профілактичних кампаній 
(рекомендована тривалість тренінгу – 180-240 хв) 

 

Програму розроблено: 

Андрєєнковою Веронікою, Войцях Тетяною,  

ГО «Ла Страда-Україна» 
 

Мета онлайн-тренінгу: посилення спроможності фахівців щодо ідентифікації, 

розуміння та реагування на випадки ґендерно зумовленого насильства, з особливою увагою 

до домашнього насильства під час війни, виявлення та перенаправлення  осіб, які 

постраждали від різних видів насильства,  з особливою увагою до жінок і дівчат, які 

постраждали від ґендерно зумовленого, зокрема домашнього насильства під час війни; а 

також розширення їхнього доступу до соціально-психологічних послуг. 

        Завдання: 

- опрацювання основних положень законодавства, що стосується запобігання та 

протидії домашньому насильству; 

- підвищення рівня обізнаності щодо форм, причин і наслідків домашнього насильства; 

- опрацювання механізму реагування, виявлення потреб, надання соціальних послуг та 

перенаправлення  осіб, які постраждали від різних видів насильства,  з особливою 

увагою до жінок і дівчат, які постраждали від ґендерно зумовленого, зокрема 

домашнього насильства під час війни. 
 

Час/тривалі

сть 

Зміст Форми роботи Необхідний 

матеріал 

90 хв/120 хв Сесія 1   

20/30 хв Привітання. 

Мета та завдання тренінгу. 

 Слайди 

презентації. 

 
Знайомство 

учасників/учасниць. 

Тренер(-ка) пропонує 

учасникам(-цям) написати 

в чаті свої ПІБ, місце 

роботи, посаду, територію 

проживання. 

Правила роботи на тренінгу. Тренер(-ка) оголошує 

правила. Прийняття правил 

групою. 

20/30 хв 

 

Масштаби явища 

домашнього насильства в 

Україні та світі. 

Інформаційне 

повідомлення тренера(-ки), 

презентація, колективне 

Слайди 

презентації. 

 

                                                             

15 Програма онлайн-тренінгу може бути використана для проведення тренінгу в очному форматі.) 
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обговорення. 

Чому для громади важливо 

виявляти та реагувати на 

домашнє насильство? 

«Мозковий штурм». 

Відповіді учасників у чаті 

або через мікрофон. 

Визначення понять: 

«насильство», «ґендерно 

зумовлене насильство», 

«домашнє насильство» та 

його форми. 

Інформаційне 

повідомлення тренера(-ки). 

10 хв Ідентифікація осіб, 

постраждалих від 

домашнього насильства. 

Самоідентифікація. 

Труднощі ідентифікації. 

Інформаційне 

повідомлення тренера(-ки), 

колективне обговорення. 

Слайди 

презентації. 

45/50 хв Форми домашнього 

насильства. Прояви та 

ознаки домашнього 

насильства. Практикум 

«Прояви домашнього 

насильства. 

Ідентифікація 

постраждалих». 

Інформаційне 

повідомлення тренера(-ки). 

Робота в 4-х групах (15-20 

хв). Презентація 

напрацювань (20 хв). 

Колективне обговорення. 

Слайди 

презентації,

сесійні зали 

(Zoom), 

Google 

документи з 

завданнями 

для груп, 

робочі 

матеріали. 

15-20 хв Перерва   

90 хв/120 хв Сесія 2   

10/15 хв Міфи та стереотипи про 

домашнє насильство.  

Відео «Я отримала сьогодні 

квіти...»16 

Інформаційне 

повідомлення тренера(-ки), 

перегляд відео, колективне 

обговорення. 

Слайди 

презентації, 

відео. 

10 хв Відповідальність за 

вчинення домашнього 

насильства (інформаційний 

блок). 

Інформаційне 

повідомлення тренера(-ки), 

презентація. 

Слайди 

презентації. 

10/15 хв Суб’єкти, що здійснюють 

заходи в сфері запобігання 

та протидії домашньому 

насильству. Механізм 

взаємодії та реагування. 

Оглядова презентація 

діяльності Національних 

гарячих ліній ГО «Ла 

Страда-Україна». 

Інформаційне 

повідомлення тренера(-ки), 

презентація. 

Відеоролики про діяльність 

Національної гарячої лінії  

з попередження 

домашнього насильства, 

торгівлі людьми та 

ґендерної дискримінації17 

Слайди 

презентації, 

відео. 

                                                             

16 URL: https://www.youtube.com/watch?v=gU5P7yPi2Hw  

17URL: https://www.youtube.com/watch?v=bqjal4U26MU 

https://www.youtube.com/watch?v=gU5P7yPi2Hw
https://www.youtube.com/watch?v=bqjal4U26MU
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та Національної гарячої 

лінії для дітей та молоді 

ГО «Ла Страда-Україна»18.   
 

60 хв Алгоритм дій 

фахівців/фахівчинь, 

суб’єктів механізму 

взаємодії та 

перенаправлення у випадку 

виявлення факту 

домашнього насильства. 

Робота з кейсами 

(історіями). 

Примітка: алгоритм 

опрацьовується з позиції 

визначеного завданням для 

групи суб’єкта (поліції, 

закладу освіти, охорони 

здоров’я тощо). 

Інформаційне 

повідомлення тренера(-ки), 

презентація. 

Робота в групах (25 хв). 

Презентація напрацювань 

(20 хв). 

Колективне обговорення. 

Слайди 

презентації,

сесійні зали 

(Zoom), 

Google 

документи 

із 

завданнями, 

робочі 

матеріали. 

 

15-20 хв Підбиття підсумків тренінгу. 

Зворотний зв’язок. 

  

  

 

 

  

                                                             

18URL: https://www.youtube.com/watch?v=LWkF2I9NFwg  

https://www.youtube.com/watch?v=LWkF2I9NFwg
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Додаток 2 

 

Робочі матеріали для тренера/тренерки та учасників/учасниць 

 

1. Визначення понять: «ґендер», «домашнє насильство». 

Поняття «ґендерно зумовлене насильство» та його види19 

 

Ґендерне насильство – це насильство, яке чиниться над особою тому, що вона 

належить до тієї чи іншої статі.   

Насильство – це застосування силових методів або психологічного тиску за 

допомогою погроз, свідомо спрямованих на слабких або тих, хто не може чинити опір.  

Насильство – це фізична, психологічна, сексуальна чи інша дія чи комбінація цих дій 

однієї особи над іншою, що порушує гарантоване Конституцією України право громадянина 

на особисту недоторканість.  

Насильство – навмисне застосування фізичної сили чи влади, вже здійснене чи у 

вигляді ймовірної загрози, спрямоване проти себе, проти іншої особи, групи осіб або 

спільноти, результатом якого є (або є висока вірогідність цього) тілесні ушкодження, смерть, 

психологічна травма, відхилення в розвитку або різного роду збитки (ВООЗ).   

Існують різні підходи до класифікації характеристик форм насильства. Одна з таких 

класифікацій включає: 

- пряме насильство, наприклад, фізичне або поведінкове насильство, таке як війна, 

залякування, домашнє насильство, ізоляція або тортури; 

- структурне насильство, наприклад, бідність та позбавлення можливостей користу-

вання основними ресурсами та правами; деспотичні системи, що поневолюють, 

залякують і ображають дисидентів, а також усіх бідних, слабких та знедолених; 

- культурне насильство, наприклад, знецінення та знищення окремої людської 

ідентифікації та способу життя, такі прояви насильства як сексизм, етноцентризм, 

расизм та колоніальна ідеологія, інші форми моральної ізоляції, що виправдовують 

агресію, домінування, нерівність і пригноблення. 

Агресія у людей – фізична або вербальна поведінка людини, спрямована на 

пошкодження або зруйнування. У випадку, якщо агресія виявляється в найбільш 

екстремальній та соціально неприпустимій формі, вона переростає у насильство.  

У психології під агресією розуміють тенденцію (прагнення), яка виявляється в 

реальному поводженні або фантазуванні, з метою підпорядкувати собі інших або домінувати 

над ними. Агресія може бути як позитивною, що служить життєвим інтересам і зумовлена 

прагненням виживання, так і негативною, орієнтованою на задоволення агресивного потягу 

самого по собі. 

Метою агресії може бути як власне спричинення страждання (шкоди) жертві (ворожа 

агресія), так і використання агресії як засобу досягнення іншої мети (інструментальна 

агресія). Агресія буває спрямована на зовнішні об’єкти (людей або предмети) або на себе 

(тіло або особу). Особливу небезпеку для суспільства являє агресія, спрямована на інших 

людей. 

                                                             

19 Навчально-методичний тренінг «Реагування на звернення осіб, постраждалих від ґендерно зумовленого 

насильства» для операторів Служби 102. Робочий зошит. Видання третє. – К.: 2020 – 80 с. Автори: Андрєєнкова 
В. Л., Бороздіна К. А., Калашник О. А., Канашук А. С., Кривуляк А. О., Легенька М. М., Черепаха К. В. 

Посібник видано за підтримки Координатора проєктів ОБСЄ в Україні.) 

https://uk.wikipedia.org/wiki/Насильство
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Хоча термін «агресія» зазвичай вживається для позначення руйнівних намірів, його 

поширюють і на позитивніші прояви, наприклад, на активність, що породжується 

честолюбством. Подібні дії позначають як самоствердження, щоб підкреслити, що вони 

спонукаються неворожою мотивацією. Вони виявляються в формі конкуренції, прагнення 

досягнень, іронії, спортивних змагань тощо. 

Найбільш звичними проявами агресії вважаються конфліктність, лихослів’я, тиск, 

примус, негативне оцінювання, погрози чи застосування фізичної сили. Приховані форми 

агресії виражаються у відході від контактів, бездіяльності з метою нашкодити комусь, 

заподіянні шкоди собі та в самогубстві. 

У листопаді 2011 року Україна підписала, а в червні 2022 року ратифікувала20 

Конвенцію Ради Європи про запобігання насильству стосовно жінок і домашньому 

насильству та боротьбу із цими явищами (Стамбульську Конвенцію)21, Конвенція набула 

чинності 1 листопада 2022 року. Згідно з цим документом (ст. 3 Конвенції), дається 

визначення основним поняттям, важливим для цілей цієї Конвенції:  

а) «насильство стосовно жінок» – це порушення прав людини й форма дискримінації 

стосовно жінок, яка означає всі акти насильства стосовно жінок за ґендерною ознакою, 

результатом яких є або може бути фізична, сексуальна, психологічна чи економічна шкода 

чи страждання стосовно жінок, зокрема погрози таких дій, примус або свавільне позбавлення 

волі, незалежно від того, чи відбувається це в публічному, чи в приватному житті;  

b) «домашнє насильство» – це всі акти фізичного, сексуального, психологічного чи 

економічного насильства, які відбуваються в лоні сім’ї чи в межах місця проживання або між 

колишніми чи теперішніми подружжями або партнерами, незалежно від того, чи проживає 

правопорушник у тому самому місці, що й жертва, чи ні, або незалежно від того, чи 

проживав правопорушник у тому самому місці, що й жертва, чи ні;  

с) «ґендер» – це соціально закріплені ролі, поведінка, діяльність і характерні ознаки, 

які певне суспільство вважає належними для жінок і чоловіків;  

d) «насильство стосовно жінок за ґендерною ознакою» – це насильство, яке 

спрямоване проти жінки через те, що вона є жінкою, або яке зачіпає жінок непропорційно;  

е) «жертва» – це будь-яка фізична особа, що піддається поведінці, зазначеній у 

пунктах «а» та «b»;  

f) «жінки» – це також і дівчата до 18 років. 

 

Також у документі зазначається, що виконання положень цієї Конвенції Сторонами, 

зокрема вжиття заходів для захисту прав жертв, забезпечується без дискримінації за будь-

якою ознакою, як-от: статі, ґендеру, раси, кольору шкіри, мови, релігійних, політичних або 

інших переконань, національного або соціального походження, належності до національної 

меншини, майнового стану, народження, сексуальної орієнтації, ґендерної ідентичності, віку, 

стану здоров’я, інвалідності, сімейного стану, статусу мігранта чи біженця або іншого 

статусу. 

Під сферу застосування Конвенції підпадають такі основні види ґендерно зумовленого 

насильства: домашнє насильство; сексуальне насильство, зокрема зґвалтування; сексуальні 

домагання; примусові шлюби; психологічне насильство; переслідування; фізичне 

насильство; злочини, вчинені в ім’я так званої «честі»; каліцтво геніталій; примусовий аборт 

та примусова стерилізація, що становить тяжке порушення прав людини стосовно жінок і 

дівчат і є головною перешкодою для досягнення рівності між жінками та чоловіками.  

Згідно з Конвенцією визначаються наступні поняття.  

                                                             

20 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2319-20#Text 

21 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_001-11#Text  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_001-11#Text
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12. Сексуальне насильство, зокрема зґвалтування – це наступні форми умисної 

поведінки:  

a) здійснення, без згоди, вагінального, анального або орального проникнення 

сексуального характеру в тіло іншої особи з використанням будь-якої частини тіла або 

предмета; 

b) здійснення, без згоди, інших актів сексуального характеру з особою; 

c) примушування іншої особи до здійснення, без згоди, актів сексуального характеру з 

третьою особою. 

Згоду повинно бути надано добровільно як результат вільного волевиявлення особи, 

отриманого в контексті супутніх обставин (ст. 36).  

13. Сексуальне домагання  – будь-яка форма небажаної вербальної, невербальної або 

фізичної поведінки сексуального характеру, метою або наслідком якої є порушення 

гідності особи, зокрема шляхом створення залякувального, ворожого, принизливого 

або образливого середовища (ст. 40). 

14. Психологічне насильство – умисна поведінка, що призводить до тяжкого порушення 

психічної цілісності шляхом примушування або погроз (ст. 33). 

У близьких стосунках психологічне насильство може часто переходити у фізичне та 

сексуальне насильство.    

15. Переслідування (сталкінг) – умисна поведінка, яка полягає в повторному здійсненні 

загрозливої поведінки, спрямованої на іншу особу, неодноразове погрожування 

комусь через фізичне переслідування, залучення до небажаного спілкування чи 

навмисне інформування когось про те, що за ними ведеться нагляд, що змушує його 

чи її боятися за свою безпеку (ст. 34). 

16. Фізичне насильство – умисна поведінка, що полягає у вчиненні актів фізичного 

насильства проти іншої особи (ст. 35).  

Йдеться про акти насильства, що не мають сексуального характеру: удари, 

придушення, ляпаси, стусани, штовхання, щипання, шмагання, кусання, порізи, опіки, 

стрілянина та застосування будь-якої зброї, обливання кислотою, а також незаконне 

позбавлення волі, завдання побоїв, мордування, заподіяння тілесних ушкоджень різного 

ступеня тяжкості, залишення в небезпеці, ненадання допомоги особі, яка перебуває в 

небезпечному для життя стані, заподіяння смерті, вчинення інших правопорушень 

насильницького характеру чи будь-який інший акт, що спричиняє біль, дискомфорт або 

поранення.  

17. Каліцтво жіночих геніталій (статевих органів) – всі операції, що навмисно 

змінюють чи травмують жіночі статеві органи з немедичних причин, а саме:  

a) видалення, інфібуляція або здійснення будь-якого іншого каліцтва в цілому або 

частково великих статевих губ, малих статевих губ або клітора; 

b) примушування жінки до того, щоб вона зазнала актів, перелічених у підпункті «a», 

або схилення її до цього; 

c) підбурювання, примушування дівчини до того, щоб вона зазнала актів, перелічених 

у підпункті «a», або схилення її до цього (ст. 38). 

18. Вбивство в ім’я так званої честі – в Конвенції визначаються, що   культура, звичаї, 

релігія, традиції або так звана «честь» не можуть розглядатися як виправдання актів 

насильства, які підпадають під сферу застосування цієї Конвенції. Зокрема це 

стосується заяв про те, що жертва порушила культурні, релігійні, соціальні чи 

традиційні норми або звичаї належної поведінки. Також підбурювання будь-якою 

особою вчинити стосовно дитини будь-який з актів, зазначений у п. 1 ст. 42 цієї 

Конвенції, не може зменшувати кримінальної відповідальності такої особи за вчинені 

акти (ст. 42). 
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19. Примусовий шлюб – умисна поведінка з використанням фізичних або психологічних 

погроз, щоб змусити дорослого чи дитину до вступу в шлюб, або заманювання чи 

перевезення дорослого чи дитини на іншу територію чи до іншої країни/держави, з 

тієї, в якій він чи вона проживає, для примушування цього дорослого або дитини до 

вступу в шлюб (ст. 37). 

20. Примусовий аборт та примусова стерилізація – такі форми умисної поведінки,  як:  

a) проведення аборту жінці без її попередньої та інформованої згоди; 

b) проведення хірургічного втручання, метою або наслідком якого є припинення 

здатності жінки до природної репродукції без її попередньої та інформованої згоди або 

розуміння процедури (ст. 39). 

 

Відповідальність за правопорушення, встановлені відповідно до цієї Конвенції, настає 

незалежно від характеру відносин між жертвою та правопорушником (ст. 43). 

 

2. Ґендерні стереотипи, упередження, дискримінація. 

Ґендер, влада, застосування сили 

 

Необхідність приділяти більшу увагу протидії ґендерно зумовленому насильству 

визначається низкою чинників:  

1) у ситуації конфлікту зростає рівень насильства в суспільстві; 

2) війна по-різному позначається на чоловіках та жінках; 

3) чоловіки та жінки по-різному залучаються до конфлікту; 

4) з’являються нові прояви насильства, зумовлені війною; 

5) війна сама по собі несе насильство. 

Компоненти поняття «ґендер»: 

 ґендерні стереотипи; 

 ґендерні норми; 

 ґендерні ролі; 

 ґендерна ідентичність. 

Стереотип (з грецьк. – «твердий відбиток») – це:  

 стійке, категоричне та спрощене уявлення (судження) про будь-яке явище, предмет, 

групу, історичну особу, що поширене в певному соціальному середовищі; 

 узагальнені переконання щодо членів певних соціальних груп; 

 стандартизовані уявлення про моделі поведінки та риси характеру, що відповідають 

поняттям «чоловіче» та «жіноче». 

За критерієм емоційного впливу стереотипи об’єднують у три групи:  

позитивні («Кохана людина завжди найкраща», «Мої діти найрозумніші»); 

негативні («Всі політики корупціонери», «Всі цигани – крадії»); 

нейтральні («Українці люблять борщ і сало»,  «Всі німці пунктуальні»). 

На основі стереотипів і формуються упередження як узагальнена негативна настанова 

(відчуття) щодо членів певної соціальної групи. 

Щоб усвідомити наявність у себе упередження, не потрібно проводити тести чи брати 

участь у психологічних експериментах. Досить згадати свої реакції, почуття від випадкових 

зустрічей, наприклад, із ромами чи представниками тих груп, які доволі часто 

дискримінуються в українському суспільстві. Запитайте себе, що ви відчуваєте, коли вперше 
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зустрічаєтеся з ними. Якщо перша реакція – антипатія чи бажання уникнути цієї зустрічі або 

якнайскоріше її завершити, значить ви підживлюєте негативні упередження проти цієї групи.  

Упередження несуть загрозу не лише групам, проти яких вони спрямовані. Часто 

доволі сильно потерпають і самі носії. В суспільстві з усталеною практикою згоди з 

упередженнями, непротидії їм зростає «загроза потрапляння під стереотипи». Це страх 

людини ненавмисне підтвердити стереотип, який існує в інших щодо її групи. 

Стереотипізація – це спосіб пізнання інших за допомогою мінімальних пізнавальних 

зусиль, необхідних для вивчення цих людей як самостійних індивідів.  

Упередження – це узагальнена негативна установка щодо людей з певними ознаками 

або людей, які належать до певних груп.   

Ґендерні упередження виникають тоді, коли ставлення до людини залежить від її 

статі.  

Стереотипні уявлення можуть впливати на наше ставлення до окремих 

представників цієї групи, зокрема спричиняти випадки дискримінації та ґендерно 

зумовленого насильства. 

Поняття дискримінації визначені в Директиві Європейського Союзу «Про рівне 

ставлення» та в Законі України «Про засади запобігання та протидії дискримінації в 

Україні»22. В Україні дискримінація за будь-якою ознакою заборонена ст. 24 Конституції 

України. 

Дискримінація – це ситуація, за якої особа та/або група осіб за їхніми ознаками  

раси,  

кольору шкіри,  

політичних, релігійних та інших переконань,  

статі,  

віку,  

інвалідності,  

етнічного та соціального походження,  

громадянства,  

сімейного та майнового стану,  

місця проживання,  

мовними  

або іншими ознаками, які були, є та можуть бути дійсними або припущеними,  

зазнає обмеження у визнанні, реалізації або користуванні правами і свободами в будь-якій 

формі, встановленій Законом України «Про засади запобігання та протидії дискримінації в 

Україні», крім випадків, коли таке обмеження має правомірну, об’єктивно обґрунтовану 

мету, способи досягнення якої є належними та необхідними.  

Дискримінація за ознакою статі – це ситуація, за якої особа та/або група осіб за 

ознаками статі, які були, є та можуть бути дійсними або припущеними, зазнає обмеження у 

визнанні, реалізації або користуванні правами і свободами або привілеями в будь-якій формі, 

встановленій Законом України «Про засади запобігання та протидії дискримінації в Україні», 

крім випадків, коли такі обмеження або привілеї мають правомірну об’єктивно обґрунтовану 

мету, способи досягнення якої є належними та необхідними. 

Відповідно до законодавства, жінкам і чоловікам мають забезпечуватися рівні права 

та можливості при працевлаштуванні, просуванні кар’єрними сходинками на роботі, під час 

підвищення кваліфікації та перепідготовки. 

                                                             

22 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5207-17#Text  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5207-17#Text
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Форми дискримінації 

Дискримінація за ознакою статі буває як пряма, так і непряма. 

Пряма дискримінація характеризується як намір дискримінувати особу певної статі. 

Наприклад, роботодавець під час прийняття претендента на певну посаду (яка не передбачає 

виконання специфічної роботи та може виконуватися виключно чоловіками) відмовляє у 

працевлаштуванні жінці, посилаючись на те, що на зазначену посаду розглядаються 

виключно резюме чоловіків.  

Непряма дискримінація зумовлена впливом політики або певних заходів. Це 

відбувається тоді, коли неначе за формально нейтральних правил особи однієї статі 

потрапляють у невигідне становище порівняно з особами іншої статі. Прикладом може бути 

мінімальний критерій кар’єрного росту для певної професії, через що з претендентів можуть 

виключити набагато більше жінок, ніж чоловіків. 

Формами дискримінації також є: 

 підбурювання до дискримінації; 

 пособництво у дискримінації; 

 утиск. 

 

Що не можна вважати дискримінацією? 

Законодавчо передбачені норми, які не вважаються дискримінацією за ознакою 

статі, це: 

 спеціальний захист жінок під час вагітності, пологів і грудного вигодовування дитини 

(випадки, коли тільки в силу фізичних особливостей та необхідності виконання 

природної функції народження і вирощування дітей жінки потребують більшої 

підтримки); 

 обов’язкова строкова військова служба для чоловіків, передбачена законом; 

 різниця в пенсійному віці для жінок і чоловіків, передбачена законом (у силу 

фізичних особливостей жінок і чоловіків); 

 особливі вимоги щодо охорони праці жінок і чоловіків, пов’язані з охороною їхнього 

репродуктивного здоров’я; 

 позитивні дії (створення додаткових можливостей, спрямованих на усунення 

юридичної чи фактичної нерівності в можливостях жінок і чоловіків щодо реалізації 

прав і свобод). 

 

Ґендер, влада, застосування сили 

Пояснення щодо впливу влади 

Соціальна – тиск з боку однолітків, хуліганів, керівника, батьків тощо. 

Економічна – насильник контролює гроші чи доступ до товарів, послуг. 

Політична – обрані керівники, дискримінаційні закони. 

Фізична – сила, застосування зброї, контроль доступу до безпеки. 

Ґендерно зумовлена – чоловіки займають сильнішу позицію, ніж жінки. 

Вікова – молода людина та люди похилого віку, які мають менше влади. 

 

Будь-який акт насильства вчиняється із застосуванням сили, але не обов’язково 

фізичної.  
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Застосування сили – це застосування фізичної сили чи інших засобів примусу: таких як 

загроза, вмовляння чи обіцянка якоїсь вигоди за отримання чогось від слабшої чи 

вразливішої особи. 

Застосування сили пов’язане з примусом когось робити щось проти її (його) волі. 

 

Ґендерні відмінності формуються в процесі соціалізації – навчання ролі чоловіків і 

жінок, яке відбувається від перших днів народження до статевозрілого віку, і меншою мірою 

– пізніше. На це впливають сімейне виховання, школа, взаємодія з іншими дітьми та ігрова 

активність. Необхідно розрізняти поняття «біологічна стать» та «соціокультурна стать».    

Біологічна стать (не змінюється): лише жінки народжують; лише чоловіки 

продукують сперму. 

Соціокультурна стать (ґендер): є набором психосоціальних, соціокультурних ролей і 

стосунків між  чоловіками та жінками.  

Жінки можуть виконувати ту саму чоловічу роботу, але отримують 77% від заробітної 

платні чоловіків; чоловіки можуть так само добре виховувати дітей, як і жінки; з 236 вулиць, 

площ та провулків Києва, які названі іменами видатних людей, 220 мають імена чоловіків, 16 

– жінок,  і така ситуація складається в кожному місті . 

Вправа «СТАТЬ чи ҐЕНДЕР» 

№ Твердження Стать 

 

Ґендер Не 

знаю 

1 Жінки народжують дітей, а чоловіки – ні.    

2 Це правильно, коли чоловік побив  жінку, якщо вона зрадила 

йому. 
   

3 Хлопці не повинні плакати, а дівчата можуть.    

4 Коли дівчата та жінки носять короткий або відкритий одяг, 

вони самі провокують  сексуальне насильство та сексуальні 

домагання. 

   

5 Жінки за  ту саму роботу отримують меншу заробітну 

платню ніж чоловіки. 
   

6 Чоловік залишається з дітьми та веде домашнє господарство, 

а дружина ходить на роботу та матеріально забезпечує 

родину. 

   

7 Жінки можуть годувати дитину груддю.    

8 Жінки займаються вихованням дітей.    

9 У сім’ї чоловік повинен приймати всі рішення.    

10 У племенах Полінезії чоловіки займаються ткацтвом, а 

жінки – землеробством. 
   

11 У період статевого дозрівання у хлопців «ламається» голос, 

а у дівчат – ні. 
   

12 Більшість поліцейських – це чоловіки.    

13 Серед президентів та депутатів жінок менше, ніж чоловіків.    

14 Коли дружна весь час сперечається, свариться, то в чоловіка 

нема іншого виходу, як побити її. 
   

15 Чоловіки можуть мати коханок, оскільки вони полігамні.    

 

3. Ґендерні проблеми. 
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Масштаби явища ґендерно зумовленого насильства в Україні та світі 

Ґендерні проблеми, з якими стикаються чоловіки в Україні: 

 чоловіки живуть у середньому 63 роки, що на 11 років менше тривалості життя жінок 

(74 роки), але чоловіки йдуть на пенсію як і жінки (за новим законом – у 60 років); 

 мають найвищі в світі темпи зростання захворювання на ВІЛ/СНІД та туберкульоз; 

 приблизно третина неспроможні залишити після себе нащадків; 

 майже кожен п’ятий хворів на недугу, що передається статевим шляхом; 

 становлять 80% самогубців та тих, хто переніс інфаркт чи інсульт; 

 щороку 80 тис. чоловіків ідуть із життя в працездатному та репродуктивному віці (в 

ситуації воєнного конфлікту ця цифра значно зросла); 

 90% ув’язнених у тюрмах – чоловіки; 

 примусовий призов до армії, участь у військових конфліктах;  

 при розлученні суд зазвичай присуджує дитину матері; 

 страждають від відсутності розвиненої андрологічної медичної служби (жінки мають 

мережу гінекологічних клінік); 

 кастрація. 

Ґендерні проблеми, з якими стикаються жінки в Україні:  

 кількість жінок перевищує кількість чоловіків – 54 % проти 46%; 

 за наявності однакової кваліфікації з чоловіком саме жінку не наймуть на роботу; 

 75% державних службовців – жінки, але на вищих щаблях керівних посад вони майже 

відсутні; 

 заробітна плата жінок  на 20-30% менша від заробітної плати чоловіків; 

 зараз 80% біженців – це жінки й діти; 

 витрата великої кількості часу на домашнє домогосподарство: 

◦ в середньому 15 місяців життя витрачається на миття посуду; 

◦ 5 років – на приготування їжі; 

◦ жінка фактично працює на 4-6 годин більше чоловіка, але праця в домашньому 

господарстві не враховується як продуктивна.  

 

4. Фактори та наслідки ґендерно зумовленого насильства 

Домашнє насильство є більшою мірою вивченою умисною поведінкою, ніж наслідком 

стресу, індивідуальної патології, зловживання речовинами або дисфункціональних стосунків. 

Кривдники домашнього насильства уникають відповідальності за свою поведінку, 

звинувачуючи в насильстві когось або щось, заперечуючи безпосередньо факт насильства 

або применшуючи значення своєї поведінки. 

Крім того, існують фактори, здатні підвищити ризик скоєння домашнього насильства. 

Важливо зазначити, що фактор ризику не ототожнюється з причиною, та разом із тим може 

розглядатись як чинник, який або послаблює стримування кривдника (наприклад, 

наркотики/алкоголь), або надає пояснення приводу насильства (стрес, безробіття, втрата 

самоконтролю). 

Фактори, що підвищують ризик скоєння насильства: 

- високий рівень психологічного напруження в зв’язку з воєнним станом; 

- зниження життєвого рівня в умовах сучасної економічної кризи; 

- наркоманія, алкоголізм, пияцтво члена сім’ї; 
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- загальний низький рівень духовності, інтелігентності, виховання в сім’ї; 

- пропаганда насильства в ЗМІ, в кіно, в Інтернеті; 

- виховання в сім’ї, де скоювалося насильство; 

- характер ролей в сім’ї – утриманка та власник; 

- безробіття, острах втратити роботу; 

- суспільство визнає насильство щодо жінки нормальним явищем; 

- мовчання про проблеми в сім’ї, тема – табу»; 

- зниження життєвого рівня в умовах воєнного стану, бідність, нестача грошей; 

- низька поінформованість про те, куди можна звертатись по допомогу;  

- низька самооцінка жінок, вразливість; 

- бажання чоловіка мати владу та контролювати все, зокрема й життя дружини; 

- бажання чоловіка бути справжнім «мачо», коли він асоціюється з брутальністю, 

насильством, агресією, владою; 

- економічна нерівність між жінками та чоловіками, матеріальна залежність жінок від 

чоловіків; 

- невпевненість жінки в майбутньому, страх залишитись на самоті; 

- традиційний тип моделі сім’ї, культурні або релігійні традиції; 

- складні умови проживання та побуту;  

- підвищення чоловіком власної самооцінки за рахунок насильства над дружиною;  

- незнання кривдниками законодавства про можливе покарання; 

- незнання жінками та дітьми, що таке насильство та які його види та прояви; 

- виховання дітей без батька або відштовхування дітей батьком; 

- психічні розлади у кривдника; 

- нерозуміння сучасних прав людини і особливо жінки; 

- підтримка суспільством обвинувачення жертви («сама винна, бо погана...»); 

- відсутність у суспільстві культури ґендерної рівності; 

- низька соціальна та юридична захищеність постраждалих від домашнього насильства; 

- відсутність навичок безконфліктної комунікації та ненасильницького вирішення 

конфліктів; 

- недосконале законодавство, яке не захищає жінок та дітей від насильства. 

Типи насильства (типологія Джонсона) 

Досить багато науковців досліджували стосунки в площині домашнього насильства. 

Дослідження вченого Майкла Джонсона визначило ряд типологій таких стосунків, виходячи 

з механізмів контролю, які агресивний партнер застосовує у відносинах, мотивів агресивного 

партнера, а також наявності в нього шаблону контролюючої поведінки.  

Ця типологія отримала назву за іменем дослідника Джонсона і визначає такі три типи 

(Таблиця 1):  

 інтимний тероризм (побутове побиття); 

 жорсткий спротив; 

 ситуативне насильство в парі.  

Дослідження Джонсона показало, що в гетеросексуальних відносинах побутове 

побиття (або інтимний тероризм) вчиняється майже винятково чоловіками; жорсткий 

спротив спостерігається майже винятково серед жінок; а до ситуативного насильства в парі 

вдаються як чоловіки, так і жінки. 
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Унікальність цієї типології полягає в тому, що вона не обмежується визначенням 

самого лише насильства, а, скоріше, прагне визначити характер відносин і те, яким чином у 

них застосовується насильство. Інакше кажучи, чи використовується насильство для 

контролю та домінування, чи для самозахисту, чи для того, щоб «виграти битву».  

Особливої ваги набуває розпізнання та належна оцінка присутності побиття в справі 

про домашнє насильство та докладання зусиль для розмежування жорсткого спротиву (який 

витікає з самооборони) та побутового побиття.   

Тому знання та розуміння типології Джонсона має важливе значення під час судових 

кримінальних проваджень, справ про адміністративні правопорушення, де має місце 

домашнє насильство. Ця типологія може допомогти в кваліфікації дій кривдника, 

спрямованості його умислу, а також в оцінці тяжкості злочину.   

Таблиця 1 

Типологія насильства над партнером (за Джонсоном)23 

 Інтимний тероризм 

(побутове побиття) 

Жорсткий спротив Ситуативне 

насильство в парі 

Мета Контролювати 

стосунки. 

Звільнитися від 

«інтимного терориста». 

«Перемогти», 

отримати увагу або 

поквитатися. 

Визначні 

риси 

Повторні випадки 

насильства або 

використання 

одноразового акту 

насильства як стійкого 

механізму контролю 

(примусова погроза 

повторення). 

Постраждала сторона 

реагує у вигляді захисту 

або помсти за інтимний 

тероризм партнера. 

Насильство 

відбувається в 

моменти ескалації 

конфліктних ситуацій, 

і зазвичай 

припиняється з 

вирішенням конфлікту. 

Хто скоює Лише одна сторона; 

домінантна роль у 

відносинах. 

Лише одна сторона; 

інша – це особа, 

постраждала від 

домашнього насильства. 

Потенційно обидві 

сторони. 

Частота 

насильства 

Часто – повторне. Дуже рідко повторне, 

часто – одноразове. 

Зазвичай відбувається 

нечасто або впродовж 

нетривалого часу. 

Тяжкість Постраждалі часто 

бояться за своє життя, 

проте самé насильство 

може бути великою 

мірою емоційним. 

Може бути дуже 

жорстоким. 

Загрозлива для життя 

поведінка є рідкістю, 

однак ймовірною. 

Наслідки насильства стосовно жінок і дівчат 

Розглянемо окремо приклади не фатальних наслідків. 

                                                             

23Hines. D.  A., and Douglas, E. M., «Інтимний тероризм жінок проти чоловіків: чи він існує?» Вісник 

досліджень агресії, конфліктів та миру, 2, №3 (липень 2010) 36-56; Johnson, M. P., Типологія домашнього 

насильства. Бостон, Массачусетс: Northeastern (2008); і Johnson, M. P., «Типи домашнього насильства: 

результати досліджень, презентації», Crif-Viff, Монреаль (березень 2013) 
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Фізичне здоров’я 

 Тілесні ушкодження, травми та синці. 

 Функціональні порушення (зламана рука, нога тощо).  

 Фізичні болі. 

 Погане самопочуття. 

 Загальна недієздатність.  

 Сильний (різкий) набір ваги  або схуднення. 

Хронічні хвороби 

 Хронічні болі. 

 Синдром роздратованої кишки  

 Шлунково-кишкові розлади. 

 Соматичні скарги.  

 Фіброміалгія24 (група захворювань м’язів, сухожилля, з’єднувально-тканинних 

перегородок у м’язах). 

Психологічні розлади 

 Посттравматичний стрес  (70% емоційних стресів  пов’язано з домашнім 

насильством). 

 Депресія. 

 Стан тривоги. 

 Фобії, панічні розлади. 

 Проблеми зі статевим життям, відмова від статевих стосунків. 

 Порушення травлення. 

 Низька самооцінка. 

 Поява залежності (наркоманія, алкоголізм, ігрова, комп’ютерна). 

Репродуктивне здоров’я 

 Небажана вагітність. 

 ВІЛ/СНІД, ІПСШ, гепатит С. 

 Запалення, хронічні болі, кровотечі, сильні болі при менструації.   

 Небезпечний або примусовий аборт. 

 Ускладнення під час вагітності. 

 Викидень, народження дитини з малою вагою. 

 Примусова стерилізація. 

Девіантна поведінка 

 Паління. 

 Вживання алкоголю та наркотиків.  

 Небезпечна сексуальна поведінка.  

 Ранні статеві контакти. 

 Фізична бездіяльність. 

 Переїдання, ожиріння (булімія). 

 Анорексія. 

 Надання переваги незахищеному сексу. 

 Самокаліцтво. 

                                                             

24 Фіброміалгія – стан, який характеризується хронічним поширеним болем і підвищеною болісною 

чутливістю до натискання. Крім болю можуть зустрічатися інші симптоми, тому використовується термін 

фіброміалгічного синдрому (ФМС). До інших проявів належать: відчуття втоми, яке призводить до порушення 

життєдіяльності; розлади сну; функціональне зменшення рухомості у суглобах. Деякі хворі скаржаться на 

проблеми з ковтанням (дисфагія), розлади кишківника і сечового міхура, оніміння і поколювання, когнітивну 

дисфункцію. Характерна наявність на тілі так званих больових точок.  
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Наслідки насильства для дитини 

• Травматичні стресові реакції (безсоння, страх, поганий апетит, хвилювання, 

нервовий тік, розлад  шлунку, поява енурезу/енкопрезу, нічні жахи). 

• Нервово-психічні (депресія, суїцидальна поведінка, порушення статевої  

ідентифікації, гіперсексуальність). 

• Психосоматичні хвороби (хронічні болі внизу живота, дерматити, головні болі та 

інше). 

• Психологічні порушення (страх, низька самооцінка, агресія, імпульсивність та 

порушення поведінки, безнадія, жорстокість, крадіжки, схованки). 

• Туберкульоз, запалення легенів, проблеми органів дихання. 

• Вагітність, аборт. 

• Ушкодження генітальної/анальної областей, ВІЛ/СНІД, гепатит С та інші 

хвороби, що передаються статевим шляхом. 

• Вживання наркотиків, алкоголю, клею. 

• Труднощі в навчанні (втрата цікавості до навчання, секцій, гуртків, погана 

концентрація уваги, погіршення пам’яті, недисциплінованість тощо). 

• Підозра та недовіра до дорослих. 

• Надмірно сексуалізована поведінка, що не притаманна віку дитини. 

• Сексуальні стосунки в дитячому віці. 

 

Деякі особливості наслідків ґендерного та домашнього насильства стосовно дітей, 

включаючи сексуальне насильство 

Внаслідок ґендерного та домашнього насильства стосовно дітей, включаючи 

сексуальне насильство, відбуваються не лише серйозні викривлення психосексуального 

розвитку дитини, а й порушується розвиток базового почуття самостійної та здорової 

ідентичності, адекватного оцінювання реальності. В результаті насильства дитині завдаються 

тяжкі травми, які мають згубні наслідки для її подальшого фізичного та психічного здоров’я, 

причому, хлопці страждають не менше за дівчат.  

Для суспільства це небезпечно в тому розумінні, що діти, які зазнали чи були 

свідками домашнього насильства, часто переносять цей негативний досвід у власне життя. В 

дорослому житті людина може наслідувати поведінку агресора та вважати її нормою, 

думати, що інших можна принижувати, а «за необхідності» й бити. Або перебиратиме на 

себе поведінку «жертви» та  вважатиме насильницьку модель поведінки стосовно себе 

прийнятною.  

У ситуаціях сексуального насильства можуть виявитись такі довгострокові наслідки:  

 порушення фізичних і емоційних кордонів впродовж життя; 

 порушення взаємодії зі своїм тілом, тілесної експресії, стиля рухів; 

 сексуалізація поведінки; 

 поведінкові розлади: надмірно сексуалізована поведінка, яка не відповідає віку, 

демонстрація геніталій, агресивна сексуальна поведінка, мазохізм («любов – біль») 

тощо; 

 ненависть, страх, залежність, депресія. 

Наслідки домашнього насильства для суспільства 

Найпоширенішими соціальними наслідками домашнього насильства є проблеми 

виховання, пов’язані з так званим явищем «соціальної естафети», коли діти, які спостерігали 

за насильством у сім’ї, переносять цей негативний досвід у власне життя.  
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Жінки можуть страждати від ізоляції, нездатності працювати, втрати заробітку, 

неучасті в звичайній діяльності та від обмеженої здатності піклуватися про себе та своїх 

дітей. 

Якщо домашнє насильство, особливо тривале, не знаходило належного реагування з 

боку відповідних органів (поліції, суду тощо), це може призвести до вбивства кривдника, а 

отже, засудження особи, постраждалої від домашнього насильства. 

Домашнє насильство постійно і  значною мірою виснажує економіку країни та її 

громадян, а також негативно впливає на демографічну політику  

Економічні наслідки насильства щодо жінок в Україні 

Українським центром соціальних реформ на замовлення UNFPA, Фонду ООН в галузі 

народонаселення за сприяння Департаменту з питань міжнародного розвитку Уряду 

Об’єднаного Королівства Великої Британії та Північної Ірландії здійснені дослідницька 

робота та публікація звіту про результати комплексної оцінки економічних наслідків 

насильства щодо жінок в Україні25.  

Економічні розрахунки проведено для наступних категорій можливих витрат 

суспільства:  

1) втрачений макроекономічний продукт, обсяги якого визначаються необоротними 

втратами населення (передчасні смерті жінок), тимчасовою та стійкою непрацездатністю 

внаслідок ґендерно зумовленого насильства, а також зниженою працездатністю жертв, що 

впливає на продуктивність їхньої праці; 

2) вартість послуг, пов’язаних із реагуванням на випадки насильства та наданням 

допомоги потерпілим (сектор охорони здоров’я, правоохоронні органи та система 

правосуддя, виправні заклади для кривдників, соціальні та спеціалізовані послуги для жінок, 

які постраждали від насильства); 

3) особисті збитки та грошові витрати потерпілих внаслідок пережитого насильства. 

 

5. Міжнародно-правові стандарти та національне законодавство з питань забезпечення 

ґендерної рівності, запобігання та протидії домашньому насильству 

Міжнародні зобов’язання України щодо реалізації ґендерної політики, профілактики 

ґендерно зумовленого насильства: 

 Загальна декларація прав людини (1948); 

 Європейська декларація про захист прав і основних свобод людини (1950); 

 Декларація ООН щодо подолання насильства над жінками (1993); 

 Конвенція ООН «Про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок» (1979)»; 

 Декларація Комітету міністрів Ради Європи «Про рівноправність жінок і чоловіків» 

(1988); 

 Пекінська Платформа Дій (1995); 

 Декларація Тисячоліття ООН, затверджена Резолюцією Генеральної асамблеї ООН у 

вересні 2000 року  

 Конвенція ООН про права дитини (1989) і 3 факультативні протоколи до неї; 

 Конвенція Ради Європи про запобігання насильству стосовно жінок і домашньому 

насильству та боротьбу із цими явищами (2011); 

 Резолюція Ради Безпеки ООН 1325 «Жінки, мир, безпека». 

                                                             

25 Джерело: Дослідження «Економічна вартість насильства щодо жінок в Україні» ( UNFPA, Представництво Фонду ООН в 

галузі народонаселення в Україні, ГО «Український центр соціальних реформ», 2016-2017 рр.) 
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Ратифікація Стамбульської конвенції під час війни росії проти України є вкрай 

актуальною ще й тому, що в Україні загострилися ризики, пов’язані з домашнім 

насильством. Це наслідок напруження в соціальному та економічному житті (наприклад, 

вимушеного переміщення, перебування на територіях активних бойових дій та тимчасової 

окупації, втрати роботи й житла тощо)26. 

 

Конвенція Ради Європи про запобігання насильству стосовно жінок і домашньому 

насильству та боротьбу із цими явищами (Стамбульська конвенція) 

Ратифікована Верховною Радою України 20 червня 2022 року 

Цілі: 

1) захист жінок від усіх форм насильства; 

2) ліквідація всіх форм дискримінації стосовно жінок, рівність між жінками та 

чоловіками; 

3) розробка заходів для захисту всіх жертв насильства та надання їм допомоги; 

4) заохочення міжнародного співробітництва; 

5) забезпечення підтримки та надання допомоги організаціям і правоохоронним органам 

в ефективному співробітництві. 

Стамбульська конвенція застосовується до всіх форм насильства щодо жінок, зокрема 

домашнього насильства, яке зачіпає жінок непропорційно, до всіх жертв домашнього 

насильства, з особливою увагою на жінок-жертв насильства за ґендерною ознакою. 

Конвенція застосовується в мирний час і в ситуаціях збройного конфлікту. 

Шляхи досягнення цілей Стамбульської конвенції: 

 підвищення обізнаності; 

 навчання; 

 підготовка спеціалістів; 

 профілактичне втручання та реабілітаційні програми; 

 участь приватного сектора та засобів масової інформації. 

Всі заходи, спрямовані на запобігання насильству стосовно жінок і домашньому 

насильству та боротьбу з цими явищами, мають: 

 ґрунтуватися на ґендерному розумінні насильства стосовно жінок і домашнього 

насильства та зосереджуватися на правах людини та безпеці жертви; 

 ґрунтуватися на комплексному підході, який враховує стосунки між жертвами, 

правопорушниками, дітьми та їхнім ширшим соціальним оточенням; 

 бути спрямованими на уникнення повторної віктимізації; 

 бути спрямованими на надання самостійності та економічної незалежності жінкам-

жертвам насильства; 

 дозволяти, де це доречно, щоб різні служби захисту та підтримки розташовувалися в 

тих самих приміщеннях; 

 враховувати особливі потреби вразливих осіб, зокрема дітей-жертв, та бути 

доступними для них. 

Надання послуг не повинно залежати від готовності жертви висунути обвинувачення 

або свідчити проти будь-якого правопорушника. 

Відповідно до вимог Стамбульської конвенції, жертви повинні мати доступ до служб, 

які допоможуть їм відновитися після насильства та отримати юридичні та психологічні 

                                                             

26 URL: https://la-strada.org.ua/novyny/yak-stambulska-konventsiya-dopomozhe-protydiyaty-genderno-zumovlenomu-

ta-domashnomu-nasylstvu.html  

https://la-strada.org.ua/novyny/yak-stambulska-konventsiya-dopomozhe-protydiyaty-genderno-zumovlenomu-ta-domashnomu-nasylstvu.html
https://la-strada.org.ua/novyny/yak-stambulska-konventsiya-dopomozhe-protydiyaty-genderno-zumovlenomu-ta-domashnomu-nasylstvu.html
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консультації, фінансову допомогу, житло, доступ до навчання, підготовку та допомогу в 

пошуку роботи. 

Жертви також повинні мати доступ до служб охорони здоров’я та соціальних служб, 

при цьому важливо, щоб ці служби мали необхідні ресурси, а їхні спеціалісти були 

підготовленими для надання допомоги жертвам та направляли їх до належних служб.  

Мають бути створені спеціалізовані установи підтримки для всіх жінок-жертв 

насильства та їхніх дітей: легкодоступні та в достатній кількості спеціалізовані притулки. 

Також мають бути створені  загальнодержавні цілодобові (24/7) безоплатні телефонні лінії 

допомоги для надання консультацій абонентам, конфіденційно або з належним урахуванням 

їхньої анонімності. 

Під час надання захисту та послуг з підтримки жертв мають враховуватися права та 

потреби дітей-свідків усіх форм насильства. 

Під час визначення опіки, місця проживання дітей, прав на відвідування дітей чи 

способу побачення з дитиною до уваги мають братися випадки насильства, які підпадають 

під сферу застосування цієї Конвенції. Необхідно вживати необхідних законодавчих або інші 

заходів, щоб здійснення будь-яких прав на відвідування чи опіку не ставило під загрозу 

права та безпеку жертви або дітей. 

Національне законодавство із запобігання та протидії домашньому насильству 

До національних нормативно-правових актів, які регулюють питання попередження 

домашнього насильства, надання допомоги постраждалим, зокрема належать: 

 Конституція України; 

 Сімейний та Цивільний кодекси України; 

 Кримінальний кодекс України;  

 Цивільний процесуальний кодекс України; 

 Кодекс України про адміністративні правопорушення; 

 Закон України  «Про запобігання та протидію домашньому насильству»; 

 Закон України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків»; 

 Закон України «Про охорону дитинства». 

Відповідно до ст. 24 Конституції України, громадянам України гарантуються рівні 

права незалежно від статі, чоловіки та жінки мають рівні можливості реалізації своїх прав та 

свобод. Принцип рівних прав чоловіків і жінок закріплений і в інших нормативно-правових 

актах, зокрема в Сімейному кодексі, Кодексі законів про працю, Цивільному та Цивільно-

процесуальному кодексах, Кодексі про адміністративні правопорушення, Кримінальному та 

Кримінальному процесуальному кодексах України тощо.  

З 2005 року діє Закон України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і 

чоловіків». Урядом затверджено Державну стратегію забезпечення рівних прав та 

можливостей жінок і чоловіків на період до 2030 року та схвалено операційний план з її 

реалізації на 2022-2024 роки. 

 

Нормативно-правові акти з питань запобігання насильству, забезпечення рівних прав і 

можливостей жінок і чоловіків 

 Конвенція Ради Європи про запобігання насильству стосовно жінок і домашньому 

насильству та боротьбу із цими явищами (Стамбульська конвенція). URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_001-11#n2 

 Резолюція Ради Безпеки ООН 1325 «Жінки, мир, безпека»; 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_001-11#n2
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 Закон України «Про ратифікацію Конвенції Ради Європи про запобігання насильству 

стосовно жінок i домашньому насильству та боротьбу із цими явищами». URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2319-IX#Text 

 Закон України «Про запобігання та протидію домашньому насильству». URL:  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2229-19#Text 

 Закон України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» від 

8 вересня 2005 року. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2866-15#Text  

 Закон України  «Про засади запобігання та протидії дискримінації в Україні». URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5207-17#Text 

 Державна соціальна програма запобігання та протидії домашньому насильству та 

насильству за ознакою статі на період до 2025 року (постанова КМУ від 24 лютого 

2021 року № 145). URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/145-2021-%D0%BF#Text 

 Про схвалення Державної стратегії забезпечення рівних прав та можливостей жінок і 

чоловіків на період до 2030 року та затвердження операційного плану з її реалізації на 

2022-2024 роки (розпорядження КМУ від 12 серпня 2022 року № 752-р). URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/752-2022-%D1%80#Text 

 Про затвердження Порядку взаємодії суб’єктів, що здійснюють заходи у сфері 

запобігання та протидії домашньому насильству і насильству за ознакою статі 

(постанова КМУ від 22 серпня 2018 року № 658). URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/658-2018-%D0%BF#Text 

 Постанова КМУ від 1 червня 2020 року № 585 «Про забезпечення соціального захисту 

дітей, які перебувають у складних життєвих обставинах». URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/585-2020-%D0%BF#Text 

 Розпорядження Кабінету Міністрів України від 28 жовтня 2020 року № 1544-р «Про 

затвердження Національного плану дій з виконання Резолюції Ради Безпеки ООН 

1325 «Жінки, мир, безпека» на період до 2025 року». URL::    

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1544-2020-%D1%80#Text 

 та інші. 

 

Закон України  «Про запобігання та протидію домашньому насильству» (витяг)27 
 

Стаття 1.Визначення термінів 28: 

1) дитина-кривдник – особа, яка не досягла 18 років та вчинила домашнє насильство у 

будь-якій формі; 

2) дитина, яка постраждала від домашнього насильства (далі – постраждала дитина), – 

особа, яка не досягла 18 років та зазнала домашнього насильства в будь-якій формі або стала 

свідком (очевидцем) такого насильства;  

3) домашнє насильство – діяння (дії або бездіяльність) фізичного, сексуального, 

психологічного або економічного насильства, що вчиняються в сім’ї чи в межах місця 

проживання або між родичами, або між колишнім чи теперішнім подружжям, або між 

іншими особами, які спільно проживають (проживали) однією сім’єю, але не перебувають 

(не перебували) у родинних відносинах чи в шлюбі між собою, незалежно від того, чи 

                                                             

27 URL: http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/2229-19 
28 Див. додаток 2 «Інфографіка «Закон України про запобігання та протидію домашньому насильству».  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2319-IX#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2229-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2866-15#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5207-17#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/145-2021-п#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/658-2018-п#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/585-2020-п#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1544-2020-р#Text
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проживає (проживала) особа, яка вчинила домашнє насильство, у тому самому місці, що й 

постраждала особа, а також погрози вчинення таких діянь; 

4) економічне насильство – форма домашнього насильства, що включає умисне 

позбавлення житла, їжі, одягу, іншого майна, коштів чи документів або можливості 

користуватися ними, залишення без догляду чи піклування, перешкоджання в отриманні 

необхідних послуг із лікування чи реабілітації, заборону працювати, примушування до праці, 

заборону навчатися та інші правопорушення економічного характеру;   

5) запобігання домашньому насильству – система заходів, що здійснюються органами 

виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, підприємствами, установами та 

організаціями, а також громадянами України, іноземцями та особами без громадянства, які 

перебувають в Україні на законних підставах, та спрямовані на підвищення рівня обізнаності 

суспільства щодо форм, причин і наслідків домашнього насильства, формування 

нетерпимого ставлення до насильницької моделі поведінки у приватних стосунках, 

небайдужого ставлення до постраждалих осіб, насамперед до постраждалих дітей, 

викорінення дискримінаційних уявлень про соціальні ролі та обов’язки жінок і чоловіків, а 

також будь-яких звичаїв і традицій, що на них ґрунтуються; 

6) кривдник – особа, яка вчинила домашнє насильство в будь-якій формі; 

7) обмежувальний припис стосовно кривдника – встановлений у судовому порядку захід 

тимчасового обмеження прав чи покладення обов’язків на особу, яка вчинила домашнє 

насильство, спрямований на забезпечення безпеки постраждалої особи;  

8) особа, яка постраждала від домашнього насильства (далі – постраждала особа), – 

особа, яка зазнала домашнього насильства в будь-якій формі; 

9) оцінка ризиків – оцінювання вірогідності продовження чи повторного вчинення 

домашнього насильства, настання тяжких або особливо тяжких наслідків його вчинення, а 

також смерті постраждалої особи;  

10) програма для кривдника – комплекс заходів, що формуються на основі результатів 

оцінки ризиків та спрямовані на зміну насильницької поведінки кривдника, формування у 

нього нової, неагресивної психологічної моделі поведінки у приватних стосунках, 

відповідального ставлення до своїх вчинків та їхніх наслідків, у тому числі до виховання 

дітей, на викорінення дискримінаційних уявлень про соціальні ролі та обов’язки жінок і 

чоловіків; 

11) програма для постраждалої особи – комплекс заходів, спрямованих на позбавлення 

емоційної залежності, невпевненості в собі та формування у постраждалої особи здатності 

відстоювати власну гідність, захищати свої права у приватних стосунках, у тому числі за 

допомогою уповноважених органів державної влади, органів місцевого самоврядування; 

12) протидія домашньому насильству – система заходів, що здійснюються органами 

виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, підприємствами, установами та 

організаціями, а також громадянами України, іноземцями та особами без громадянства, які 

перебувають в Україні на законних підставах, та спрямовані на припинення домашнього 

насильства, надання допомоги та захисту постраждалій особі, відшкодування їй завданої 

шкоди, а також на належне розслідування випадків домашнього насильства, притягнення до 

відповідальності кривдників та зміну їхньої поведінки;  

13) профілактичний облік – здійснення уповноваженими підрозділами органів 

Національної поліції України організаційно-практичних заходів щодо контролю за 

поведінкою кривдника з метою недопущення повторного вчинення домашнього насильства, 

за дотриманням ним тимчасових обмежень його прав та виконанням обов’язків, покладених 

на нього у зв’язку із вчиненням домашнього насильства;  
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14) психологічне насильство – форма домашнього насильства, що включає словесні образи, 

погрози, у тому числі щодо третіх осіб, приниження, переслідування, залякування, інші 

діяння, спрямовані на обмеження волевиявлення особи, контроль у репродуктивній сфері, 

якщо такі дії або бездіяльність викликали у постраждалої особи побоювання за свою безпеку 

чи безпеку третіх осіб, спричинили емоційну невпевненість, нездатність захистити себе або 

завдали шкоди психічному здоров’ю особи;   

15) сексуальне насильство – форма домашнього насильства, що включає будь-які діяння 

сексуального характеру, вчинені стосовно повнолітньої особи без її згоди або стосовно 

дитини незалежно від її згоди, або в присутності дитини, примушування до акту 

сексуального характеру з третьою особою, а також інші правопорушення проти статевої 

свободи чи статевої недоторканності особи, у тому числі вчинені стосовно дитини або в її 

присутності; 

16) терміновий заборонний припис стосовно кривдника – спеціальний захід протидії 

домашньому насильству, що вживається уповноваженими підрозділами органів 

Національної поліції України як реагування на факт домашнього насильства та спрямований 

на негайне припинення домашнього насильства, усунення небезпеки для життя та здоров’я 

постраждалих осіб та недопущення продовження чи повторного вчинення такого насильства; 

17) фізичне насильство – форма домашнього насильства, що включає ляпаси, стусани, 

штовхання, щипання, шмагання, кусання, а також незаконне позбавлення волі, нанесення 

побоїв, мордування, заподіяння тілесних ушкоджень різного ступеня тяжкості, залишення в 

небезпеці, ненадання допомоги особі, яка перебуває в небезпечному для життя стані, 

заподіяння смерті, вчинення інших правопорушень насильницького характеру.  

Стаття 3. Сфера дії законодавства про запобігання та протидію домашньому 

насильству 

1. Предметом регулювання цього Закону є правовідносини, що виникають у процесі 

запобігання та протидії домашньому насильству. 

2. Дія законодавства про запобігання та протидію домашньому насильству, незалежно від 

факту спільного проживання, поширюється на таких осіб: 

1) подружжя; 

2) колишнє подружжя; 

3) наречені; 

4) мати (батько) або діти одного з подружжя (колишнього подружжя) та інший з подружжя 

(колишнього подружжя); 

5) особи, які спільно проживають (проживали) однією сім’єю, але не перебувають (не 

перебували) у шлюбі між собою, їхні батьки та діти; 

6) особи, які мають спільну дитину (дітей); 

7) батьки (мати, батько) і дитина (діти); 

8) дід (баба) та онук (онука); 

9) прадід (прабаба) та правнук (правнучка); 

10) вітчим (мачуха) та пасинок (падчерка); 

11) рідні брати і сестри; 

12) інші родичі: дядько (тітка) та племінник (племінниця), двоюрідні брати і сестри, 

двоюрідний дід (баба) та двоюрідний онук (онука); 

13) діти подружжя, колишнього подружжя, наречених, осіб, які мають спільну дитину 

(дітей), які не є спільними або всиновленими; 

14) опікуни, піклувальники, їхні діти та особи, які перебувають (перебували) під опікою, 

піклуванням; 
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15) прийомні батьки, батьки-вихователі, патронатні вихователі, їхні діти та прийомні діти, 

діти-вихованці, діти, які проживають (проживали) в сім’ї патронатного вихователя. 

3. Дія законодавства про запобігання та протидію домашньому насильству поширюється 

також на інших родичів, інших осіб, які пов’язані спільним побутом, мають взаємні права та 

обов’язки, за умови спільного проживання, а також на суб’єктів, що здійснюють заходи у 

сфері запобігання та протидії домашньому насильству.  

Проявами  фізичного насильства може бути:  

 штовхання, хапання, ляпаси; 

 побиття, стусани, укуси; 

 викручування рук; 

 смикання волосся; 

 спроби придушення; 

 мордування та катування; 

 заподіяння опіків; 

 кидання предметів у бік жертви; 

 погроза будь-якою зброєю; 

 відмова у наданні необхідної допомоги в разі хвороби або вагітності. 

Сексуальне насильство може мати такі форми: 

 зґвалтування, зокрема особою, з якою укладено шлюб; 

 примус до небажаних сексуальних контактів; 

 сексуальне домагання; 

 дії сексуального характеру щодо дитини; 

 розбещення дітей; 

 втягування дитини у заняття дитячою проституцією або дитячою порнографією тощо. 

Психологічне насильство може мати такі форми: 

• словесні образи, погрози вбивством; 

• погрози завдання каліцтва, травм, побиття; 

• приниження; 

• переслідування; 

• залякування; 

• пошкодження, псування або приховування особистих речей, предметів, прикрас тощо. 

Економічне насильство має місце, коли здійснюється: 

 умисне позбавлення члена сім’ї житла, їжі, одягу, іншого майна або коштів, на які 

жертва має передбачене законом право; 

 пошкодження, знищення власності; 

 проникнення в житло; 

 підпал; 

 обмеження (позбавлення) доступу до сімейного бюджету; 

 примус члена сім’ї виконувати важку, непосильну роботу; 

 економічна експлуатація. 
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СПЕЦІАЛЬНІ ЗАХОДИ  

ВІДПОВІДНО ДО ЗАКОНІВ УКРАЇНИ  

«ПРО ЗАПОБІГАННЯ ТА ПРОТИДІЮ ДОМАШНЬОМУ НАСИЛЬСТВУ» ТА «ПРО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РІВНИХ ПРАВ ТА МОЖЛИВОСТЕЙ ЖІНОК І ЧОЛОВІКІВ» 

До особи, яка вчиняє домашнє насильство або насильство за ознакою статі 

(кривдника/кривдниці), можуть бути застосовані спеціальні заходи.  

ЗУ «Про запобігання та протидію 

домашньому насильству» 

ЗУ «Про забезпечення рівних прав та 

можливостей жінок і чоловіків» 

терміновий заборонний припис стосовно 

кривдника; 

обмежувальний припис стосовно 

кривдника; 

взяття на профілактичний облік кривдника 

та проведення з ним профілактичної 

роботи; 

направлення кривдника на проходження 

програми для кривдників 

(ст. 24 Закону). 

обмежувальний припис стосовно 

кривдника; 

взяття на профілактичний облік кривдника 

та проведення з ним профілактичної 

роботи; 

направлення кривдника на проходження 

програми для кривдників 

 

 

(ст.ст. 215, 216, 218 Закону). 

1. Терміновий заборонний припис 

Терміновий заборонний припис виноситься кривднику уповноваженими підрозділами 

органів Національної поліції України в разі наявності безпосередньої загрози життю чи 

здоров’ю постраждалої особи з метою негайного припинення домашнього насильства, 

недопущення його продовження чи повторного вчинення. Терміновий заборонний припис 

може містити такі заходи: 

1) зобов’язання залишити місце проживання (перебування) постраждалої особи; 

2) заборону на вхід та перебування в місці проживання (перебування) постраждалої особи; 

3) заборону  в будь-який спосіб контактувати з постраждалою особою. 

Терміновий заборонний припис виноситься за заявою постраждалої особи, а також за 

власною ініціативою працівником уповноваженого підрозділу органів Національної 

поліції України за результатами оцінки ризиків. 

Відповідно до п. 9 ч. 1 ст. 1 Закону України «Про запобігання та протидію 

домашньому насильству», ОЦІНКА РИЗИКІВ – це оцінювання вірогідності продовження 

чи повторного вчинення домашнього насильства, настання тяжких або особливо тяжких 

наслідків його вчинення, а також смерті постраждалої особи. 13 березня 2019 року 

Міністерство соціальної політики України та Міністерство внутрішніх справ України 

затвердили спільний наказ «Про затвердження Порядку проведення оцінки ризиків вчинення 

домашнього насильства» за №369/180. Оцінка ризиків проводиться за факторами 

небезпеки/ризиків щодо вчинення домашнього насильства, передбачених у формі оцінки 

ризиків вчинення домашнього насильства, шляхом спілкування/бесіди з постраждалою від 

такого насильства особою або її представником, з’ясування обставин конфлікту та виявлення 

чинників і умов, які створюють або можуть створювати небезпеку для цієї особи. Оцінка 

ризиків має проводитися за фактом вчинення домашнього насильства щодо кожної 

постраждалої особи. Після проведення оцінки ризиків поліцейський уповноваженого 

підрозділу поліції долучає форму оцінки ризиків вчинення домашнього насильства до 

матеріалів, зібраних за фактом такого насильства. 
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Процедура оцінки ризиків вчинення домашнього насильства 

Ситуація, коли є дві відповіді «Так» на запитання з №1-6 та на будь-яку кількість 

запитань з №7-27 форми оцінки ризиків вчинення домашнього насильства, а також у 

випадку, коли поліцейський уповноваженого підрозділу поліції вважає, що постраждала 

особа перебуває в ситуації, яка може спричинити її смерть або інші тяжкі наслідки, 

оцінюється як високий рівень небезпеки. 

Відповіді «Так» на одне запитання з №1-6 та на щонайменше сім і більше запитань з             

№7-27 або жодної відповіді на запитання з №1-6, але не менше чотирнадцяти позитивних 

відповідей на запитання з №7-27 форми оцінки ризиків вчинення домашнього насильства 

можуть засвідчувати середній рівень небезпеки. 

Відповіді «Так» на одне запитання з № 1-6 та не більше шести запитань з №7-27 або 

не більше тринадцяти позитивних відповідей на запитання з №7-27 форми оцінки ризиків 

вчинення домашнього насильства оцінюються як низький рівень небезпеки. 

Якщо рівень небезпеки оцінюється як низький або середній, а інші 

чинники/обставини, що можуть вплинути на рівень небезпеки, відсутні, терміновий 

заборонний припис стосовно кривдника виноситься на розсуд поліцейського 

уповноваженого підрозділу поліції. 

У разі високого рівня небезпеки поліцейський уповноваженого підрозділу поліції 

обов’язково виносить терміновий заборонний припис стосовно кривдника. 

Якщо на всі запитання отримано відповіді «Без відповіді/Невідомо», поліцейський 

уповноваженого підрозділу поліції на свій розсуд може оцінити ситуацію як таку, що має 

високий рівень небезпеки. 

Терміновий заборонний припис виноситься строком до 10 діб та вручається 

кривднику, а його копія – постраждалій особі або її представнику. 

Кривдник, стосовно якого винесено терміновий заборонний припис, згідно з яким він 

повинен залишити місце спільного проживання (перебування) з постраждалою особою, 

зобов’язаний повідомити про місце свого тимчасового перебування уповноважений 

підрозділ органів Національної поліції України за місцем вчинення домашнього насильства. 

Важливо пам’ятати, що терміновий заборонний припис не може містити заходів, 

передбачених пунктами 1 і 2, якщо кривдником є дитина та має спільне місце проживання 

(перебування) з постраждалою особою.  

Особа, стосовно якої винесено терміновий заборонний припис, може оскаржити його 

в суді в загальному порядку, передбаченому для оскарження рішень, дій або бездіяльності 

працівників уповноважених підрозділів органів Національної поліції України.  

2. Взяття на профілактичний облік кривдника та проведення з ним профілактичної 

роботи 

Взяття на профілактичний облік, проведення профілактичної роботи та зняття з 

профілактичного обліку кривдника здійснюється уповноваженим підрозділом органу 

Національної поліції України відповідно до Порядку, затвердженого наказом Міністерства 

внутрішніх справ від 25 лютого 2019 року № 124. Порядок встановлює процедуру взяття на 

профілактичний облік, проведення профілактичної роботи та зняття з профілактичного 

обліку кривдника уповноваженим підрозділом органу Національної поліції України з метою 

недопущення повторного вчинення домашнього насильства, забезпечення контролю за 

дотриманням кривдником тимчасових обмежень його прав та виконанням обов’язків, 

покладених на нього в зв’язку з учиненням домашнього насильства. 
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3. Направлення кривдника на проходження програми для кривдників 

Адміністративне провадження 

Відповідно до ст. 391 КУпАП, у разі вчинення домашнього насильства чи насильства 

за ознакою статі суд під час вирішення питання про накладення стягнення за адміністративне 

правопорушення має право одночасно вирішити питання про направлення особи, яка 

вчинила домашнє насильство чи насильство за ознакою статі, на проходження програми для 

таких осіб, яка передбачена Законом України «Про запобігання та протидію домашньому 

насильству» та Законом України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і 

чоловіків». Центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування державної 

політики в сфері запобігання та протидії домашньому насильству, яким є Мінсоцполітики, 

відповідальний за забезпечення розробки та затвердження типових програм для кривдників. 

Суб’єктами, відповідальними за виконання програм для кривдників, є місцеві державні 

адміністрації та органи місцевого самоврядування.  

Кримінальне провадження 

В інтересах потерпілого від злочину, пов’язаного з домашнім насильством, одночасно 

з призначенням покарання, не пов’язаного з позбавленням волі або звільненням з підстав, 

передбачених КК від кримінальної відповідальності чи покарання, відповідно до ст. 91-1 

ККУ, суд може застосувати до особи, яка вчинила домашнє насильство, обмежувальний 

захід, яким  на засудженого можуть бути покладені такі обов’язки: 

5) направлення для проходження програми для кривдників або пробаційної програми. 

Кривдника може бути направлено судом на проходження програми для кривдників на 

строк від трьох місяців до одного року у випадках, передбачених законодавством. У разі 

неявки кривдника для проходження програми для кривдників або ухиляння від проходження 

програми без поважних причин суб’єкти, відповідальні за виконання програм для 

кривдників, надають впродовж трьох робочих днів письмове повідомлення про це 

уповноваженому підрозділу органів Національної поліції України для вжиття заходів. 

Непроходження програми для кривдника передбачає кримінальну відповідальність за ст. 

3901 КК.  

Також  під час розгляду клопотання про застосування запобіжного заходу суд в інтересах 

потерпілого від злочину, пов’язаного з домашнім насильством, може застосувати до особи, 

яка підозрюється у вчиненні такого кримінального правопорушення: 

5) направлення для проходження лікування від алкогольної, наркотичної або іншої залежно-

сті, від хвороб, що становлять небезпеку для оточуючих, направлення для проходження про-

грами для кривдників. 

4. Обмежувальний припис стосовно кривдника 

Відповідно до ст. 26 ЗУ «Про запобігання та протидію домашньому насильству» та ст. 

215 ЗУ «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків», обмежувальним 

приписом визначаються один чи кілька таких заходів тимчасового обмеження прав 

кривдника або покладення на нього обов’язків: 

1) заборона перебувати в місці спільного проживання (перебування) з постраждалою 

особою; 

2) усунення перешкод у користуванні майном, що є об’єктом права спільної сумісної 
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власності або особистою приватною власністю постраждалої особи; 

3) обмеження спілкування з постраждалою дитиною; 

4) заборона наближатися на визначену відстань до місця проживання (перебування), 

навчання, роботи, інших місць частого відвідування постраждалою особою; 

5) заборона особисто та через третіх осіб розшукувати постраждалу особу, якщо вона за 

власним бажанням перебуває в місці, невідомому кривднику, переслідувати її та в будь-

який спосіб спілкуватися з нею; 

6) заборона вести листування, телефонні переговори з постраждалою особою або 

контактувати з нею через інші засоби зв’язку особисто і через третіх осіб. 

Рішення про видачу обмежувального припису або про відмову у видачі 

обмежувального припису ухвалюється на підставі оцінки ризиків29. Обмежувальний припис 

видається на строк від одного до шести місяців та може бути продовжений судом на строк не 

більше шести місяців.  

Окрім цього, постраждала особа може вимагати від кривдника компенсації її витрат 

на лікування, отримання консультацій або на оренду житла, яке вона винаймає (винаймала) з 

метою запобігання вчиненню стосовно неї домашнього насильства, а також періодичних 

витрат на її утримання, утримання дітей чи інших членів сім’ї, які перебувають (перебували) 

на утриманні кривдника, у порядку, передбаченому законодавством, як відшкодування 

шкоди завданої правопорушенням/злочином. 

 

Порівняння термінового заборонного та обмежувального приписів стосовно кривдника 

 Обмежувальний припис 

стосовно кривдника 

Стаття 26 ЗУ «Про 

запобігання та протидію 

домашньому насильству» 

Терміновий заборонний припис 

стосовно кривдника 

Стаття 25 ЗУ «Про запобігання 

та протидію домашньому 

насильству» 

Визначення Встановлений у судовому 

порядку захід тимчасового 

обмеження прав чи 

покладання обов’язків на 

особу, яка вчинила домашнє 

насильство, спрямований на 

забезпечення безпеки 

постраждалої особи. 

Спеціальний захід протидії 

домашньому насильству, що 

вживається уповноваженими 

підрозділами органів Національної 

поліції України як реагування на 

факт домашнього насильства та 

спрямований на негайне 

припинення домашнього 

насильства, усунення небезпеки для 

життя та здоров’я постраждалих 

осіб та недопущення продовження 

чи повторного вчинення такого 

насильства. 

Заходи, які 

забороняються/

обмежуються 

 Заборона перебувати в 

місці спільного проживання 

(перебування) з постраждалою 

особою; 

 Зобов’язання залишити місце 

проживання (перебування) 

постраждалої особи; 

 заборона на вхід та 

                                                             

29Спеціальної оцінки ризиків, яку можуть використовувати судді, не прийнято.  
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 усунення перешкод у 

користуванні майном, що є 

об’єктом права спільної 

сумісної власності або 

особистою приватною 

власністю постраждалої 

особи; 

 обмеження спілкування з 

постраждалою дитиною; 

 заборона наближатися на 

визначену відстань до місця 

проживання (перебування), 

навчання, роботи, інших місць 

частого відвідування 

постраждалої особи; 

 заборона особисто та через 

третіх осіб розшукувати 

постраждалу особу, якщо вона 

за власним бажанням 

перебуває в місці, невідомому 

кривднику, переслідувати її та 

в будь-який спосіб 

спілкуватися з нею; 

 заборона вести 

листування, телефонні 

переговори з постраждалою 

особою або контактувати з 

нею через інші засоби зв’язку 

особисто і через третіх осіб. 

перебування в місці проживання 

(перебування) постраждалої особи; 

 заборона в будь-який спосіб 

контактувати з постраждалою 

особою. 

 

Ким видається Судом. Уповноваженим підрозділом 

Національної поліції України. 

Термін, на який 

видається 

Від одного до шести місяців. До 10 діб. 

Хто може 

звернутися за 

видачею 

 Постраждала особа або її 

представник; 

 у разі вчинення 

домашнього насильства 

стосовно дитини – батьки або 

інші законні представники 

дитини, родичі дитини (баба, 

дід, повнолітні брат, сестра), 

мачуха або вітчим дитини, а 

також орган опіки та 

піклування; 

 у разі вчинення 

домашнього насильства 

стосовно недієздатної особи – 

Терміновий заборонний припис 

виноситься за заявою постраждалої 

особи, а також за власною 

ініціативою працівником 

уповноваженого підрозділу органів 

Національної поліції України за 

результатами оцінки ризиків. 
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опікун, орган опіки та 

піклування. 

Порядок 

інформування 

Про видачу обмежувального 

припису кривднику суддя у 

встановлений законом строк 

інформує уповноважені 

підрозділи органів 

Національної поліції України 

за місцем проживання 

(перебування) постраждалої 

особи для взяття кривдника на 

профілактичний облік, а також 

районні, районні у містах 

Києві та Севастополі державні 

адміністрації та виконавчі 

органи сільських, селищних, 

міських, районних у містах (у 

разі їхнього створення) рад за 

місцем проживання 

(перебування) постраждалої 

особи. 

Терміновий заборонний припис 

вручається кривднику, а його копія 

– постраждалій особі або її 

представнику. 

 

6. Відповідальність за вчинення домашнього насильства 

Адміністративна відповідальність  

Стаття 173-2 Кодексу України про адміністративні правопорушення  «Вчинення 

домашнього насильства, насильства за ознакою статі, невиконання термінового заборонного 

припису або неповідомлення про місце свого тимчасового перебування» передбачає:  

вчинення домашнього насильства, насильства за ознакою статі, тобто умисне вчинен-

ня будь-яких діянь (дій або бездіяльності) фізичного, психологічного чи економічного харак-

теру (застосування насильства, що не спричинило тілесних ушкоджень, погрози, образи чи 

переслідування, позбавлення житла, їжі, одягу, іншого майна або коштів, на які потерпілий 

має передбачене законом право тощо), внаслідок чого могла бути чи була завдана шкода фі-

зичному або психічному здоров’ю потерпілого, а так само невиконання термінового забо-

ронного припису особою, стосовно якої він винесений, або неповідомлення уповноваженим 

підрозділам органів Національної поліції України про місце свого тимчасового перебування 

в разі винесення такого припису 

тягнуть за собою накладання штрафу від десяти до двадцяти неоподатковуваних міні-

мумів доходів громадян або громадські роботи на строк від тридцяти до сорока годин або 

адміністративний арешт на строк до десяти діб. 

Ті самі дії, вчинені особою, яку протягом року було піддано адміністративному стяг-

ненню за одне з порушень, передбачених частиною першою цієї статті,  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10#n1868
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тягнуть за собою накладання штрафу від двадцяти до сорока неоподатковуваних мі-

німумів доходів громадян або громадські роботи на строк від сорока до шістдесяти годин або 

адміністративний арешт на строк до п’ятнадцяти діб. 

Важливою умовою притягнення особи, що вчинила домашнє насильство, до 

адміністративної відповідальності є належне складення протоколу про адміністративне 

правопорушення.  

 

 Законом України «Про внесення змін до Кодексу України про адміністративні пра-

вопорушення щодо посилення відповідальності за вчинення домашнього насильства та наси-

льства за ознакою статі» (1 липня 2021 року) запроваджено адміністративну відповідальність 

на загальних підставах для тих категорій осіб, які раніше підлягали лише дисциплінарній 

відповідальності. До таких категорій осіб, окрім співробітників уповноважених підрозділів 

органів Національної поліції України, відповідно до ст. 15 «Відповідальність військовослуж-

бовців та інших осіб, на яких поширюється дія дисциплінарних статутів за вчинення адмініс-

тративних правопорушень», КУпАП належать – військовослужбовці, військовозобов’язані та 

резервісти під час проходження зборів, особи рядового і начальницького складів Державної 

кримінально-виконавчої служби України, служби цивільного захисту і Державної служби 

спеціального зв’язку та захисту інформації України30.  

Даним Законом передбачена можливість розгляду справ про вчинення 

адміністративного правопорушення, передбаченого ст. 173-2 КУпАП, за відсутності 

правопорушника у випадку, якщо він повідомлений про розгляд справи належним чином і 

відсутні поважні причини його неявки на судове засідання.  

 

Цивільно-правова відповідальність за вчинення домашнього насильства 

Разом із притягненням до адміністративної чи кримінальної відповідальності особи, 

яка вчинила домашнє насильство, можливе застосування також заходів цивільно-правової 

відповідальності, що полягають у необхідності відшкодування потерпілому завданої 

моральної та матеріальної шкоди.  

Водночас, якщо дії члена сім’ї, який вчинив  домашнє насильство, не підпадають під 

ознаки діянь, які переслідуються в  кримінальному чи адміністративному порядку, у 

постраждалої особи в  будь-якому випадку завжди є право на подання позову та притягнення  

винної особи до цивільно-правової відповідальності. Під цивільно-правовою 

відповідальністю в цьому випадку слід  розуміти негативні для порушника наслідки 

вчиненого ним правопорушення  (домашнього насильства), які виявляються в необхідності 

відшкодування  потерпілому завданої моральної та матеріальної шкоди. 

Відповідно до ст. 28 Кримінального процесуального кодексу України, особа, яка 

зазнала матеріальної шкоди від злочину, вправі  при провадженні в кримінальній справі 

пред’явити до обвинуваченого або до осіб, які несуть матеріальну відповідальність за дії 

обвинуваченого, цивільний позов, який розглядається судом разом із кримінальною справою. 

При цьому не сплачується.  

Цивільний позов може бути пред’явлений як під час досудового слідства та  дізнання, 

так і під час судового розгляду справи, але до початку судового  слідства. Відмова в позові в 

                                                             

30 Моніторинг ситуації реагування системи правосуддя на вчинення домашнього насильства та насильства за 

ознакою статі: 2020-2021 https://la-strada.org.ua/download/monitoryng-sytuatsiyi-reaguvannya-systemy- 
(pravosuddya-na-vchynennya-domashnogo-nasylstva-ta-nasylstva-za-oznakoyu-stati-2020-2021 

https://la-strada.org.ua/download/monitoryng-sytuatsiyi-reaguvannya-systemy-%20(pravosuddya-na-vchynennya-domashnogo-nasylstva-ta-nasylstva-za-oznakoyu-stati-2020-2021
https://la-strada.org.ua/download/monitoryng-sytuatsiyi-reaguvannya-systemy-%20(pravosuddya-na-vchynennya-domashnogo-nasylstva-ta-nasylstva-za-oznakoyu-stati-2020-2021
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порядку цивільного судочинства позбавляє позивача права пред’являти той же позов у 

кримінальній справі. 

Ст. 40 КУпАП передбачає, що якщо в результаті вчинення  адміністративного 

правопорушення заподіяно майнової шкоди, то при вирішенні питання про накладення 

стягнення за адміністративне  правопорушення виконавчий орган сільської, селищної, 

міської ради вправі одночасно вирішити питання відшкодування винною особою майнової 

шкоди, якщо її сума не перевищує двох неоподаткованих  мінімумів доходів громадян, а 

суддя районного (міського) суду – незалежно від розміру шкоди. Крім того, вирок або 

постанова суду в кримінальній чи адміністративній справі, які набрали законної сили, є 

обов’язковими для суду, що розглядає справу про цивільно-правові наслідки дій особи, щодо 

якої винесено вирок чи постанову суду, у питаннях, чи мали місце ці дії та чи вчинені вони 

даною особою. 

Загальні засади цивільної відповідальності, які виникають із завдання шкоди, 

врегульовано гл. 82 Цивільного кодексу України. Згідно з ч. 1 ст. 1166 ЦК, майнова шкода, 

завдана неправомірними рішеннями, діями чи  бездіяльністю особистим майновим правам 

фізичної або юридичної особи, а також шкода, завдана майну фізичної або юридичної особи, 

відшкодовується  особою, яка її завдала. Ст. 1167 ЦК закріплює, що моральна шкода, завдана 

фізичній або юридичній особі неправомірними рішеннями, діями чи бездіяльністю, 

відшкодовується особою, яка її завдала, за наявності її вини.  

При цьому, згідно з ст. 23 ЦК, моральна шкода полягає у фізичному болю та 

стражданнях, яких фізична особа зазнала у зв’язку з каліцтвом або іншим ушкодженням 

здоров’я; у душевних стражданнях, яких фізична особа зазнала у зв’язку з протиправною 

поведінкою щодо неї самої, членів її сім’ї чи близьких родичів; у душевних стражданнях, 

яких фізична особа зазнала у зв’язку із знищенням чи пошкодженням її майна; у приниженні 

честі та гідності фізичної особи, а також ділової репутації фізичної або юридичної особи. 

Моральна шкода відшкодовується грішми, іншим майном або в інший спосіб. Розмір 

грошового відшкодування моральної шкоди визначається судом залежно від характеру 

правопорушення, глибини фізичних та душевних страждань, погіршення здібностей 

потерпілого або позбавлення його можливості їхньої реалізації, ступеня вини особи, яка 

завдала моральної шкоди, якщо вина є підставою для відшкодування.  

Захист сімейних прав та інтересів забезпечується також нормами  Сімейного 

кодексу України (далі – СК), зокрема ст. 18, якою визначаються способи захисту сімейних 

прав та інтересів (встановлення правовідносин; примусове виконання добровільно 

невиконаного обов’язку; припинення правовідносин, а також його анулювання; припинення 

дій, які порушують сімейні права; відновлення правовідносин, які існували до порушення 

права; відшкодування матеріальної та моральної шкоди, якщо це передбачено СК або 

договором тощо); гл. 6 СК, яка визначає особисті немайнові права та обов’язки подружжя, 

зокрема: право на материнство, за яким дружині-матері мають бути створені  в сім’ї умови 

для поєднання материнства із здійсненням нею інших  прав та обов’язків, а позбавлення 

жінки можливості народити дитину (репродуктивної функції) у зв’язку з виконанням нею 

конституційних, службових, трудових обов’язків або в результаті протиправної поведінки 

щодо неї є підставою для відшкодування завданої їй моральної шкоди (ст. 49 СК).  

Якщо член сім’ї систематично порушує правила співжиття, робить для інших членів 

сім’ї неможливим проживання з ним в одній квартирі чи в одному будинку, а заходи 

запобігання та громадського впливу виявилися безрезультатними, Житловим кодексом 

України від 30 червня 1983 року (в редакції від 1 липня 2010 року), зокрема ст. 116, 

передбачено, що «виселення винних на вимогу наймодавця або інших заінтересованих осіб 

провадиться без надання іншого жилого приміщення» в судовому порядку. 
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Кримінальна відповідальність 

Відповідно до ст. 1261 «Домашнє насильство» Кримінального Кодексу України: 

«Домашнє насильство, тобто умисне систематичне вчинення фізичного, психологіч-

ного або економічного насильства щодо подружжя чи колишнього подружжя або іншої осо-

би, з якою винний перебуває (перебував) у сімейних або близьких відносинах, що призво-

дить до фізичних або психологічних страждань, розладів здоров’я, втрати працездатності, 

емоційної залежності або погіршення якості життя потерпілої особи,  

карається громадськими роботами на строк від ста п’ятдесяти до двохсот сорока годин, або 

арештом на строк до шести місяців, або обмеженням волі на строк до п’яти років, або позба-

вленням волі на строк до двох років». 

 

Ст. 152 «Зґвалтування» у Кримінальному кодексі України 

«Вчинення дій сексуального характеру, пов’язаних із вагінальним, анальним або 

оральним проникненням в тіло іншої особи з використанням геніталій або будь-якого іншого 

предмета, без добровільної згоди потерпілої особи (зґвалтування)». 

Відповідальність: позбавлення волі на строк від 3 до 5 років. 

2. Зґвалтування, вчинене: 

- повторно, 

- особою, яка раніше вчинила будь-яке з кримінальних правопорушень, 

передбачених ст.ст. 153-155 цього Кодексу, 

- щодо подружжя чи колишнього подружжя або іншої особи, з якою винний 

перебуває (перебував) у сімейних або близьких відносинах, 

- щодо особи у зв’язку з виконанням цією особою службового, професійного чи 

громадського обов’язку,  

- щодо жінки, яка завідомо для винного перебувала у стані вагітності, – 

відповідальність: позбавлення волі на строк від 5 до 10 років. 

3. Зґвалтування, вчинене групою осіб, або зґвалтування неповнолітньої особи – 

відповідальність: позбавлення волі на строк від 7 до 12 років. 

4. Дії, вчинені щодо особи, яка не досягла 14 років, незалежно від її добровільної 

згоди, – відповідальність: позбавлення волі на строк від 10 до 15 років. 

5. Дії, передбачені чч. 1, 2 або 3 цієї статті, що спричинили тяжкі наслідки, – 

відповідальність: позбавлення волі на строк від 10 до 15 років. 

6. Дії, передбачені ч. 4 цієї статті, вчинені повторно або особою, яка раніше вчинила 

будь-який із злочинів, передбачених чч. 4 або 5 ст. 153, ст. 155 або ч. 2 ст. 156 цього Кодексу, 

– 

відповідальність: позбавлення волі на строк 15 років або довічне позбавлення волі.  

 

Приміткою до ст. 152 КК України визначається, що саме вважається добровільною 

згодою. Згода вважається добровільною, якщо вона є результатом вільного волевиявлення 

особи, з урахуванням супутніх обставин. 

Ст. 153 «Сексуальне насильство» у Кримінальному кодексі України 

Вчинення будь-яких насильницьких дій сексуального характеру, не пов’язаних із 
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проникненням в тіло іншої особи, без добровільної згоди потерпілої особи (сексуальне 

насильство) - 

відповідальність: позбавлення волі на строк до 5 років. 

2. Сексуальне насильство вчинене: 

- повторно,  

- особою, яка раніше вчинила будь-яке із кримінальних правопорушень, передбачених 

ст.ст. 152, 154, 155 ККУ, 

- щодо подружжя чи колишнього подружжя або іншої особи, з якою винний перебуває 

(перебував) у сімейних або близьких відносинах,  

- щодо особи у зв’язку з виконанням цією особою службового, професійного або 

громадського обов’язку,  

- щодо жінки, яка завідомо для винного перебувала у стані вагітності, – 

відповідальність: позбавлення волі на строк від 3 до 7 років. 

3. Сексуальне насильство, вчинене групою осіб, або сексуальне насильство щодо 

неповнолітньої особи – 

відповідальність: позбавлення волі на строк від 5 до 7 років. 

4. Дії, передбачені ч. 1 цієї статті, вчинені щодо особи, яка не досягла 14 років, 

незалежно від її добровільної згоди – 

відповідальність: позбавлення волі на строк від 5 до 10 років. 

5. Дії, передбачені чч. 1, 2, 3 або 4 цієї статті, що спричинили тяжкі наслідки, – 

відповідальність: позбавлення волі на строк від 10 до 15 років.  

6. Дії, передбачені ч. 4 цієї статті, вчинені повторно або особою, яка раніше вчинила 

будь-яке з кримінальних правопорушень, передбачених ч. 4 ст. 152, ст. 155 або ч. 2 ст. 156 

ККУ, – 

відповідальність: позбавлення волі на строк 15 років або довічне позбавлення волі.  

 

Ст. 154. «Примушування до вступу в статевий зв’язок» Кримінального кодексу 

України 

1. Примушування особи без її добровільної згоди до здійснення акту сексуального 

характеру з іншою особою –  

карається штрафом до п’ятдесяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або 

арештом на строк до 6 місяців. 

2. Примушування особи без її добровільної згоди до здійснення акту сексуального 

характеру з особою, від якої потерпіла особа матеріально або службово залежна, – 

карається штрафом до однієї тисячі неоподатковуваних мінімумів доходів громадян 

або обмеженням волі на строк до 2 років.  

3. Дії, передбачені ч. 1 або 2 цієї статті, поєднані з погрозою знищення, пошкодження 

або вилучення майна потерпілої особи чи її близьких родичів, або з погрозою розголошення 

відомостей, що ганьблять її чи її близьких родичів, – 

караються обмеженням волі на строк до 3 років або позбавленням волі на той самий 

строк.  

{Ст. 154 із змінами, внесеними згідно із Законом №2227-VIII від 06 грудня 2017року.}   

Ст. 134 КК України  передбачається відповідальність за  незаконні, тобто проведені 

без добровільної згоди потерпілої особи,  аборт або стерилізацію. Відповідальність за даний 
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злочин передбачає від обмеження волі на строк до 5 років до позбавлення волі на строк до 5 

років.  

 

Ст. 1513  «Примушування до шлюбу», визначає як умисне примушування особи до 

вступу в шлюб або до продовження примусово укладеного шлюбу, або до вступу у співжиття 

без укладання шлюбу, або до продовження такого співжиття, або спонукання з цією метою 

особи до переміщення на територію іншої держави, ніж та, в якій вона проживає, що завдало 

істотної шкоди потерпілому.  

Відповідно до змін, внесених до Кримінального кодексу України (Закон України від 

6 грудня 2017 року №2227-VIII), нова редакція ст. 121 ККУ «Умисне тяжке тілесне 

ушкодження» передбачає, зокрема й покарання за каліцтво статевих органів. У ст. 121  

визначено, що: 

1. Умисне тяжке тілесне ушкодження, тобто умисне тілесне ушкодження, небезпечне 

для життя в момент заподіяння, чи таке, що спричинило втрату будь-якого органу або його 

функцій, каліцтво статевих органів, психічну хворобу або інший розлад здоров’я, поєднаний 

зі стійкою втратою працездатності не менш як на одну третину, або переривання вагітності 

чи непоправне знівечення обличчя, – 

карається позбавленням волі на строк від 5 до 8 років;  

2. Умисне тяжке тілесне ушкодження, вчинене способом, що має характер особливого 

мучення, або вчинене групою осіб, а також з метою залякування потерпілого або інших осіб, 

чи з мотивів расової, національної або релігійної нетерпимості, або вчинене на замовлення, 

або таке, що спричинило смерть потерпілого, – 

карається позбавленням волі на строк від 7 до 10 років. 

 

Ст. 3901 «Невиконання тимчасових обмежувальних заходів, або обмежувальних 

приписів, або непроходження програми для кривдників» передбачає відповідальність у 

вигляді арешту на строк до 6 місяців або обмеження волі на строк до 2 років. 

Притягнення кривдника до відповідальності за непроходження програми для 

кривдників не звільняє його від обов’язку пройти таку програму. 

У разі притягнення кривдника, зокрема дитини-кривдника, до кримінальної 

відповідальності судом на нього може бути покладено обов’язок пройти пробаційну 

програму відповідно до п. 4 ч. 2 ст. 76 Кримінального кодексу України. 

 

Відповідно до змін до Кримінального процесуального кодексу України, може бути 

тимчасово вилучено право на володіння та носіння зброї.  

Також при обранні запобіжного заходу в інтересах потерпілих від кримінальних 

правопорушень, пов’язаних із домашнім насильством, суд може застосувати до особи, яка 

підозрюється у вчиненні такого кримінального правопорушення, один чи кілька таких 

заходів: 

1) заборонити перебувати в місці спільного проживання з особою, яка постраждала 

від домашнього насильства; 

2) обмежити спілкування з дитиною в разі, коли домашнє насильство вчинено 

стосовно дитини або в її присутності; 

3) заборонити наближатися на визначену відстань до місця, де особа, яка постраждала 

від домашнього насильства, може постійно чи тимчасово проживати, тимчасово чи 

систематично перебувати у зв’язку із роботою, навчанням, лікуванням чи з інших причин; 
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4) заборонити листування, телефонні переговори з особою, яка постраждала від 

домашнього насильства, або контактувати з нею через інші засоби зв’язку як особисто, так і 

через третіх осіб; 

5) направити її для проходження програми для кривдників». 

 

Внесеними змінами до ст. 284 «Закриття кримінального провадження та 

провадження щодо юридичної особи» виключається можливість закриття 

кримінального провадження у випадку відмови потерпілого від обвинувачення у 

кримінальному провадженні у формі приватного обвинувачення в ситуації 

кримінальних правопорушень, пов’язаних із домашнім насильством. 

Окрім того, у кримінальних провадженнях про кримінальні правопорушення, 

пов’язаних із домашнім насильством, домовленості стосовно угоди про примирення 

можуть проводитися лише потерпілим або його законним представником. 

 

Обставини, що пом’якшують та обтяжують покарання  

Ст. 66 «Обставини, які пом’якшують покарання» Кримінального Кодексу України. 

При призначенні покарання обставинами, які його пом’якшують, визнаються: вчинення 

злочинного діяння під впливом сильного душевного хвилювання, спричиненого жорстоким 

поводженням або таким, що принижує честь і гідність особи, а також за наявності 

системного характеру такого поводження, катуванням з боку потерпілого. 

Ст. 67 «Обставини, які обтяжують покарання» ККУ – вчинення злочинного діяння 

щодо теперішнього чи колишнього подружжя або іншої особи, з якою винний перебуває 

(перебував) у сімейних або близьких до них відносинах, визначається обставиною, яка 

обтяжує покарання.  

 

Обмежувальні заходи щодо особи, яка вчинила домашнє насильство 

Ст. 76. «Обов’язки, які суд покладає на особу, звільнену від відбування покарання з 

випробуванням» визначає обов’язки, які суд покладає на особу, звільнену від відбування 

покарання з випробуванням, вказує, що на осіб, засуджених за злочини, пов’язані з домашнім 

насильством, суд може покласти інші обов’язки та заборони, та передбачає наступні 

зобов’язання й заборони у вигляді обмежувальних  заходів щодо особи, яка вчинила 

домашнє насильство, а саме:  

- заборонити перебувати в місці спільного проживання з особою, яка постраждала від 

домашнього насильства; 

- обмежити спілкування з дитиною у разі, коли домашнє насильство вчинено стосовно 

дитини або в її присутності; 

- заборонити наближатися на визначену відстань до місця, де особа, яка постраждала 

від домашнього насильства, може постійно чи тимчасово проживати, тимчасово чи 

систематично перебувати у зв’язку з роботою, навчанням, лікуванням чи з інших 

причин; 

- заборонити листування, телефонні переговори з особою, яка постраждала від 

домашнього насильства, або контактувати з нею через інші засоби зв’язку як 

особисто, так і через третіх осіб; 

- направити її для проходження програми для кривдників або пробаційної програми. 
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Дані заходи застосовуються до особи, яка на момент вчинення домашнього 

насильства досягла 18-річного віку. 

Заходи, можуть застосовуватися на строк від 1 до 3 місяців і в разі необхідності 

можуть бути подовжені на визначений судом термін, але не більше, ніж на 12 місяців.  

Контроль за поведінкою засуджених, до яких застосовано тимчасові обмежувальні 

заходи, здійснюється кримінально-виконавчою інспекцією за місцем проживання 

засудженого, а у випадку вчинення злочину військовослужбовцем – командиром військової 

частини.  

Передбачається відповідальність за умисне вбивство, тяжке та середньої тяжкості 

тілесне ушкодження, вчинене в стані сильного душевного хвилювання, спричиненого 

жорстоким поводженням або таким, що принижує честь і гідність особи, а також за наявності 

системного характеру такого поводження, катуванням з боку потерпілого.  

 

7. Суб’єкти, що здійснюють заходи у сфері запобігання та протидії домашньому 

насильству. Механізм взаємодії суб’єктів 

Механізм взаємодії суб’єктів, які здійснюють заходи в сфері запобігання та протидії 

домашньому насильству, врегульовано Законом України «Про запобігання та протидію 

домашньому насильству» та Порядком взаємодії суб’єктів, що здійснюють заходи у сфері 

запобігання та протидії домашньому насильству і насильству за ознакою статі, який 

затверджено постановою Кабінету Міністрів України від 22 серпня 2018 року №65831. 

Закон України «Про запобігання та протидію домашньому насильству» (витяг) 

Ст. 6. Суб’єкти, що здійснюють заходи у сфері запобігання та протидії домаш-

ньому насильству  

1. Суб’єктами, що здійснюють заходи у сфері запобігання та протидії домашньому на-

сильству, є: 

1) спеціально уповноважені органи у сфері запобігання та протидії домашньому наси-

льству; 

2) інші органи та установи, на які покладаються функції із здійснення заходів у сфері 

запобігання та протидії домашньому насильству; 

3) загальні та спеціалізовані служби підтримки постраждалих осіб; 

4) громадяни України, іноземці та особи без громадянства, які перебувають в Україні 

на законних підставах. 

2. Спеціально уповноваженими органами у сфері запобігання та протидії домашньому 

насильству є: 

1) центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування державної політи-

ки у сфері запобігання та протидії домашньому насильству; 

2) центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері запо-

бігання та протидії домашньому насильству; 

3) Рада міністрів Автономної Республіки Крим, місцеві державні адміністрації, зокре-

ма їхні структурні підрозділи, до повноважень яких належить здійснення заходів у сфері за-

побігання та протидії домашньому насильству; 

4) сільські, селищні, міські, районні у містах (у разі їхнього створення) ради, їхні ви-

конавчі органи, до повноважень яких належить здійснення заходів у сфері запобігання та 

протидії домашньому насильству. 

                                                             

31 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/658-2018-%D0%BF#Text 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/658-2018-п#Text
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3. До інших органів та установ, на які покладаються функції із здійснення заходів у 

сфері запобігання та протидії домашньому насильству, належать: 

1) служби у справах дітей; 

2) уповноважені підрозділи органів Національної поліції України; 

3) органи управління освітою, навчальні заклади, установи та організації системи 

освіти; 

4) органи охорони здоров’я, установи та заклади охорони здоров’я; 

5) центри з надання безоплатної вторинної правової допомоги; 

6) суди; 

7) прокуратура; 

8) уповноважені органи з питань пробації. 

4. До загальних служб підтримки постраждалих осіб належать заклади, які, зокрема 

надають допомогу постраждалим особам: 

1) центри соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді; 

2) притулки для дітей; 

3) центри соціально-психологічної реабілітації дітей; 

4) соціально-реабілітаційні центри (дитячі містечка); 

5) центри соціально-психологічної допомоги; 

6) територіальні центри соціального обслуговування (надання соціальних послуг); 

7) інші заклади, установи та організації, які надають соціальні послуги постраждалим 

особам. 

До спеціалізованих служб підтримки постраждалих осіб належать притулки для пост-

раждалих осіб, центри медико-соціальної реабілітації постраждалих осіб, кол-центри з пи-

тань запобігання та протидії домашньому насильству, насильству за ознакою статі та насиль-

ству стосовно дітей, мобільні бригади соціально-психологічної допомоги постраждалим осо-

бам та особам, які постраждали від насильства за ознакою статі, а також заклади та установи, 

призначені виключно для постраждалих осіб та осіб, які постраждали від насильства за озна-

кою статі. 

5. У здійсненні заходів у сфері запобігання та протидії домашньому насильству, зок-

рема виявленні фактів домашнього насильства, наданні допомоги та захисту постраждалим 

особам, можуть брати участь підприємства, установи та організації незалежно від форми 

власності, громадські об’єднання та іноземні неурядові організації, фізичні особи-

підприємці, що відповідають критеріям діяльності суб’єктів, які надають соціальні послуги, а 

також фізичні особи, які надають соціальні послуги, зокрема послуги патронату над дітьми.  

 
 

Взаємодія суб’єктів координується: 

 на загальнодержавному рівні – Міністерством соціальної політики України; 

 на регіональному рівні – Радою міністрів Автономної Республіки Крим, обласними, 

Київською та Севастопольською міськими держадміністраціями; 

 на території відповідної адміністративно-територіальної одиниці – районними, 

районними у мм. Києві та Севастополі держадміністраціями та виконавчими органами 

сільських, селищних, міських, районних у містах (у разі їхнього утворення) рад, 

зокрема об’єднаних територіальних громад. 

Координацію заходів у сфері запобігання та протидії домашньому насильству та 

моніторинг їхньої реалізації на місцевому рівні здійснюють уповноважені особи 

(координатори) в органах виконавчої влади та органах місцевого самоврядування, на яких 

покладено функції щодо забезпечення рівності прав та можливостей жінок і чоловіків, 

запобігання та протидії насильству за ознакою статі. 
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Національна соціальна сервісна служба України – центральний орган виконавчої влади, діяльність 

якого спрямовується та координується Кабінетом Міністрів України через міністра соціальної політики і який 

реалізує державну політику у сфері соціального захисту населення, захисту прав дітей, здійснення державного 

контролю за дотриманням вимог законодавства під час надання соціальної підтримки та за дотриманням прав 

дітей. Утворена постановою Кабінету Міністрів України від 26 серпня 2020 року №78332.  

 

Важливо! 

За наявності добровільної поінформованої згоди постраждалої особи представники 

суб’єктів, до яких звернулася постраждала особа, інформують інших суб’єктів про звернення 

та потреби постраждалої особи.  

Така згода не вимагається у випадках вчинення насильства стосовно дітей та 

недієздатних осіб, а також виявлення актів насильства кримінального характеру, 

обґрунтовану підозру щодо вчинення яких підтверджено за результатами оцінки ризиків.  

Обробка персональних даних про особу, яка повідомила про вчинення насильства, або 

про постраждалу особу здійснюється за згодою такої особи або її законного представника 

уповноваженими особами суб’єктів з дотриманням вимог Закону України «Про захист 

персональних даних». 

У разі звернення до уповноваженого підрозділу органу Національної поліції особи, 

яка заявляє, що постраждала від насильства, посадова особа такого органу: 

1) приймає заяву від постраждалої особи та реєструє її в журналі єдиного обліку заяв і 

повідомлень про вчинені кримінальні правопорушення та інші події; 

2) для організації надання медичної допомоги постраждалій особі (в разі потреби) 

залежно від її стану викликає бригаду екстреної (швидкої) медичної допомоги чи інформує 

відповідний заклад охорони здоров’я; 

3) для невідкладного надання психологічної допомоги інформує відповідний центр 

соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, центр соціально-психологічної допомоги, 

притулок для постраждалих осіб або мобільну бригаду соціально-психологічної допомоги 

постраждалим особам (зокрема шляхом виклику психолога), в разі потреби направляє її до 

притулку для постраждалих осіб або іншого закладу, що надає послугу притулку;  

4) у випадку, якщо постраждалою від насильства або кривдником є дитина або 

постраждала особа звернулася разом із дитиною, не пізніше однієї доби інформує відповідну 

службу у справах дітей за допомогою телефонного зв’язку, електронної пошти; 

5) інформує постраждалу особу та/або її законного представника (у разі коли такий 

представник не є кривдником) про її права та соціальні послуги, якими вона може 

скористатися, можливість відшкодування кривдником завданих матеріальних збитків і 

шкоди, заподіяної фізичному та психічному здоров’ю, винесення щодо кривдника 

термінового заборонного припису, можливі процесуальні рішення, пов’язані з розглядом 

факту вчинення стосовно неї насильства, зокрема пов’язані із затриманням, арештом 

кривдника або його звільненням; 

6) у разі наявності обґрунтованої підозри вчинення насильства та після підтвердження 

такого факту шляхом проведення перевірки з урахуванням результатів оцінки ризиків не 

пізніше однієї доби за допомогою телефонного зв’язку, електронної пошти інформує 

уповноважених осіб. 

 

 

 

                                                             

32 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/783-2020-%D0%BF#Text 
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Перенаправлення 

Перед початком процесу перенаправлення необхідно визначити перелік установ, до 

яких можливе перенаправлення постраждалих. Слід зауважити, що всі постраждалі мають 

знати, які медичні, психологічні, юридичні та соціальні послуги будуть для них доступними.  

Взаємодія або перенаправлення розпочинаються за умови: 

• отримання заяви про допомогу жертві домашнього насильства або члена сім’ї, 

стосовно якого існує реальна загроза вчинення насильства; 

• висловлення жертвою домашнього насильства або членом сім’ї, стосовно якого 

існує реальна загроза вчинення домашнього насильства, бажання щодо вжиття заходів 

попередження домашнього насильства в разі, якщо повідомлення або заява надійшли 

не  від нього/неї особисто; 

• отримання повідомлення про вчинення домашнього насильства або реальної 

загрози його вчинення стосовно неповнолітнього чи недієздатного члена сім’ї; 

• отримання інформації про реальну загрозу вчинення домашнього насильства за 

інших обставин (колективні звернення громадян, навчальних закладів та ін.). 

Медичні послуги можуть надавати лікарні, медичні центри, клініки. Такі заклади 

мають щонайменше пропонувати: 

• лікування та перенаправлення в разі ускладнень і небезпеки; 

• лікування інфекцій, що передаються статевим шляхом; 

• екстрену контрацепцію; 

• перенаправлення до соціальних служб та психосоціального консультування. 

Забезпечення захисту можуть пропонувати: 

• притулок для постраждалих осіб. 

Притулки можуть бути державними (центри соціально-психологічної допомоги) та 

недержавними (створені міжнародними чи неурядовими організаціями); 

• допомогу щодо переміщення та транспортування; 

• інші програми захисту, наприклад, групи підтримки постраждалих від 

домашнього або ґендерно зумовленого насильства.  

Психосоціальна допомога може бут отримана у консультаційних службах за місцем 

проживання постраждалої особи, шляхом відвідування груп підтримки жертв домашнього та 

ґендерно зумовленого насильства. Такі послуги також можуть надходити від громадських 

організацій, наприклад Національної гарячої лінії з попередження домашнього насильства, 

торгівлі людьми та ґендерної дискримінації (0 800 500 335 – безкоштовно зі стаціонарних та 

мобільних, або 116 123 – безкоштовно з мобільних), яка надає психологічні, правові та 

інформаційні послуги постраждалим, які звернулися.  

Такі послуги мають забезпечити конфіденційність, анонімність, підтримку.  

Правова допомога може надаватися юридичними закладами та установами, групами 

підтримки постраждалих, центрами/бюро системи безоплатної правової допомоги (для всіх 

осіб, які є постраждалими від домашнього насильства та насильства за ознакою статі), вони 

мають пропонувати: 

• правову просвіту з питань прав постраждалих відповідно до законодавства; 

• конфіденційність консультацій щодо прав і можливостей; 

• юридичне представництво потерпілих. 
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Взаємодія у сфері протидії насильству: 

 взаємне інформування – 1 доба (!); 

 дієва допомога та захист постраждалих, відшкодування шкоди – добровільна 

поінформована згода постраждалої особи; 

 належне розслідування, вжиття спеціальних заходів, контроль за їхнім 

виконанням, притягнення кривдника до відповідальності.  

 

8. Домашнє насильство. Коло насильства 

Виділяють чотири ознаки насильства, а саме: 

1) дії кривдника носять умисний характер; 

2) дії кривдника спричиняють фізичну та психологічну шкоду потерпілій особі; 

3) дії кривдника є порушенням прав та свобод людини і громадянина; 

4) асиметрія сил, тобто значна перевага сил кривдника (фізичних, психологічних, 

владних, економічних тощо) по відношенню до постраждалої особи. 

Сукупність відповідних ознак дозволяє кваліфікувати ситуацію не як конфлікт, а як 

насильство. Якщо насильницькі дії відбуваються між особами, що визначені у ст. 3 Закону 

України «Про запобігання та протидію домашньому насильству», ми можемо говорити, що 

насильницькі дії особи є домашнім насильством. 

Вектори домашнього насильства: 

- між подружжям; 

- між партнерами; 

- батьки → неповнолітні діти; 

- дорослі діти → батьки; 

- між дітьми; 

- член сім’ї → інші родичі; 

- насильство проти членів сім’ї з обмеженими та спеціальними можливостями.  

Цикл домашнього насильства 

Американська психологиня Ленор Уолкер сформулювала теорію, котра описує 

домашнє насильство як повторюваний зі збільшенням частоти цикл дій, що включає  4 стадії. 

🤯 Наростання напруги в сім’ї. У стосунках зростає невдоволення, порушується 

спілкування між членами сім’ї. Внаслідок бажання агресора встановити контроль, владу над 

своєю жертвою починає наростати конфлікт, який проривається через образи, емоційні 

сплески. На цій стадії жертва, оточуючі намагаються втихомирити агресора, погасити 

конфлікт і розрядити обстановку, щоб не довести до великого скандалу. Агресор часто 

виправдовує свою поведінку втомою, проблемами на роботі або звинувачує жертву в тому, 

що вона провокує його на таку поведінку. 

🤯 Акт насильства. На цій стадії відбувається викид агресором накопиченої напруги в 

крайніх формах. Відбувається спалах жорстокості емоційного або фізичного характеру – у 

вигляді рукоприкладства, принижень, запеклих суперечок, звинувачень, залякувань, образ, 

криків, погроз жертві.   

🤯 Примирення. Кривдник, побачивши, що він накоїв, приносить вибачення, робить 

цінні подарунки. Кривднику часто вдається перекласти провину на жертву, переконуючи її, 

ніби вона сама в чомусь винна, не виконувала його вимоги, провокувала його на агресивні 
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дії. Іноді заперечує те, що сталося, або переконує жертву в перебільшенні подій ( «роздула з 

мухи слона»). 

🤯 Спокійний період у відносинах («медовий місяць»). Жертва, отримавши увагу та 

прояви любові з боку кривдника, вибачає його. Насильницький інцидент забутий, між 

партнерами настає другий «медовий місяць». Якість відносин між партнерами на цій стадії 

повертається до початкового: квіти, побачення, прохання кривдника пробачити йому. Етап 

насильства завершений: кривдник встановив чи підтвердив жорсткі норми поведінки, 

виконання яких, за його твердженням, може запобігти акту насильства. Жертва впевнена, що 

вона спровокувала акт насильства і тепер, коли вона знає правила, їй залишається лише 

суворо їх виконувати, і у стосунках пануватиме спокій. Після «медового місяця» відносини 

повертаються на першу стадію, і цикл повторюється.  

 

9. Ідентифікація постраждалих від домашнього насильства. Самоідентифікація 

Ідентифіка́ція (лат. identifico – ототожнювати) – ототожнення, прирівнювання, 

уподібнення, розпізнавання. 

Ідентифікація –  це процес розпізнавання або виявлення особи відповідно до певних 

ознак. 

ОЗНАКИ, ЩО МОЖУТЬ БУТИ ПРИТАМАННІ ЖІНКАМ, ЯКІ ТРИВАЛИЙ ЧАС 

ПОТЕРПАЮТЬ ВІД ДОМАШНЬОГО НАСИЛЬСТВА 

Вид насильства Прояви 

 

Фізичне 

 Погіршення фізичного та психологічного здоров’я, емоційні та 

психоневрологічні розлади; 

 синці, забиті місця, відсутність зубів, ушкодження кісток та 

м’яких тканин, наявність частково залікованих попередніх 

травм, сліди укусів, опіки незвичайної форми та в різних 

частинах тіла, розриви статевих органів; 

  недотримання правил особистої гігієни, поганий догляд за 

ротовою порожниною, відсутність догляду за волоссям, 

нігтями; 

 втрата ваги, зневоднення; 

 наявність хвороб, що передаються статевим шляхом; 

 викиди плоду, мертвонароджені діти, передчасні пологи, брак 

ваги у немовлят. 

 

Психологічне 

 Погіршення психологічного здоров’я, емоційні та 

психоневрологічні розлади, нервові зриви; 

 наявність скарг психосоматичного характеру; 

 відкладання часу звернення за психологічною допомогою 

або відмова від неї чи будь-якого зовнішнього втручання, 

спрямованого на прояснення та корекцію ситуації; 

 страхи, необумовлена тривожність, нерішучість, повна 

безініціативність та відчуття безпорадності; 

 депресія, нав’язливі рухи та думки, схильність до 

одноманітних рухів та дій на кшталт розгойдування в кріслі, 

різання паперу, розчісування одного й того ж пасма волосся 

тощо; 

 надмірне збудження, безсоння або, навпаки, підвищена 

сонливість та уповільнення рухів (останні вважаються 
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проявом «лінощів», «нездатності добре виконувати свої 

домашні обов’язки» та підсилюють відчуття провини); 

 недостатнє лікування та невиконання приписів, які надає 

лікар, через «брак часу», «відсутність грошей», 

«необхідність виконувати хатні обов’язки», «незначущість 

хвороби» тощо. Альтернативою може стати «надмірне» 

лікування або самолікування, коли жінка на власний розсуд 

намагається позбутися симптомів (головного болю, болю в 

кінцівках, у спині та животі тощо) без визначення реального 

діагнозу. Наприклад, жінка може «лікувати» поламані ребра 

валокордином, приписуючи біль у грудях серцевому 

нападу; позбавлятись від «болю у м’язах спини» при 

відбитих нирках тощо; 

 втрата соціальних контактів з родичами, друзями, гостре 

відчуття самотності та ізольованості; 

 уникання погляду в очі, приниженість у поводженні, 

підлещуваність; 

 нереалістичні надії щодо розвитку визначних талантів у 

дитини поряд із впевненістю в безперспективності її 

майбутнього; 

 суїцидальні наміри, погрози вкоротити собі віку; 

 почуття провини за отримані фізичні ушкодження; 

 звуження свідомості, нездатність адекватно оцінювати 

власне майбутнє, свої вчинки та вчинки інших людей, 

поєднання підозрілості з безмежною довірливістю. 

 

Економічне 

 Нестаток/відсутність можливості розпоряджатися сімейним 

бюджетом та власними коштами; 

 відмова від праці або навчання під тиском члена сім’ї; праця на 

посаді/робочому місці, обраному під тиском члена сім’ї; 

 праця, зумовлена необхідністю утримувати члена сім’ї, який 

водночас контролює (забирає) всі фінанси в родині; 

 одяг, взуття, які не відповідають сезону та погодним умовам; 

старезне вбрання; наочні ознаки перебування в злиднях (попри 

реальні прибутки родини); 

 недоїдання; 

 наявність житлових проблем (негараздів). 

 

Сексуальне 

 Порушення сексуальності, зокрема зниження або втрата 

сексуального потягу; сексологічні та сексопатологічні 

симптоми; 

 захворювання, що передаються статевим шляхом; 

 травми та пошкодження статевих органів; 

 наявність викидів, мертвонароджених дітей та небажаних 

вагітностей. 

 

ОЗНАКИ, ЩО МОЖУТЬ БУТИ ПРИТАМАННІ ДІТЯМ, ЯКІ ТРИВАЛИЙ ЧАС 

ПОТЕРПАЮТЬ ВІД  ДОМАШНЬОГО НАСИЛЬСТВА 
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Вид насильства Прояви 

 

Фізичне 

 Самокаліцтво (заподіяння дитиною травм самій собі); 

 крововиливи сітківки ока; 

 зсув суглобів, переломи кісток, гематоми; 

 забиті місця на тілі, сідницях або голові, які мають особливу 

форму предмета (наприклад, має форму пряжки ременя, 

долоні, лозини); рани та синці, різні за часом виникнення 

та/або в різних частинах тіла (наприклад, на спині та грудях 

одночасно) або незрозумілого походження; 

 сліди укусів людиною; 

 незвичні опіки (наприклад, цигаркою або розжареним 

посудом). 

 

Сексуальне 

 Знання термінології та жаргону, не властивого дітям; 

 висипи в паху, захворювання, що передаються статевим 

шляхом (для дітей молодшого та підліткового віку); 

 ознаки вагінального або анального проникнення стороннього 

тіла; 

 підліткова проституція; 

 вагітність (для підлітків); 

 сексуальні злочини серед неповнолітніх; 

 сексуальні домагання щодо дітей, підлітків, дорослих; 

 нерозбірлива та/або зухвала сексуальна поведінка; 

 уникнення контактів з однолітками, відсутність догляду за 

собою. 

 

Психологічне 

 Замкненість; 

 демонстрація повної відсутності страху; 

 неврівноважена поведінка; 

 агресивність, схильність до нищення та насильства; 

 уповільнене мовлення, нездатність вчитися, відсутність 

загальновідомих знань, невміння читати, писати та рахувати; 

 надто висока зрілість та відповідальність у порівнянні зі 

звичайними для цього віку; 

 уникання однолітків, бажання гратися лише з маленькими 

дітьми; 

 занадто низька самооцінка; 

 тривожність; 

 намагання справити враження людини, що живе в злиднях; 

 демонстрація страху перед появою батьків та/або 

необхідністю йти додому; 

 страх фізичного контакту; 

 депресія, спроби самогубства; 

 вживання алкоголю або наркотиків; 

 психосоматичні хвороби; 

 насильство щодо свійських тварин та до слабших істот 

загалом; 

 почуття провини за отримання фізичних ушкоджень. 
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10. Організація профілактичної та превентивної роботи з попередження домашнього 

насильства. Форми та методи такої роботи 

Відповідно до Закону України «Про запобігання та протидію домашньому 

насильству»: 

запобігання домашньому насильству – це система заходів, що здійснюються 

органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, підприємствами, 

установами та організаціями, а також громадянами України, іноземцями та особами без 

громадянства, які перебувають в Україні на законних підставах, та спрямовані на підвищення 

рівня обізнаності суспільства щодо форм, причин і наслідків домашнього насильства, 

формування нетерпимого ставлення до насильницької моделі поведінки у приватних 

стосунках, небайдужого ставлення до постраждалих осіб, насамперед, до постраждалих 

дітей, викорінення дискримінаційних уявлень про соціальні ролі та обов’язки жінок і 

чоловіків, а також будь-яких звичаїв і традицій, що на них ґрунтуються; 

протидія домашньому насильству – система заходів, що здійснюються органами 

виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, підприємствами, установами та 

організаціями, а також громадянами України, іноземцями та особами без громадянства, які 

перебувають в Україні на законних підставах, та спрямовані на припинення домашнього 

насильства, надання допомоги та захисту постраждалій особі, відшкодування їй завданої 

шкоди, а також на належне розслідування випадків домашнього насильства, притягнення до 

відповідальності кривдників та зміну їхньої поведінки. 

Державний стандарт соціальної послуги профілактики 

Державний стандарт соціальної послуги профілактики33 затверджено наказом 

Міністерства соціальної політики України 10 серпня 2015 року  №912 (Зареєстровано в 

Міністерстві юстиції України 29 вересня 2015 року за № 1155/27600). 

Цей Державний стандарт визначає зміст, обсяг, умови та порядок надання соціальної 

послуги профілактики, показники її якості для суб’єктів усіх форм власності, які надають цю 

послугу. Зокрема містить додатки: 

ВИДИ соціальної профілактики – Додаток 1 (п. 1 розд. VIII); 

ОПИС ЗАХОДІВ, які складають зміст послуги в межах первинної, вторинної та 

третинної соціальної профілактики  – Додаток 2 (п. 2 розд. VIII); 

ФОРМИ надання послуги соціальної профілактики – Додаток 3 (п. 3 розд. VIII); 

ПОКАЗНИКИ якості соціальної послуги профілактики – Додаток 4 (п. 1 розд. XV). 

Профілактичний захід – спеціально організована взаємодія надавачів та отримувачів 

соціальної послуги, спрямована на попередження соціальної проблеми, негативного явища, 

складних життєвих обставин чи подолання окремих її чинників (п. 4 ст. 1 Державного 

стандарту соціальної послуги профілактики).  

ВИДИ СОЦІАЛЬНОЇ ПРОФІЛАКТИКИ 

Послуга первинної соціальної профілактики надається, якщо проблема/негативне 

явище/девіантна поведінка в отримувачів послуг не сформовані. 

Послуга вторинної соціальної профілактики надається за наявності високого ризику 

розвитку проблеми/негативного явища/девіантної поведінки в отримувача послуги. 

Послуга третинної соціальної профілактики надається, якщо проблема/негативне 

явище/девіантна поведінка існує та завдає негативних наслідків/збитків. 

                                                             

33 URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1155-15#Text  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1155-15#Text
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Первинна соціальна профілактика – здійснення комплексу заходів інформаційно-

роз’яснювального, просвітницького характеру, спрямованих на підвищення обізнаності з 

певних питань, формування цінності здоров’я та відповідних якостей особистості, а також 

навичок, які допоможуть їй відмовитися від певних стандартів поведінки та негативних 

звичок.  

Завдання первинної соціальної профілактики: 

 виявлення та усунення причин і умов, які сприяють виникненню проблем, негативних 

явищ, складних життєвих обставин у отримувачів послуг, на основі оцінки потреб; 

 поліпшення поінформованості отримувачів послуг щодо загальних питань здоров’я та 

здорового способу життя, задоволення власних потреб конструктивним шляхом, 

можливості отримання широкого спектра соціальних послуг; 

 підвищення рівня обізнаності безпосередньо щодо питань, які є найбільш 

актуальними для отримувачів послуг; 

 формування підтримки цінності здоров’я та здорового способу життя; 

 мотивування до збереження та зміцнення здоров’я, до використання безпечних 

поведінкових практик; 

 формування життєвої перспективи та умінь прогнозування власної поведінки з 

оцінкою її наслідків та впливу на побудовані життєві стратегії; 

 формування відповідальної поведінки; 

 гармонізація почуттів та відповідного їхнього поведінкового вираження шляхом 

формування навичок рефлексії, адекватного вияву емоцій, самоконтролю тощо.  

Вторинна соціальна профілактика передбачає здійснення комплексу заходів і 

реалізацію програм з метою обмеження поширення певних негативних явищ, які існують у 

суспільстві, в соціальній групі чи на рівні особистості, попередження загострення таких 

явищ та їхніх наслідків, запобігання поглибленню соціальної дезадаптації осіб, яким 

властива асоціальна чи ризикована поведінка. 

Завдання вторинної соціальної профілактики: 

 формування знань, умінь та навичок, необхідних для подолання проблеми, 

негативного явища, складних життєвих обставин у представників цільової групи; 

 розширення можливостей для самостійного задоволення потреб, подолання 

проблеми/негативного явища, складних життєвих обставин, для повноцінної 

життєдіяльності (підвищення соціальних ресурсів); 

 подолання особистісних факторів, які впливають на виникнення та загострення 

проблеми, негативного явища, складних життєвих обставин, або заважають їхньому 

ранньому подоланню; 

 підвищення особистісних ресурсів, здібностей особистості адекватно реагувати на 

проблеми, долати їх та задовольняти потреби; 

 формування знань, умінь та навичок для зменшення ризику загострення проблеми, 

негативного явища, складних життєвих обставин і шкоди для представників цільової 

групи; 

 мотивування до зміни ризикованої поведінки на безпечнішу та супроводження цього 

процесу; 

 запобігання негативному впливу соціального середовища на отримувачів послуг; 

 посилення підтримуючого середовища – розвиток підтримуючих мереж із 

найближчого соціального оточення підлітка (батьків, опікунів чи піклувальників, 

родичів тощо), закладів освіти, відповідних служб.  



 

91 

У науковій літературі описано різні форми та методи, котрі можна використовувати 

для профілактики правопорушень серед дітей. Серед них: роз’яснення, розповіді, бесіди, 

читання творів, лекції, дискусії, диспути з правових питань, круглі столи з правових питань 

та інші вербальні методи; інтерактивні методи – ігри, рольові ігри, вправи, тренінги, 

конкурси. Найефективнішими методами роботи з попередження правопорушень серед 

неповнолітніх вважаються тренінги та індивідуальні методи.  

Форми та методи роботи мають відповідати віку дітей, викликати в них зацікавлення 

та спонукати до роздумів. 

Основні заходи, що складають зміст соціальної профілактики, передбачають: 

 організацію навчання та просвіти стосовно зміни поведінки на безпечнішу, що 

мотивує до здорового способу життя; 

 надання довідкових послуг, зокрема щодо проходження профілактики, реабілітації, 

програм замісної чи антиретровірусної терапії та проходження тестів на ВІЛ та 

ІПСШ; 

 розробку та розповсюдження рекламно-інформаційних матеріалів, індивідуальних 

засобів захисту (зокрема шприців, презервативів). 

Заходи соціальної профілактики реалізуються через такі основні форми: соціальна 

реклама (розробка, тиражування, розповсюдження інформаційних матеріалів, соціальної 

реклами); інформаційно-освітні матеріали (ІОМ) (розробка, тиражування, розповсюдження), 

лекція, відеолекторій, бесіда (групова та індивідуальна), дебати, семінар, тренінг, форум-

театр, «жива бібліотека», масовий захід/акція. 

Зазначені форми можуть застосовуватись у разі надання послуг первинної, вторинної 

та третинної соціальної профілактики. 

У кожному випадку вибір форми залежить від потреб отримувача та мети проведення 

профілактики. 

Перед проведенням заходу необхідно визначити: 

 мету заходу та завдання; 

 цільову групу; 

 термін (час) та місце (територію) проведення заходу; 

 зміст заходу; 

 інформаційні матеріали, які будуть поширені під час заходу; 

 форми привернення уваги потенційних учасників заходу та їхнє залучення до участі. 

Форми надання соціальної профілактики 

(наказ Міністерства соціальної політики України від 10 вересня 2015 року  №912 «Про 

затвердження Державного стандарту соціальної послуги профілактики», Додаток 3) 

Формами надання послуги соціальної профілактики є соціальна реклама, лекція, 

відеолекторій, бесіда, дебати, тренінг, форум-театр, «жива бібліотека», масовий захід/акція. 

 Соціальна реклама 

Види соціальної реклами: 

 реклама в засобах масової інформації (телевізійна реклама; реклама на радіо; реклама 

в періодичних виданнях); 

 зовнішня реклама (щити з інформацією – білборди; брандмауери – реклама на 

торцевій стіні будівлі; реклама на світлових екранах; лайтбокси); 

 реклама на транспорті (реклама на моніторах у транспорті; написи на зовнішніх 

поверхнях транспортних засобів); 

 друкована реклама (буклети, брошури, календарі, плакати, листівки, ІОМ); 
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 реклама в Інтернеті (контекстна реклама, медійна реклама: банери, текстові блоки, 

тематичні сайти, блоги, форуми, онлайн ігри). 

 Соціальна реклама повинна містити достовірну інформацію у зрозумілій та 

доступній для отримувача послуг формі та відповідати положенням Закону України «Про 

рекламу». 

При розробці та виготовленні друкованої рекламної та освітньо-інформаційної 

продукції необхідно враховувати наступні складові: 

 змістовне наповнення тексту (посилання на офіційні статистичні дані або на 

дослідження, під час яких були отримані наведені в матеріалах дані, відповідність 

інформації медичного характеру змісту клінічних протоколів або кращих світових 

практик, рекомендованих ВООЗ тощо); 

 доцільність його розташування та оформлення; 

 добір переконливих ілюстрацій та відповідної кольорової гами, сприятливої для 

найкращого сприймання; 

 подання інформації стосовно наявних ризиків, проблем забезпечується в достатньому 

обсязі та з урахуванням особливостей сприйняття отримувачами послуги; 

 врахування вікових, ґендерних, психологічних та інших особливостей отримувачів 

послуги. 

Замовлення та розміщення аудіо- та телевізійної реклами, реклами в друкованих 

виданнях (газетах, журналах) здійснюються в рамках співпраці із засобами масової 

інформації.  

Лекція 

Функцією лекції є підвищення рівня поінформованості або формування системи знань 

у отримувачів послуги. Лекція проводиться з умотивованими до участі в ній отримувачами 

послуг. 

Підготовка тексту лекції передбачає: 

 врахування виду лекції, що подаватиметься; дослідження потреб отримувачів послуги 

в інформації, що надаватиметься; 

 врахування рівня розумового розвитку отримувачів послуги загалом та рівня знань з 

проблеми, яка висвітлюватиметься; 

 використання лексики, доступної для сприйняття отримувачами послуг. 

Структура проведення лекції: 

 початок (введення) повинен містити таку інформацію: мета; важливість та 

актуальність теми матеріалу; переваги, які отримають учасники після завершення 

лекції; визначення основних понять; 

 основна частина передбачає висвітлення ключових аспектів інформації, що надається; 

 заключна частина включає: короткий огляд попереднього матеріалу (резюмування); 

підбиття підсумків, висновки; відповіді на запитання аудиторії. 

Тривалість лекції залежить від умов проведення та категорії отримувачів послуг та може 

тривати від 20 хв до 1 год 20 хв. 

 Відеолекторій 

Структура проведення відеолекторію: 

 початок (введення) повинен містити таку інформацію: мета; важливість та 

актуальність теми матеріалу; переваги, які отримають учасники по завершенні 

відеолекторію; за потреби – визначення основних понять;  

 основна частина включає: перегляд відеоролика або короткометражного фільму з 

тематики, якій присвячено профілактичний захід; обговорення вражень отримувачів 
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послуг щодо побаченого; подання структурованої, логічної, науково обґрунтованої 

інформації стосовно проблеми, явища надавачем послуг; обговорення з аудиторією 

представленої інформації; 

 заключна частина включає: короткий огляд попереднього матеріалу (резюмування); 

підбиття підсумків, висновки; відповіді на запитання аудиторії. 

Загальна тривалість відеолекторію визначається надавачем послуг з урахуванням 

індивідуальних потреб отримувача послуг, але не повинна перевищувати 60 хв. Тривалість 

відеосюжета може бути від 5 до 15 хв, подання інформації до відеосюжета та її обговорення 

має тривати 30-45 хв. 

Бесіда 

Функції бесіди: 

 обмін інформацією між надавачем послуги та отримувачем послуги або між групою 

отримувачів послуги; 

 формування перспективних заходів для задоволення потреб отримувачів послуги; 

 контроль і координація виконаних заходів, пошук і планування нових; 

 стимулювання думки отримувача послуг в потрібному напрямку, розв’язання проблем 

тощо. 

Структура проведення бесіди 

Підготовчий етап: 

 з’ясування інформації щодо потреб отримувача послуги, ступеня його готовності до 

участі в бесіді та його позиції з питання, що обговорюватиметься; 

 підготовка та систематизація інформації, необхідної для розмови; 

 визначення мети та орієнтовного плану бесіди; 

 створення відповідної атмосфери довіри. 

Етапи проведення бесіди: 

 початок (введення) повинен містити таку інформацію: встановлення контакту з 

групою або особою, оголошення теми та питань, що винесені на обговорення; 

 основна частина передбачає обговорення питань, зафіксованих у плані бесіди; 

 заключна частина включає: короткий огляд обговорених позицій (резюмування); 

 підбиття підсумків, висновки. 

Залежно від кількості отримувачів послуги бесіда може бути як індивідуальною, так і 

груповою. 

Групова бесіда сприяє виявленню думки окремих осіб або цілої групи та формуванню 

в неї суспільно необхідних поглядів. 

Кількість учасників групової бесіди не повинна перевищувати 5 осіб. Тривалість 

групової бесіди визначається надавачем послуги з урахуванням умов надання та 

індивідуальних потреб отримувачів послуги, але не повинна перевищувати 1 год 20 хв. 

 Індивідуальна бесіда спрямована на надання допомоги отримувачу послуги шляхом 

особистісного з ним контактування. Тривалість індивідуальної бесіди визначається 

надавачем послуги індивідуально з урахуванням умов надання та індивідуальних потреб 

отримувача послуги, але становить не менше 30 хв. 

Дебати 

Дебати не передбачають вироблення єдиної пропозиції, а дозволяють кожному 

розглянути проблему з різних боків та зробити власні висновки. Тому дебати мають на меті 

сформувати у слухачів позитивне враження від власної позиції. 

Функції дебатів: 
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 стимулювання розвитку критичного мислення – вміння аналізувати, виявляти сильні 

та слабкі сторони тих чи інших тез, виробляти оптимальне рішення з урахуванням 

наявних ресурсів;  

 розвиток структурного мислення – вміння структурно викладати свої думки, будувати 

логічні схеми та виявляти в них суперечності;  

 розвиток риторичних навичок та мистецтва переконання; 

 сприяння виробленню системного та об’ємного бачення тієї чи іншої проблеми; 

 розвиток навичок опрацювання нових технологій пошуку інформації; 

 формування вміння працювати в колективі; 

 розвиток толерантного ставлення до протилежних думок, поглядів і переконань. 

Учасники дебатів: дві команди, судді, аудиторія глядачів. 

Структура проведення дебатів 

Підготовчий етап: 

 згуртування в команди; 

 вибір теми, яка формулюється як твердження. Тема має провокувати інтерес, 

зачіпаючи значущі для учасників дискусії проблеми; бути збалансованою й давати 

однакові можливості командам у наведенні якісних аргументів; мати чітке 

формулювання; стимулювати дослідницьку роботу команд; 

 самопідготовка команд, вибудовування командами системи аргументів і 

контраргументів (заперечень) щодо основного твердження – тематики дебатів. 

Тривалість підготовчого етапу може сягати від трьох днів до одного-двох тижнів, 

залежно від складності обраної тематики та організаційних можливостей надавачів послуги.  

Етапи проведення дебатів:  

 жеребкування (визначення команди, що підтримує тезу, та команди, що заперечує 

тезу);  

 власне дебати. Сторони почергово наводять аргументи та контраргументи щодо 

обраної тематики. Час на виступ кожного спікера – 5 хв. Спікери мають довести 

суддям, що правильна саме їхня позиція, при цьому вказавши на недоліки 

аргументації опонентів. Разом із аргументами учасники дебатів повинні надати 

суддям свідчення (цитати, факти, статистичні дані), що підтверджують їхню позицію 

(мають бути розроблені командами на підготовчому етапі);   

 перехресні запитання. Дебати надають кожному учасникові можливість відповідати 

на запитання спікера-опонента. Час на відповідь на запитання – 2-3 хв. Запитання 

можуть бути використані як для роз’яснення позиції, так і для виявлення потенційних 

помилок супротивника. Отримана під час перехресних запитань інформація може 

бути використана у виступах наступних спікерів;  

 рішення суддів. По тому, як судді вислухають аргументи обох сторін із приводу теми, 

вони заповнюють суддівські протоколи, в яких фіксують рішення про те, якій команді 

надано перевагу за результатами дебатів (аргументи й спосіб доказу якої були 

переконливішими). 

Тривалість проведення дебатів не має перевищувати 1 год 20 хв. 

Тренінгові методи 

Вибір тренером тренінгових методів, технік і технологій їхнього застосування в 

кожному конкретному випадку залежить від часових меж, змісту матеріалів, рівня 

підготовки й характеру взаємин в аудиторії, технічних умов приміщення та обладнання, 

наявності та якості наочних матеріалів. 

Підготовка до проведення тренінгу передбачає наступні етапи: 

 визначення мети, завдань тренінгу, тематичних блоків; 



 

95 

 складання загального плану проведення окремих тренінгових занять; 

 забезпечення процесу ведення тренінгу відповідно до його структури (передбачити, 

які дії, вправи виконуватимуться у відповідній частині заняття). 

При підготовці до тренінгу слід враховувати попередній досвід та рівень знань 

учасників. 

 Під час тренінгу можуть використовуватися такі методи навчання: пасивні (міні-

лекція); активні (бесіда, дискусія, «мозковий штурм»); інтерактивні (дебати, гра, практичні 

вправи, аналіз проблемних ситуацій, форум-театр). 

Тривалість проведення тренінгу залежить від особливостей та потреб отримувачів 

послуги, мети та змісту тренінгу, структури його проведення. При цьому одне тренінгове 

заняття може тривати від 45 хв до 1,5 год. 

Форум-театр 

Функції форуму-театру: 

 відпрацювання з отримувачами послуги вмінь та навичок, необхідних для 

попередження та розв’язання проблем і складних життєвих ситуацій у реальному 

житті; 

 підвищення поінформованості отримувачів послуги з різних питань, яким можуть 

бути присвячені вистави, формування толерантного ставлення до людей, яких 

зачепила та чи інша проблема. 

Темами вистав форуму-театру можуть бути найрізноманітніші проблеми суспільства: 

наркоманія, алкоголізм; насильство в сім’ї; конфлікти між представниками різних націй, 

культур, релігій; проблеми людей, які опинились у складних життєвих обставинах, людей, 

які мають інвалідність та стикаються з нетолерантним ставленням, людей похилого віку, які 

потребують підтримки тощо.  

Підготовка та проведення форуму-театру складається з кількох етапів. 

Підготовчий етап: 

 вибір проблеми для вистави. Проблема має бути актуальною для цільової групи 

(глядача), на яку орієнтована, та викликати у неї активність до участі; 

 написання сценарію. Він може готуватися за участю представників цільової групи; 

 репетиція вистави та окремих мізансцен. Вистава повинна тривати 10-15 хв і 

складатися з 3-6 чітко структурованих мізансцен. Вистава повинна мати кілька 

проблемних епізодів, у яких головний герой дії піддається тиску оточуючих, змінює 

власну позицію, ухвалює поспішне рішення тощо, чим створює проблему або 

посилює її; 

 аналіз та коригування вистави. 

Етапи проведення форуму-театру: 

 презентація та актуалізація теми вистави; 

 демонстрація вистави для глядачів; 

 пояснення глядачам правил форуму-театру; 

 проведення форуму. Вистава повторюється знову і кожен із глядачів під час 

повторного програвання вистави може замінити головного героя та змінити хід подій 

у виставі на краще. Таких спроб та глядачів може бути стільки, скільки дозволить час, 

відведений на проведення форуму-театру, та доки не знайдеться варіант 

найоптимальнішої поведінки в проблемній ситуації; 

 надання глядачам додаткової інформації з проблеми, що розглядалася, 

компетентними спеціалістами (можуть бути додатково запрошені лікар, психолог, 

юрист тощо);  

 запитання від глядачів, підбиття підсумків. 
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Ведучий координує весь процес підготовки та проведення форуму-театру. 

Час проведення форуму-театру може бути від 1 год 20 хв до 2 год. 

«Жива бібліотека» 

Функції «живої бібліотеки»: 

 профілактика стигми та дискримінації в суспільстві; 

 подолання упередженого та стереотипного ставлення до представників різних верств 

населення; 

 налагодження спілкування між людьми з різних соціально-етнічних груп; 

 розширення рівня поінформованості отримувачів послуг з різних питань. 

Особами, з якими спілкуватимуться отримувачі послуг у межах проведення заходу 

(тобто так званими «книгами»), можуть бути як представники вразливих верств населення, 

які відчувають на собі наслідки стигми та дискримінації, так і неординарні особистості, 

представники цікавих професій, особи, котрі мають життєвий досвід із питань, які 

висвітлюються, та інші особи, котрі можуть викликати у отримувачів послуги інтерес до 

заходу. 

Підготовка та проведення «живої бібліотеки» складається з кількох етапів. 

Підготовчий етап: 

 вибір основної тематики проведення «живої бібліотеки»; 

 запрошення спікерів («книг»), з якими спілкуватимуться отримувачі послуги; 

 організація місця та простору для проведення «живої бібліотеки» (приміщення, парк, 

заклад тощо); 

 популяризація проведення заходу, привернення уваги до заходу з боку потенційних 

отримувачів послуги. 

Етапи проведення «живої бібліотеки»: 

 презентація заходу та його організаторів, а також процедури участі у заході 

отримувачів послуги; 

 вибір отримувачами послуги («читачами») співрозмовників («книг») за допомогою 

спеціального координатора («бібліотекаря») та своєрідного «каталогу». Процес 

спілкування отримувача послуги з обраним співрозмовником може тривати від 15 до 

30 хв; 

 зміна співрозмовника – вибір отримувачем послуги нового співрозмовника та 

продовження спілкування з ним (залежно від часу, відведеного для проведення 

заходу, один отримувач послуги може поспілкуватися з кількома співрозмовниками – 

«книгами»); 

 завершення заходу та підбиття підсумків.   

Час проведення «живої бібліотеки» може тривати від 2 год та залежатиме від 

можливостей організаторів. 

До масових заходів/акції належать фестивалі, концерти, форуми, змагання, конкурси 

агітбригад, ігротеки, вулична хода/пробіг, вуличний театр. Це можуть бути разові акції чи 

акції, що поєднані спільною метою та містять низку заходів. Під час проведення масових 

заходів/акцій може бути організоване індивідуальне консультування, зокрема за принципом 

«рівний – рівному». 

Профілактика правопорушень відбувається також за методикою «рівний – рівному», 

коли самі неповнолітні отримують правову підготовку та проводять заходи для своїх 

однолітків, організовують їхнє дозвілля, здійснюють консультування.  
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лінію з попередження домашнього насильства, торгівлі людьми та ґендерної 

дискримінації та Національну гарячу лінію для дітей та молоді34 

Громадська організація «Ла Страда-Україна» – це правозахисна громадська 

організація, що працює з 1997 року та має місію сприяти забезпеченню ґендерної рівності, 

впровадженню стандартів прав людини до всіх сфер життя суспільства та держави,  

миробудування, запобігання всім формам ґендерно зумовленого насильства, протидії 

торгівлі людьми, а також забезпеченню прав дітей.  

Напрями діяльності: 

− вдосконалення законодавства та нормативно-правової бази; 

− впровадження міжнародних стандартів прав людини; 

− сприяння розвитку громадянського суспільства; 

− проведення дослідження, моніторингу та експертизи; 

− участь у підготовці та підвищенні кваліфікації фахівців; 

− надання соціальної, правової та психологічної допомоги громадянам; 

− просвітницька робота та підготовка освітніх і методичних матеріалів; 

− впровадження медіації в навчальних закладах та громадах; 

− підвищення обізнаності громадян у питаннях, які належать до компетенції організації. 

Громадська організація «Ла Страда-Україна» забезпечує діяльність: 

 Національної гарячої лінії з попередження домашнього насильства, торгівлі людьми 

та ґендерної дискримінації; 

 Національної гарячої лінії для дітей та молоді; 

 Національної тренерської мережі; 

 Національної медіаторської мережі; 

 Тренінгового центру; 

 Моніторингової групи з питань протидії торгівлі людьми; 

 Науково-методичної ради; 

 Науково-практичного журналу «Людина. Суспільство. Держава: ґендерний вимір». 

Організація є членом: 

 Міжнародної асоціації «Ла Страда»; 

 Мережі «Жінки проти насильства в Європі» (WAVE);  

 Міжнародної асоціації дитячих гарячих ліній Child Helpline International (CHI);   

 Всеукраїнської мережі проти комерційної сексуальної експлуатації дітей, ЕКПАТ. 

Мета роботи гарячих ліній – надання в телефонному, електронному та письмовому 

режимах безкоштовних інформаційних, соціально-психологічних та правових консультацій 

усім особам, які звертаються по допомогу з питань домашнього насильства, торгівлі людьми, 

ґендерної дискримінації та захисту прав і інтересів дітей 

Національна гаряча лінія з попередження домашнього насильства,  

торгівлі людьми та ґендерної дискримінації 

                                                             

34 Офіційний сайт ГО «Ла Страда-Україна» URL: https://la-strada.org.ua/  

https://la-strada.org.ua/
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Історія розвитку Національної гарячої лінії з попередження домашнього насильства, 

торгівлі людьми та ґендерної дискримінації розпочалася ще 1997 року. Саме тоді була 

створена перша в Україні гаряча лінія, що займалася питаннями протидії торгівлі людьми.  

2003 року лінія отримала статус національної з безкоштовним номером 0-800-500-335 

та назву «Національна гаряча лінія з попередження домашнього насильства, торгівлі людьми 

та ґендерної дискримінації». 

Робота гарячої лінії – це послуги з надання інформаційних, психологічних та 

правових консультацій стосовно протидії домашньому насильству, торгівлі людьми, 

ґендерній дискримінації.  

Національна гаряча лінія з попередження домашнього насильства, торгівлі 

людьми та ґендерної дискримінації функціонує за номером 0-800-500-335 

(безкоштовний з мобільних та стаціонарних номерів телефонів по всій території 

України) та за коротким номером 116 123 (безкоштовно з мобільних телефонів). 

 Номер 116 123 є загальноєвропейським номером для надання психологічної 

підтримки та запроваджений в багатьох європейських країнах. Діяльність Національної 

гарячої лінії з попередження домашнього насильства, торгівлі людьми та ґендерної 

дискримінації відповідає міжнародним стандартам. У відповідності до них 2017 року ГО «Ла 

Страда-Україна» розробила «стандартні операційні процедури консультування, взаємодії та 

допомоги на цій лінії в ситуаціях насильства в сім’ї та інших видів ґендерно зумовленого 

насильства» . 

Гаряча лінія працює цілодобово, є безкоштовною, анонімною та конфіденційною. 

Щодня на неї може надходити в середньому від 85 до 125 дзвінків.  

Крім телефонних каналів Національна гаряча лінія з попередження домашнього 

насильства, торгівлі людьми та ґендерної дискримінації надає консультації ще за допомогою 

електронних каналів зв’язку: 

 Skype – користувач lastrada-ukraine 

 Instagram - користувач lastradaukraine 

 Telegram – NHL 116123 

 Facebook - https://www.facebook.com/lastradaukraine/ 

 E-mail – hotline@la-strada.org.ua 

 

 

 

https://www.facebook.com/lastradaukraine/
mailto:hotline@la-strada.org.ua
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Відповідаючи на виклики, пов’язані з повномасштабним вторгненням рф в Україну, 

ГО «Ла Страда-Україна» у співпраці з Офісом Генерального прокурора України розробила та 

запустила чат-бот для постраждалих від сексуального насильства, пов’язаного з війною 

– @survivors_support_bot. 

https://t.me/survivors_support_bot 

Сексуальне насильство стало одним із інструментів, які російські військові 

використовують для деморалізації та терору цивільного населення35. Потому, як Збройні 

Сили України звільняють тимчасово окуповані території України, світова спільнота дедалі 

більше дізнається  про воєнні злочини, вчинені російськими окупантами. 

Після деокупації Київської області в березні 2022 року стало відомо про масові 

випадки сексуального насильства та зґвалтування російськими військовими цивільного 

населення – жінок, чоловіків і дітей. Зараз така ж інформація надходить з Донецької, 

Херсонської, Миколаївської областей.  

Багато постраждалих від сексуального насильства, пов’язаного з війною,  не готові 

говорити про те, що трапилось, та звертатися з відповідними заявами до правоохоронних 

органів, адже ця тема дуже травматична та складна для людини, котра пережила подібний 

досвід.  

З 24 лютого до 30 жовтня 2022 року на Національну гарячу лінію з попередження 

домашнього насильства, торгівлі людьми та ґендерної дискримінації надійшло 24 звернення 

з різних областей України про сексуальне насильство з боку російських військових. 

На сьогодні Офіс Генерального прокурора України має інформацію про понад 150 

випадків злочинів сексуального насильства, вчинених військовими рф, але це лише ті, за 

якими вони мають свідчення від постраждалих. 

Наразі дуже важко точно визначити, скільки людей постраждали від такого виду 

насильства. Цьому також сприяє неможливість отримати інформацію з тимчасово 

окупованих територій та  територій, на яких ведуться активні бойові дії.  Також постраждалі 

часто не звертаються за допомогою, оскільки не ідентифікують себе як потерпілих. У 

переважній більшості це трапляється у випадках інших за зґвалтування форм сексуального 

насильства, а також тоді, коли сексуальний контакт відбувся за умовною «згодою» 

постраждалої особи внаслідок залякування, шантажу чи під тиском. 

Тому в чат-боті «Допомога постраждалим від сексуального насильства, 

пов’язаного з війною», можна знайти важливу інформацію та відповіді на наступні 

запитання: 

 що таке сексуальне насильство, пов’язане з війною; 

 куди звертатися по допомогу та підтримку; 

 як задокументувати злочин та як про нього повідомити? 

 

Також за допомогою чат-боту (за бажання – анонімно) можна надати інформацію 

про злочин, яка буде передана  до Офісу Генерального прокурора України за допомогою 

онлайн форми. 

У розділі Допомога/Підтримка ви можете знайти контакти та інформацію про 

організації, що надають психологічну, юридичну, медичну, соціальну та гуманітарну 

допомогу постраждалим від сексуального насильства, пов’язаного з війною. 

Також ви можете отримати психологічну підтримку та юридичну консультацію 

одразу, перейшовши в чат-боті на Телеграм канал Національної гарячої лінії з 

                                                             

35 https://la-strada.org.ua/novyny/v-ukrayini-zapustyly-chat-bot.html 

https://la-strada.org.ua/novyny/v-ukrayini-zapustyly-chat-bot.html
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попередження домашнього насильства, торгівлі людьми та ґендерної дискримінації в 

розділах «Психологічна консультація» та «Гарячі лінії». 

Гаряча лінія працює за принципом анонімності та конфіденційності. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Національна гаряча лінія для дітей та молоді 

Гаряча лінія приймає звернення від дітей, молоді та від дорослих, чиї запити 

стосуються дітей чи молоді. Діти, підлітки та студентська молодь мають можливість 

анонімно та конфіденційно отримати підтримку в будь-яких складних життєвих ситуаціях, а 

дорослі – проконсультуватися з психологами, юристами, соціальними працівниками та 

соціальними педагогами щодо ситуацій, які стосуються дітей та порушення їхніх прав.  

Історія розвитку цієї гарячої лінії сягає 2006 року. Саме тоді ГО «Ла Страда-Україна» 

організувала Національну гарячу лінію з запобігання насильства та захисту дітей, яка 

отримала номер 0-800-500-225 (безкоштовний з мобільних та стаціонарних номерів 

телефонів по всій території України).  

2009 року започаткована Електронна гаряча лінія з протидії дитячої порнографії в 

Інтернеті. 

У 2013 році  вже популярна на той час гаряча лінія отримала назву «Національна 

дитяча гаряча лінія». 

2015 року вона отримала  членство в Міжнародній асоціації дитячих ліній Child 

Helpline International (CHI). 

З 1 червня 2017 року Національна дитяча гаряча лінія стала доступною за коротким 

номером 116 111 (безкоштовно з мобільних телефонів), що покращило доступ дітей та 

молоді до отримання консультацій. Даний номер телефону запроваджений у 26 європейських 

країнах. 

Впродовж 2019-2020 років, враховуючи виклики пандемії COVID-19, були створені 

електронні канали зв’язку для надання консультацій, а саме Інстаграм сторінка та Телеграм 

канал. 

З 2021 року гаряча лінія отримала назву Національна  гаряча лінія для дітей та молоді. 

Вона продовжує працювати за номером 0-800-500-225 (безкоштовний з мобільних та 
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стаціонарних номерів телефонів по всій території України) та за коротким міжнародним 

номером 116 111 (безкоштовно з мобільних телефонів). 

Крім телефонних каналів Національна гаряча лінія для дітей та молоді надає 

консультації ще за допомогою електронних каналів зв’язку: 

 Facebook - https://www.facebook.com/childhotline.ukraine/ 

 Instagram – childhotline_ua 

 Telegram – CHL116111 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

На Національній гарячій лінії для дітей та молоді консультують психологи, юристи, 

соціальні працівники, соціальні педагоги та залучені експерти.  

Коло питань, щодо яких надаються консультації, формується на основі отримуваних 

запитів від абонентів. Актуальні теми, за якими консультують на цій лінії, – насильство над 

дітьми та жорстоке поводження з ними в сім’ї та з боку оточення, психологічні проблеми, 

негаразди в стосунках із дорослими та однолітками, статеве життя, сімейні відносини, 

правосуддя щодо дітей, майнові права дітей, питання встановлення опіки, а також булінг і 

безпека в Інтернеті.  

З початком війни почали надходити запити з наступних питань: 

 підтримка ментального здоров’я під час війни; 

 насильство над дітьми; 

 непорозуміння в родині; 

 адаптація за кордоном; 

 роз’єднаність з друзями та звичним оточенням; 

 проблеми фізичного здоров’я, пов’язані з воєнними діями; 

 втрата (батьків, близьких, домівок, домашніх улюбленців); 

 правові питання щодо внутрішньо переміщених дітей; 

 ризики в Інтернет-просторі та інформаційна війна. 

Дитяча гаряча лінія працює 24/7.  

Тренінговий центр 

ГО «Ла Страда-Україна» є центром розробки та видання навчально-методичної, 

наукової та просвітницької літератури, інформаційних матеріалів, розробки навчальних та 

тренінгових програм.  

Фахівцями  тренінгового центру розробляються та проводяться навчально-методичні 

заходи за тематикою: 

 протидія торгівлі людьми; 

 запобігання ґендерному насильству;  

https://www.facebook.com/childhotline.ukraine/
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 запобігання та протидія домашньому насильству; 

 запобігання та протидія  насильству над дітьми; 

 протидія насильству та булінгу; 

 правила безпечної поведінки; 

 запобігання сексуальному насильству під час воєнного конфлікту; 

 ґендерна рівність. Протидія дискримінації; 

 ґендерна культура; 

 права людини; 

 права дитини; 

 запобігання комерційній сексуальній експлуатації дітей; 

 безпечна робота в мережі Інтернет; 

 діяльність Національної дитячої гарячої лінії; 

 профілактика залучення дітей до небезпечних квестів;  

 вирішення конфліктів мирним шляхом; 

 миробудування; 

 відновні практики; 

 базові навички медіаторів у закладах освіти та в громаді; 

 участь жінок у розбудові миру; 

 соціально-педагогічна та психологічна робота з дітьми трудових мігрантів; 

 соціально-педагогічна та психологічна робота з дітьми та сім’ями в умовах конфлікту; 

 особливості розгляду справ, пов’язаних із домашнім насильством тощо. 

Цільова аудиторія заходів: 

 педагогічні працівники; 

 соціальні працівники; 

 працівники Національної поліції України; 

 прокурори; 

 судді; 

 правозахисники; 

 працівники системи безоплатної правової допомоги; 

 медичні працівники; 

 учні, вихованці, студенти закладів освіти; 

 представники громадськості. 

 

Національна тренерська мережа (НТМ) ГО «Ла Страда-Україна» розпочала свою 

діяльність 2000 року з тематики протидії торгівлі людьми. За ці роки до тренерської родини 

долучилося понад 260 тренерів та тренерок з усієї України, багато однодумців та однодумок 

на місцевому рівні.  

Національна тренерська мережа – це добровільне об’єднання тренерів/тренерок, які 

пройшли відповідне навчання та мають відповідну сертифікацію, розділяють  цінності ГО 

«Ла Страда-Україна».  
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